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Özet: Bu makalede Ermeni terörü konusunu ele al›nmaktad›r. Ermeni terörü
karfl›s›nda Avrupa devletlerinin tutumlar›na de¤inirken, bu tutumu ve terör
olaylar› “Cumhuriyet Öncesinde Ermeni Teröründen Örnekler” ve “Türk
Diplomatlar›na Karfl› Ermeni Suikastlar› ve Avrupa Devletleri” olmak üzere iki
bafll›k alt›nda toplanm›flt›r. Ayr›ca bu bölümlerde hem Türklere yönelik Ermeni
teröründeki süreklilik, hem de bu terör karfl›s›nda Avrupa Devletlerin tutumlar›
belgelenmifltir. 

Anahtar Kelimeler, Ermenistan, Terör, Avrupa, Suikast

Abstract: In the following article, the issue of Armenian terror is dealt with.
While addressing the stances of European states towards the Armenian terror,
these stances and incidents of terror have been covered under two headings of
“Instances of Armenian Terror in the Pre- Republican Period” and “Armenia
Assassinations of Turkish Diplomats and European States”. Moreover, the
continuity of Armenian terror towards Turks and the stances of European states
towards this terror have both been documented. 
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Girifl

Bu yaz›da Ermeni terörünü ele al›yoruz. Ermeni terörü karfl›s›nda Avrupa
devletlerinin tutumlar›na biraz parmak bas›yoruz. 

Türk D›fliflleri ailesinin emekli bir üyesi olarak biz, bugün gibi hat›rlar›z. XX.
yüzy›l›n son çeyre¤inde, yurt d›fl›nda görev yapan Türk diplomatlar›na Ermeni
terörü musallat olmufltu. O y›llarda Ermeni teröristler, yabanc› ülkelerde
Türkiye Cumhuriyeti Devleti’nin masum temsilcilerine karfl› arka arkaya
silahl›, bombal› sald›r›lar düzenlediler. Bu kanl› Ermeni sald›r›lar›, dört k›tada
yirmi y›l kadar sürdü ve pek çok can ald›. Birçok meslektafl›m›z› sakat b›rakt›.
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((TTHHEE  SSTTAANNCCEESS  OOFF  EEUURROOPPEEAANN  SSTTAATTEESS  TTOOWWAARRDDSS  AARRMMEENNIIAANN  TTEERRRROORR))

Dr. Bilâl N. ŞİMŞİR
E. Büyükelçi, Tarihçi, Yazar



8844

Dr. Bilâl N. fi‹Mfi‹R

Ermeni Araflt›rmalar›
2010, Sayı 36

Birçok sevgili meslektafl›m›z› kaybettik. Türkiye, birbirinden de¤erli diplomatlar›n›
Ermeni terörüne kurban verdi. Ermeni terör sald›r›lar› özellikle Avrupa k›tas›nda
yo¤unlaflm›flt›; Paris ve Viyana Ermeni terör sald›r›lar›n›n merkezleri olarak öne
ç›km›flt›. Avrupa’n›n göbe¤inde Türk diplomatlar› arka arkaya katledilirken, acaba
Avrupa devletlerinin tutumlar› ne olmufltu? Bu konuyu biraz deflip sorgulamay›
gerekli gördük.

Evet, bizim meslek yaflam›m›z›n yar›s› Ermeni terör sald›r›lar› ortam›nda geçti. D›fl
görevdeyken bayra¤a sar›l› flehit tabutlar›n› arka arkaya Ankara’ya u¤urlad›k;
merkezdeyken Ankara Esenbo¤a hava alan›nda flehitlerimizi karfl›lay›p ba¤r›m›za

bast›k. fiehit düflen her a¤abeyimiz, her
kardeflimizle birlikte biz de vurulmufla döndük.
Bu bak›mdan biz o ac› olaylar› unutamay›z ve
unutmuyoruz. 

Ama görünen odur ki, Ermeni terörü, Türkiye’de
daha flimdiden unutturulmufltur. Avrupa’da ise
zaten hiç hat›rlanm›yor. Türk diplomatlar›n›n
kimler taraf›ndan nerelerde flehit edilmifl
olduklar› art›k hiç söylenmiyor. fiehit
diplomat›m›z an›s›na bir dikili tafl›m›z yoktur.
D›fliflleri Bakanl›¤› önünde bile diplomat

flehitlerimizin adlar› bir mermer levhaya kaz›nm›fl de¤ildir. Hiçbir flehidimizin
hiçbir yerde bir büstünü, bir rölyefini göremezsiniz. Bu diplomatlar›m›z›n mezun
olduklar› okullarda, fakültelerde isimlerini ya da foto¤raflar›n› bulamazs›n›z. Söz
gelimi ‹stanbul Hukuk’ta okuyan bir ö¤renci o fakültenin Ermeni terörüne flehit
verdi¤ini bilmez; çünkü kimse ona Viyana’da Ermeniler taraf›ndan vurulmufl olan
Büyükelçi Danifl Tunal›gil’den bahsetmemifltir. Ankara Hukuk’takiler flehit
Büyükelçi Galip Balkar’›n; Ankara Siyasal’dakiler de flehit Büyükelçi ‹smail
Erez’in adlar›n› duymufllar m›d›r acaba, foto¤raf›n› görmüfller midir? Sanm›yoruz.

Ermeni terörü sonucu Ankara’da bir D›fliflleri fiehitli¤imiz oluflmufltu. (Ermeni
teröründen önce böyle bir flehitli¤imiz yoktu). fiehit Büyükelçimiz Galip Balkar
gibi baz› arkadafllar›m›z›n yatt›klar› bu mütevaz› flehitlikte y›lda bir gün toplan›p
flehitlerimizi an›yor ve gençlerimizi Ermeni terörüne karfl› uyan›k olmaya
haz›rl›yorduk. Son zamanlarda ise art›k flehit diplomatlar›m›z Ermeni ad›n› hiç
telaffuz etmeden an›lmaktad›r! Anma töreninde vazifeden bir konuflma yapan
bakan›m›z bir defa bile “Ermeni” kelimesini telaffuz edemiyor! Bu çekingenlik, bu
ürkeklik nedendir acaba? 

Ankara Büyükflehir Belediyesi birkaç y›l önce bizden flehit diplomatlar›m›z›n
foto¤raflar›n› istedi. Bu flehitlerimizin kitab›n› yazd›¤›m›z› bir yerlerden

Hiçbir flehidimizin hiçbir
yerde bir büstünü, bir
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diplomatlar›m›z›n mezun

olduklar› okullarda,
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ö¤renmifller, bizde foto¤raflar› da bulunabilece¤ini düflünmüfller. Foto¤raflar›
memnuniyetle verdik; bunlar› yaklafl›k birer metre kadar büyüterek sergilediler.
K›z›lay metro dura¤›ndaki sergiyi aç›ld›ktan birkaç gün sonra biz de gidip gördük
ve flafl›r›p kald›k. Her foto¤raf›n alt›na “flehit” kelimesi yaz›lm›fl. Ama bunlar›n
nerede ve kimler taraf›ndan flehit edildiklerini söyleyememifltir! Bu insanlar›m›z
Sakarya’da m›, Çanakkale’de mi, yoksa Kore’de Kunuri’de mi flehit düfltüler belli
de¤il. Me¤erse bu diplomatlar›m›z›n ermeninler taraf›ndan flehit edildiklerini
söylemek Avrupa’ya “ay›p” olurmufl! Pes dedik, do¤rusu. Foto¤raflar› verdi¤imize
bin piflman olduk. 

Türkiye’nin bu inan›lmaz tutumuna Avrupa’n›n nas›l bir karfl›l›k verdi¤ini hep
birlikte gördük ve görüyoruz. Bir münferit cinayet olay›n›, Hrant Dink cinayetini
yakalad›lar. F›rsat bu f›rsatt›r diye buna dört elle sar›ld›lar ve Türkiye’ye var
güçleriyle yüklendiler. Türkiye’de art›k Hrant Dink’le yat›p kalkar olduk. Türk
medyas›nda Hrant Dink’ten geçilmiyor. Ermeni yüzsüzlü¤ünün, Ermeni
flirretli¤inin s›n›r› yoktur. Ermeni diasporas›, Avrupa’n›n da deste¤iyle, Hrant
Dink’i bir “martyr”, bir Hristiyan “Aziz” mertebesine yükseltmek ve sittin sene
Türkiye’nin bafl›na kakmak emelindedir. Biz, Ermenilerce taammüden katledilmifl
olan flehit diplomatlar›m›za bir tafl bile dikmezken, hatta onlar›n adlar›n› bile
telaffuz etmezken, yak›nda ‹stanbul’da “Aziz” Hrant Dink an›t›n›n yükseldi¤ini
görürsek flaflmayal›m!

Bu arada Avrupa’n›n Türkiye’ye karfl› bir kozunu daha oynad›¤›na tan›k olduk:
Avrupa ‹nsan Haklar› Mahkemesi (A‹HM) denen ikiyüzlü kurulufl, Hrant Dink
yüzünden Türkiye Devletini alelacele mahkûm etti. Daha önce K›br›s Rumlar›
lehine astronomik tazminat kararlar› vermifl olan ayn› mahkeme, bu defa Türkiye’yi
vurmak için münferit bir cinayeti eflsiz bir koz olarak görüp kulland›. Avrupa’da,
ayn› mahkemenin burnunun dibinde yirmi y›l boyunca masum Türk diplomatlar›
Ermeni teröristlerce pefl pefle katledilirken ve o meslektafllar›m›z›n say›s›z küçük
çocuklar› öksüz yetim kal›rken, A‹HM’nin k›l›n› k›p›rdatt›¤›n› hiç gören, duyan
oldu mu?

As›l düflündürücücü olan, Ermeni teröründeki sürekliliktir. Tarih aç›s›ndan bak›nca
gördü¤ümüz fludur: Ermeni toplumunda bir terör damar› vard›r ve bu damar
kuflaktan kufla¤a sürüp gelmektedir. Terörizm, Ermeni toplumunda bir milli
gelenektir. Ermeni terörü zaman zaman yavafllamakta, sonra yeniden kabarmakta
ve bu böyle kuflaktan kufla¤a sürüp gelmektedir. Biz Türkler, efendili¤imizden ya
da safl›¤›m›zdan, Ermeni teröründeki süreklili¤i çabucak unutuyoruz. Unuttukça
her defas›nda bunun cezas›n› çekiyoruz. ‹ttihatç› liderler, XIX yüzy›ldaki Ermeni
terörünü unutmalar›n›n cezas›n› hayatlar›yla ödediler. Yar›m yüzy›l kadar sonra
Ermeni terörü yeniden kabar›p azg›nlaflt›¤› zaman bizim kufla¤›m›z da haz›rl›ks›z
ve hepten gafil avland›. Bizler de 1920’lerdeki Ermeni terör eylemlerini
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unutmufltuk. O kadar unutmufltuk ki, Ermeni terör örgütü “Türkiye’nin Viyana
Büyükelçisini” biz öldürdük, “Paris’teki Türk büyükelçisini de biz vurduk” diye
aç›klamalar yaparken bile bizler önceleri bu aç›klamalara inanamad›k. Kimi bilgiç
köfle yazarlar›m›z, “Hedef flafl›rt›yorlar, bu cinayetleri Ermeniler de¤il, K›br›s’taki
EOKA-B örgütü ifllemifltir” diye ahkâm kesiyorlard›! O günlerde Türk medyas›
Ermenilere toz kondurmuyordu. As›l hedefi flafl›ran ve gafil avlanan bizler olduk.
Geçten geç biraz uyand›¤›m›z zaman da “biz Cumhuriyet kufla¤›y›z, gelece¤e
bakar›z, geçmifle de¤il” diye kendimizi savunmaya çal›flt›k. Aymazl›¤›m›z›,
gafletimizi itiraf edemedik. E¤er Ermeni teröründeki süreklilik unutulmam›fl
olsayd›, zaman›nda tedbir al›nabilir, baz› de¤erli diplomatlar›m›z kurtulabilirdi.
Meselâ Belgrad Büyükelçimiz Galip Balkar’a zaman›nda z›rhl› araba ve güçlü
koruma verilebilirdi; ama verilemedi. 

Ermeni toplumu terörist katilleriyle övünmektedir: Talat Pafla’n›n katili Soghomon
Tehlerian’›, Said Halim Pafla’n›n katili Arflavir fiiragian’›, Bahaeddin fiakir’in katili
Aram Yergenian’› “milli kahramlar” olarak ilân etmiflti. Bu kanl› teröristler
kendilerinden sonraki Ermeni gençlerine örnek oldular ve 1970’lerde yeni kuflak
Ermeni teröristlerin yetiflmesini sa¤lad›lar. Unutmayal›m, Baflkonsolos Mehmet
Baydar’›n katili Yan›kyan, Büyükelçi Galip Balkar’›n katilleri Levonian ve
Elbekian, Büyükelçi Do¤an Türkmen’e sald›ran Klinjian, Baflkonsolos Kemal
Ar›kan’›n katili Sassounian ve di¤er kanl› teröristler, bugünkü Ermeni ö¤rencilere
“milli kahraman”lar diye tan›t›lmakta, örnek gösterilmektedirler. Bu böyle devam
ettikçe Ermeni toplumu yeni teröristler do¤uracak, Ermeni terör gelene¤i sürüp
gidecek ve f›rsat buldukça bizi vuracakt›r. Bunu, akl›m›zdan ç›karmayal›m.

Yaz› flu iki ana bölümden olufluyor: I- Cumhuriyet Öncesinde Ermeni teröründen
örnekler, II-Türk Diplomatlar›na Karfl› Ermeni Suikastlar› ve Avrupa Devletleri.
Bu bölümlerde hem Türklere yönelik Ermeni teröründeki süreklili¤i, hem de bu
terör karfl›s›nda Avrupa Devletlerin tutumlar›n› belgelemeye çal›flt›k. 

Burada yaln›z Avrupa k›tas›ndaki Ermeni terör sald›r›lar›n› ele ald›k. Avrupa
d›fl›nda, ABD’de, Kanada’da, Avustralya’da ve ‹ran’da da yaflanm›fl olan Ermeni
terör sald›r›lar› bu yaz›da yoktur. Avrupa’daki sald›r›lar› ele al›rken de birçok
ayr›nt›y› atlad›k. Sald›r›lar›n nas›l oldu¤u; kurbanlar›n›n kimlikleri, özgeçmiflleri;
sald›r› üzerine içte ve d›flta görülen tepkiler, cenaze törenleri, törenlerde verebilen
mesajlar vs gibi ayr›nt›lar› yaz›n›n d›fl›nda tuttuk. Bütün bu konularda ve Avrupa
d›fl›ndaki Ermeni terör sald›r›lar› hakk›nda genifl bilgi için iki ciltlik fiehit
Diplomatlar›m›z (Bilgi Yay›nevi, Ankara: 2000) adl› kitab›m›za baflvurulabilir diye
düflündük. 

Yaz›n›n okuyuculara yararl› olmas› içten dile¤imizdir.
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I. CUMHUR‹YET ÖNCES‹NDE ERMEN‹ TERÖRÜNDEN ÖRNEKLER

Osmanl› Bankas› Bask›n› (26 A¤ustos 1896)

Ermeni teröristlerin bir icad› da banka basmak olmufltu. 26 A¤ustos 1896
tarihinde ‹stanbul’un Galata semtindeki Osmanl› Bankas› binas› silahl› bombal›
Ermeni teröristler taraf›ndan bas›ld›. Bankan›n muhaf›zlar› öldürüldü, memurlar›
rehin al›nd›, etrafa bombalar savruldu ve ortal›k kana buland›. Bu kanl› bask›n,
Taflnak Komitesi’nin eseridir. Bir y›l önce Bab›âli gösterisini H›nçaklar
düzenlemiflti. Osmanl› Bankas› bask›n›n› ise Taflnaklar gerçeklefltirdi.
Taflnaklar›n torunlar›, doksan y›l sonra Büyükelçilik ve Baflkonsolosluk
basacaklar, banka basan dedelerini örnek ald›klar›n› ve onlardan afla¤›
kalmad›klar›n› göstereceklerdi. 

Osmanl› Bankas› bask›n›n› Boris, Mar ve Varto adlar›nda üç Rus Ermenisi yönetti.
Armen Garo takma ad›n› kullanan Karekin Past›rmac›yan da Atina’dan gelip
bunlara kat›ld›. (Past›rmac›yan, 1908 Meflrutiyetinde Erzurum’dan Millet Vekili
seçilmifl, Birinci Dünya Savafl›’nda da çetesiyle birlikte Ruslar›n yan›nda Türklere
karfl› savaflm›fl olan komitac›d›r). 

Taflnak Komitesi, Osmanl› Bankas›’n› basmak için üç ay haz›rl›k yapt›, 753 bomba
haz›rland›. Bunlardan on ikisi 25’er kiloluktu. Bombalar›n üzerinde Ermeni ‹htilâl
Komitesi’nin (Taflnaksutyun) ilk harfleri vard›. Amerikan yap›m› en iyi ve
mükemmel cinsten 800 adet tabanca sa¤land›. Elebafl› komitac›lar üç hafta önceden
‹stanbul’a gelip bask›n› yönetme iflini fiilen üstlendiler. Banka çevresinde, Galata,
Tepebafl›, Galatasaray, Tünel yak›nlar›nda kiral›k odalar tutuldu ve buralara
bombal› komitac›lar yerlefltirildi. Her biri 8-10 kifliden oluflan bu komiteler, pusuda
bekledi ve banka bask›n› s›ras›nda ahaliye bomba ya¤d›rd›. Hükümet merkezinin
bafll›ca önemli noktalar›n› tutuldu. 6 komitac›, Zaptiye Naz›r› Naz›m Pafla’ya
sald›rmakla görevlendirildi. Beyo¤lu’nun bafll›ca caddelerinde siperler yap›lmas›,
buralara öküz arabalar›yla kum ve tafl torbalar› getirilip y›¤›lmas› öngörüldü.

Oldukça genifl kapsaml› bu program›n en önemli bölümü Osmanl› Bankas› idi.
Sonunda 26 silahl› Ermeni, 14 A¤ustos günü bombalar› ve dinamitleri yüklenip
Galata’daki Osmanl› Bankas›’na yürüdüler. Reis durumunda olan üçü hariç,
sald›rganlar›n hepsi Osmanl› tebaas› hamallard›. Osmanl› Bankas›’n› bast›lar.
Nöbetçi jandarma erini flehit edip bankaya dald›lar. Banka içinden atefl açarak
mülâz›m Mehmet’i, Hasan çavuflu, er ‹smail’i ve Tanas ad›ndaki bir Rum’u
öldürdüler. Binan›n içinde de 30 kadar banka memurunu rehin ald›lar ve binay›
iflgal ettiler. Bir gurup komitac› da bankaya yard›ma gelmemesi için yak›ndaki
Voyvoda Polis Karakolu’na sald›rd›...

Ermeni Terörü Karfl›s›nda Avrupa Devletlerinin Tutumlar›
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Bu kanl› bask›n s›ras›nda Avrupa devletlerin tutumu ne mi oldu?

Banka iflgali 12 saat kadar sürdü. Sonunda Osmanl› Bankas› Genel Müdürü Sir
Edgar Vincent ve Rus Büyükelçili¤i Bafl tercüman› Maximoff, komitac›larla
görüfltüler. Bankay› basanlara serbestçe Türkiye’den ç›k›fl güvencesi verildi. 17
kifli, Maximoff ile birlikte bankadan ç›kt›lar. Sir Edgar’›n yat›nda misafir edildikten
sonra oradan Gironde adl› Frans›z gemisi ile Marsilya’ya gittiler. Yani suçlular
cezas›z kurtuldular. 

Acaba bu bombal› teröristler, Londra’n›n the City semtinde, the Bank of England’›
bas›p içerdeki görevlilerin bir bölümü öldürmüfl, di¤erlerini de 12 saat rehin tutmufl
olasalard› yine böyle cesas›z kurtulabilirler miydi? Acaba Sir Edgard onlar› da
yat›nda mesafir eder miydi? 

Y›ld›z Suikast›: Sultan Abdülhamid’e Bombal› Suikast (21 Temmuz 1905)

Osmanl› Bankas› bask›n› vs. derken, Ermeni terörü nihayet Osmanl› taht›na uzand›.
Taflnak Ermenileri, suikast dizilerini Osmanl› Devleti’nin zirvesine kadar
t›rmand›rd›lar. 21 Temmuz 1905 Cuma günü do¤rudan Sultan Abdülhamid’e karfl›
sansasyonel bir suikast düzenlediler.1

Ermeni Taflnak teröristleri, Ocak 1904’te Sofya’da yapt›klar› kongrede, ‹stanbul ve
‹zmir’de yo¤un terör eylemlerine geçilmesini kararlaflt›rd›lar. Kongreye kat›lan
Rus Ermenilerinden Hristofor Mikaelyan’›n önerisiyle al›nan bu karara göre,
Padiflah’a suikast düzenlenecek, sonra da Bab›ali, Galata Köprüsü, Tünel, Osmanl›
Bankas›, ‹stanbul’daki yabanc› Büyükelçilikler ile di¤er baz› binalar havaya
uçurulacakt›. Böylece Osmanl› baflkentine müthifl bir kargafla ve ihtilal ç›kar›lacak,
‹stanbul kan ve atefl içinde b›rak›lacak, ard›ndan da Avrupa devletlerinin
müdahalesi sa¤lanacakt›. 

Taflnaklar, bu karar do¤rultusunda suikast haz›rl›klar›na bafllad›lar. Bafllang›çta
bomba atarak suikast› gerçeklefltirmek istiyorlard›. Ancak, bu yolla baflar›ya
ulaflma, yani padiflah› öldürme flans›n›n az oldu¤u kan›s›na vard›lar. Bomba atma
yerine, içine 80-100 kilo kadar patlay›c› yerlefltirilecek bir araba kullanmaya karar
verdiler. Suikastte kullan›lmak üzere Viyana’da bir araba fabrikas›na fl›k bir fayton
siparifl ettiler. Siparifli Köse Aristidi (Silvio Ricci) adl› bir flah›s verdi. ‹stanbul’a
gönderilen fayton, Mateo ve Mihal adl› kiflilerin yard›m›yla gümrükten çekildi ve
fiiflli’de bir ah›ra kondu. M›g›rd›ç ve Yerevant adl› iki Ermeni faytona gözkulak
olmakla görevlendirildiler.
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Padiflaha öldürücü darbe, Y›ld›z Camii’ne geldi¤i Cuma Selaml›¤› s›ras›nda
indirilecekti. Belirlemelerine göre, II. Abdülhamid’in, Cuma namaz› sonras›
camiden ç›k›p arabas›n›n yan›na varmas› 1 dakika 42 saniye tutmaktayd›. ‹çine
saatli bomba yerlefltirilecek ve Y›ld›z Camii önüne b›rak›lacak fayton tam Padiflah
oradan geçerken patlayacakt›. 

Suikastte kullan›lacak olan ve “Cehennem makinesi” ad› verilen büyük bomba
Paris’ten sat›n al›nd›. Ayr› ayr› paketler halinde, parça parça, Atina ve Varna
yoluyla ‹stanbul’a gönderildi. Paketleri ‹stanbul’da Silvio Ricci (Köse Aristidi)
teslim ald›. Gerek Paris’ten getirtilen bomba, gerek Viyana’dan siparifl edilen
fayton için 300 bin frank kadar para harcand›. Paralar, Amerika, Rusya ve
Bulgaristan’dan gönderilmiflti.

‹çinde 80 kilo patlay›c› yerlefltirilebilen büyük bir saatli bombay› haz›rlay›p dakika
ve saniye hesab›yla ayarlamak uzmanl›k ifliydi. Bunun için Singer fabrikas›nda
çal›flan ve dört y›ld›r ‹stanbul’da oturan Edward Jorris adl› Belçikal› bir anarflistin
ve Rus Ermenilerinden Hristofor Mikaelyan, k›z› Robina Kayan ve Konstantin
Kabulyan adl› teröristlerin iflbirli¤i sa¤land›. Bunlar ‹stanbul’da Beyo¤lu’nda
kiralad›klar› bir apartmanda suikast plan›n›n ayr›nt›lar›n› görüflüp saptad›lar.
Suikast tertibinin as›l elebafllar› Kendiryan ve Kristofor Mikaelyan (Samuel Fein)
adl› teröristlerdi.

Ermeni suikastç›lar, planlad›klar› biçimde, 21 Temmuz 1905 Cuma günü, içine 80
kiloluk bomba yerlefltirilen zarif faytonlar› ile Y›ld›z Camisine geldiler ve namaz
bitince de saatli bombay› harekete geçirdiler. Bir dakika kadar sonra ‹stanbul’un
her taraf›ndan duyulan korkunç bir patlama oldu. Cami önünde park etmifl olan at
arabalar› fliddetle yerlerinden s›çrad›lar. Cami avlusu bir anda ana baba gününe
döndü, toz duman içinde kald›. Ortal›¤a tak›r tukur bir fleyler ya¤d›. Saat kulesinin
tafllar› döküldü. Camiin önü kan gölüne döndü. Patlaman›n oldu¤u yerde 70 santim
derinli¤inde bir çukur aç›ld›. Sonuç: Olayda, dördü gazeteci, üçü asker olmak
üzere 26 kifli can vermifl, 58 kifli yaralanm›flt›. Ayr›ca 20 kadar hayvan telef
olmufltu. 

Suikastç›lar›n as›l hedefleri olan Sultan II. Abdülhamid yara bile almadan
kurtulmufltu! Padiflah›n o gün cami ç›k›fl›nda fieyhülislam Cemalettin Efendi ile
ayaküstü k›saca sohbet etmifl ve dolay›siyle biraz gecikmifl olmas›, Ermeni
teröristlerin suikast planlar›n› suya düflürmüfltü. Yerli, yabanc› pek çok kiflinin
iflbirli¤iyle bir buçuk y›lda 300 bin frank harcanarak haz›rlanan Ermeni komplosu
bofla gitmiflti. Bu olay, yak›n tarihimizde Y›ld›z Suikast› olarak bilinir. 

Sonra ne oldu? Y›ld›z Suikast›, yeni bombal› suikastlara da ilham vermifltir. Seksen
y›l sonra Taflnaklar›n torunlar› Türk diplomatlar›n›n arabalar›na bomba

Ermeni Terörü Karfl›s›nda Avrupa Devletlerinin Tutumlar›
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yerlefltirirken bir bak›ma dedelerinin Y›ld›z Suikast›ndan esinlenmifllerdir
denilebilir.

Berlin Suikast›: Eski Sadrazam Talat Pafla’n›n Vurulmas› (15 Mart 1921)

Talat Pafla, Sait Halim Pafla’n›n sadrazaml›ktan ayr›lmas› üzerine, 4 fiubat 1917
günü, vezirlik rütbesiyle ayn› göreve getirildi. Bolflevik ‹htilali üzerine savafltan
çekilen Rusya ile Brest-Litovsk Bar›fl Antlaflmas›’n› yapt›. Birinci Dünya
Savafl›’n›n kaybedildi¤ini anlay›nca, mütarekenin imzalanmas›n› kolaylaflt›rmak
için 8 Ekim 1918 günü sadrazaml›ktan istifa etti. 1 Kas›m 1918’de toplanan ‹ttihat
ve Terakki Kongresi’nde politikadan çekildi¤ini aç›klad›, ertesi gün de bir Alman
denizalt›s›yla ülkeden ayr›ld›. Ay›l›rken Sadrazam ‹zzet Pafla’ya gönderdi¤i
mektupta, “Millete karfl› hesap vermek ve tayin edilecek cezay› kemali cesaretle
çekmek” için, “memleketin ecnebi nüfuz ve tesirinden azade kald›¤› gün” derhal
vatana dönece¤ini bildirdi. Rusya üzerinden Almanya’ya gitti ve Ali Said takma
ad›yla Almanya’n›n baflkenti Berlin’de yaflama¤a bafllad›. 

Talat Pafla, Berlin’de sürekli olarak memleket sorunlar›na zihin yoruyor ve
Anadolu’da geliflen ba¤›ms›zl›k hareketine destek olmaya çal›fl›yordu. Mustafa
Kemal Pafla ile de mektuplafl›yordu.2 Berlin’de kald›¤› ev, Charlottenburg’da,
Hardenberg soka¤› 4 numaradayd›. Sonradan kendisine kat›lm›fl olan efliyle birlikte
orada sade bir yaflam sürüyordu. Programl› bir yaflay›fl› vard›. Hemen her gün saat
10-11 sular›nda soka¤a ç›kar, yürüyüfl yapard›.

Talat Pafla, 15 Mart 1921 günü gene ayn› saatlerde evinden ç›k›yordu. Hardenberg
soka¤›nda yürüme¤e bafll›yor. Birkaç dakika sonra katil arkadan kendine
yaklafl›yor, eliyle omzuna dokunarak “Talat, Talat” diye sesleniyordu. Ad›yla
ça¤r›lan her insan›n yapaca¤› gibi Talat Pafla da hemen sese döndü. Tam o anda
katil, Paflan›n bafl›na çok yak›ndan atefl etti ve Pafla kanlar içinde yere serilirken
çevreden yetiflenler katili kovalama¤a bafllad›lar. Ellerindeki bastonlar,
flemsiyelerle vurarak katili yere yat›rd›lar. Polis gelip olaya el koydu ve suçüstü
yakalanan katilin Sogomon Tehlirian adl› 24 yafl›nda bir Ermeni terörist oldu¤u
anlafl›ld›.

Talat Pafla’n›n ölümü yurt içinde ve yurt d›fl›nda genifl yank› yapt›. Bu konuda
‹bnülemin Mahmut Kemal ‹nan genifl bilgi veriyor.3 O tarihte Berlin’de bulunan
Doktor Naz›m da eski Maliye Naz›r› Cavid Bey’e yazd›¤› bir mektubunda Talat
Pafla’n›n ölümüyle ilgili flu bilgileri vermifltir:
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“...Katil son zamanlarda Talat’›n evinin tam karfl›s›na tesadüf eden evde bir
oda tutmufl, her gün panjurlar›n› indirdi¤i penceresinin arkas›ndan Talat’›
tarassut alt›na al›yormufl. Mart›n on befline tesadüf eden sal› günü Talat
evden yaln›z ç›km›fl. Eldiven sat›n almak için yola koyulmufl. Hardenberg
soka¤›n›n 17 numaral› hususi kona¤›n›n parmakl›klar› önüne geldi¤i zaman,
arkas›ndan gelen katil büyük hacimde parabellum revolveriyle, hemen üç
dört parmak mesafeden ve arkadan kafatas›na bir kurflun s›km›fl. Talat
derhal teslim-i ruh etmifl ve tafllar üzerine yüzükoyun düflmüfl. Katil
revolveri at›p kaçmaya bafllam›fl. Lakin o s›rada vakay› görenler taraf›ndan
yakalanm›fl, kafas› yar›ld›ktan sonra polise teslim edilmifl. Onbiri çeyrek
geçe eski Muhasebe müdürü Salimbey bana geldi. Hardenberg soka¤›nda
birisinin ya öldürüldü¤ünü ya intihar etti¤ini anlatt›. Salim bey olaya 200-
300 metre uzaktan flahit olmufl. Fakat merak edip de yere düfleni nazar›
tetkikten geçirmemifl. Yaln›z üzerindeki palto ile kunduralar›n›n rengi
hat›r›nda kalm›fl. Bu rivayet bende hiçbir flüphe uyand›rmad›. Befl-alt›
dakika sonra Rüsuhi Bey geldi. Paflan›n bana gelip gelmeyece¤ini sordum.
Bir çeyrek evvel evden ç›kt› dedi. Salim bey paltosunun rengi ile kunduralar›
hakk›nda izahat istedi. Rüsuhi beyin cevaplar› bizi endifleye düflürdü. Hemen
kalk›p olay yerine gittik. Cesedin üzerindeki örtüyü kald›r›nca biz de
beynimizden vurulmufla döndük. Muhaf›z bulunan polislere merhumun
hüviyetini bildirdik ve oradan çekildik. Müddeiumumîlik taraf›ndan
tahkikat› iptidaiyesi yap›lmak için ceset saat bire kadar bulundu¤u yerde
b›rak›ld›. Saat birde bir araba ile morga naklolundu. Cenaze merasimi
yap›lmak üzere Cumartesi sabah› eve nakledildi. Cumartesi günü 11.30 da
evde namaz› k›l›nd›ktan sonra (efli ve baflka kaynaklar namaz›n Berlin
camiinde k›l›nd›¤›n› belirtiyorlar) muvakkaten intihap edilen bir mahalle
nakledildi. Davetnameler refikas› ve fiark Kulübü nam›na gönderildi.
Cenazede ümidimizin üstünde bir kalabal›k vard›. Bu kalabal›¤›n en
mühimini Talat’›n Türkiye’de tan›d›¤› resmi Almanlar teflkil ediyordu.
Ondan sonra do¤u halklar› geliyordu. Reisicumhur, Baflvekil, Hariciye ve
Adliye Naz›rlar›, di¤er erkân› hükümet taziye için özel memurlar
gönderdiler. ‹mparatorun baflmabeyncisi de cenazede haz›r bulunmufltu.
Vakti münasibinde ‹stanbul’a nakledilmek üzere ceset badettahnit muhafaza
içinde tevdi olunan mahalde müteaddit nutuklar irad edilmifltir. Türkler
nam›na Baha (Dr. Bahaattin fiakir), Araplar nam›na fiekip Aslan ve
Kudüs’lü fieyh Abdülkadir, Acemler nam›na iki genç, Almanlar nam›na
Mösyö Günther ile Dr. Jack pek hararetli nutuklar irad etmifllerdir. Hazirun
bu nutuklar› tam bir saat ayakta dinlemifllerdir.”4

Ermeni Terörü Karfl›s›nda Avrupa Devletlerinin Tutumlar›
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Sonras›? 

Sonras› m›? Suçüstü yakalanan Ermeni katil ne oldu?

Evet, terörist katil Tehlerian’a gelince, Alman yetkililer, suçüstü yakalanan bu
katilin müstahak oldu¤u cezaya çarpt›r›laca¤› yolunda demeçler vermifllerdi. Katil
mahkemeye sevk edildi. 

Alman mahkemesinin bu karar›, Alman adaletinin yüzkaras› ve tam bir hukuk
rezaleti idi. Sokak ortas›nda, herkesin gözü önünde cinayet iflleyen ve suçüstü
yakalanan terörist katil Tehlerian, hiçbir cezaya çarpt›r›lmadan sal›verildi. Büyük
gösteriler aras›nda ve bir kahraman gibi Alman hapishanesinden ç›k›p gitti. Ermeni
terörü karfl›s›nda Alman adaleti iflte budur! Buna bir mim koymak gerek. 

Alman adaletinin yaln›z Ermeni terörüne kanat germekle kalmad›¤›, Türkiye’ye
düflman ne kadar grup varsa hepsini korudu¤u ilerde s›k görülecektir. fiunu
unutmayal›m: Alman adaleti, 1920’lerde Ermeni terörüne kanat gerdi¤i gibi, seksen
y›l sonra Türkiye Cumhuriyeti’ne karfl› yükselen “Kara Ses” e de, PKK terörüne de
kanat gerecektir. 

Katil Tehlirian, Taflnaklar taraf›ndan “Millî kahraman” ilân edildi, Ermeni
gençlerine örnek gösterildi. Zaten terörist bir örgüt olarak kurulmufl olan
Taflnaksutyun fideliklerinde Tayleriyan gibi daha birçok eli kanl› terörist katiller
yetifltirilecekti. Talat Pafla’y› vuran katilin cezas›z kurtulmas›, çok kötü bir emsal
yaratt›, öteki Ermeni teröristlerin cüretini artt›rd› ve onlar› yeni yeni cinayetler
ifllemeye özendirdi. Ayn› 1921 y›l› içinde eski Sadrazam Sait Halim Pafla Roma’da
ve 18 Nisan 1922 günü Dr.Bahaettin fiakir ve Cemal Azmi Beyler Berlin’de ve
Cemal Pafla da Tiflis’te yine Ermeni teröristler taraf›ndan vurulup flehit edildiler.

fiehit Talat Pafla’n›n tahnit edilmifl olan cesedi, 23 y›ll›k bir gurbetten sonra,
gömüldü¤ü yerden ç›kar›ld›, bayra¤a sar›ld› ve çiçekler içinde, özel bir vagonla
Türkiye’ye getirildi. 25 fiubat 1944 günü Sirkeci istasyonunda karfl›land›. Ayn› gün
top arabas›yla ve parlak bir askeri törenle Hürriyet-i Ebediye tepesine götürülüp
gömüldü. Cenazeye 200 çelenk gönderilmiflti. Böylece çiçekler içinde bu flehit
Sadrazam vatan topra¤›na kavuflmufl ve öteki hürriyet flehitlerinin yan›nda ebedi
yerini alm›fl oldu. 

Ermeni örgütleri, Talat Pafla’n›n katili Sogomon Teylerian (1896-1960) ad›na
ABD’nin Fresno flehrinde bir an›t diktiler.5 Bir katile an›t dikmek, zihinsel
sap›kl›¤›n bir ürünü olsa gerektir ve herhalde yaln›z Ermeni teröritlerine özgü bir
ifltir.
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Roma Suikast›: Eski Sadrazam Sait Halim Pafla’n›n Vurulmas› (6 Aral›k 1921)

Talat Pafla’n›n Berlin’de flehit edilmesinden dokuz ay kadar sonra, 6 Aral›k 1921
tarihinde, eski sadrazam Sait Halim Pafla da Roma’da flehit edildi. Sait Halim Pafla
(1863-1921), suikasta kurban giden Osmanl› sadrazamlar›n›n sonuncusu oldu. O da
Arshavir Shiragian adl› bir Ermeni terörist taraf›ndan vurulmufltur.

M›s›r Valisi Kavalal› Mehmet Ali Pafla’n›n torunu, Prens Halim Pafla’n›n büyük
o¤lu olan Sait Halim Pafla, ‹stanbul’da Ayan Meclisi üyesi idi. 1912 y›l›nda Devlet
fiuras› Baflkan› ve 1913 y›l›nda da Mahmut fievket Pafla kabinesinde Hariciye
Naz›r› oldu. Mahmut fievket Pafla’n›n öldürülmesi üzerine 12 Haziran 1913
tarihinde Sadrazaml›¤a getirildi. Kurdu¤u hükümette Hariciye Naz›rl›¤› görevini de
üstlendi. 1915 y›l›nda Hariciye Naz›rl›¤›’ndan, 3 fiubat 1917 günü de
Sadrazaml›k’tan çekildi.

Balkan Savafl›’n›n sonu, Birinci Dünya Savafl›’n›n ilk y›llar› Sait Halim Pafla’n›n
Sadrazaml›¤› dönemine rastlar. Onun zaman›nda Edirne geri al›nm›fl, Osmanl›
Devleti Birinci Dünya Savafl›’na sürüklenmifl ve 1915’te Ermeni tehciri
yaflanm›flt›r. 

Mondros Mütarekesi üzerine, ‹ngilizler ‹stanbul’a ayak bas›nca, Türkiye’de
amans›z bir “insan av›” bafllat›ln›fl, birçok kimse sorgusuz sualsiz tutuklanm›flt›.
Tutuklanan ve “Bekira¤a Bölü¤ü” denen u¤ursuz hapishaneye t›k›lanlar aras›nda
Sait Halim Pafla da vard›. ‹ngilizler, bir süre sonra, May›s 1919’da, Sait Halim
Pafla’y› bir grup siyasi tutukluyla birlikte ‹stanbul’dan al›p Limni adas›na sürdüler.
‹çinde Ziya Gökalp, Mithat fiükrü (Bleda), Halil Mentefle, Ahmet A¤ao¤lu gibi
ünlü politikac›lar›n da bulundu¤u bu gurup 21 Eylül 1919 günü de Limni’den Malta
adas›na gönderildiler. 

Ankara Hükümeti’nin ‹ngilizlerle yapt›¤› 23 Ekim 1921 tarihli anlaflma gere¤ince
Malta’daki Türk sürgünlerin hepsi serbest b›rak›ld›. Sürgünlerin ço¤u 1921 y›l›
Kas›m ay› bafllar›nda Türkiye’ye döndü. Sait Halim Pafla’n›n ‹stanbul’a dönmesine
izin verilmedi. Pafla, Roma’ya gidip bir otele yerleflti. Korumas›z ve silahs›zd›.
Zaten hiç fliddet yanl›s› de¤ildi, silah tafl›mazd›. Otele yerlefltikten bir ay sonra, 8
Aral›k 1921 günü, Türkiye’nin Paris Diplomatik Mümessili Ahmet Ferit (Tek) Bey,
Ankara’ya flu iki sat›rl›k telgraf› çekti:

“Yevmi gazetelerden - Bu sefer 7 (Aral›k) Roma’dan al›nan son telgrafta
Sadr-› esbak Sait Halim Pafla’n›n bir flahs-› meçhul taraf›ndan katledildi¤i
bildiriliyor.”6

Ermeni Terörü Karfl›s›nda Avrupa Devletlerinin Tutumlar›
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Birinci Dünya Savafl›’nda Osmanl› Sadrazam› olan Sait Halim Pafla, sürgünden
kurtulduktan sonra, özgürlü¤ün tad›n› ç›karamadan, 6 Aral›k 1921 günü Roma’da,
oteli önünde, bir Ermeni teröristin kurflunlar›yla can vermiflti. Kurflun aln›na isabet
etmifl ve eski sadrazam hemen orac›kta ruhunu teslim etmiflti. 

Sait Halim Pafla’n›n cesedi Roma’dan ‹stanbul’a getirilildi ve 20 Ocak 1922 günü
Sultan Mahmut türbesinde babas› Halim Pafla’n›n mezar›n›n yan›na gömüldü.
Vatan topra¤› eski sadrazam›n› kucaklamakta kusur etmemifltir. 

Tiflis Suikast›: Büyük Cemal Pafla’n›n ve ‹ki Yaverinin Vurulmas› (21
Temmuz 1922)

‹ttihat ve Terakki iktidar›n›n üç liderinden biri olan, “Büyük” s›fat›yla da an›lan
Ahmet Cemal Pafla (1872-1922), tan›nm›fl bir Türk kumandan› ve devlet adam›d›r.
Enver ve Talat Paflalar ile birlikte, 1908-1918 y›llar› aras›nda Osmanl›
‹mparatorlu¤u’nun kaderi üzerinde do¤rudan söz sahibi olmufl ve 1922 y›l›nda
Ermeni teröristler taraf›ndan vurulmufltur. 

Osmanl› Devleti’nin Birinci Dünya Savafl›’nda yenilmesi üzerine, di¤er ‹ttihatç›
liderlerle birlikte Cemal Pafla da vatan› terk etmek durumunda kald›. Önce
Almanya’ya gitti. Oradan Afganistan’a geçti. ‹ngilizlere karfl› savaflmakta olan
Afgan ordusunu ›slah etmeye ve silahland›rmaya çal›flt›. 

Cemal Pafla, Anadolu’da devam eden Kurtulufl Savafl›’n› uzaktan destekliyor,
Mustafa Kemal Pafla ile mektuplafl›yordu. 5 Temmuz 1922 günü Gürcistan’›n
baflkenti Tiflis’e geldi. Burada Ankara Hükümeti’nin temsilcisi Ahmet Muhtar Bey
ile görüfltü. Tekrar Afganistan’a dönme haz›rl›¤› içindeydi. 21 Temmuz 1922
gecesi geç saatte oteline dönerken, yan›nda yaverleri Te¤men Süreyya Bey ve
Binbafl› Nusret Bey oldu¤u halde bir soka¤›n köflesinde, Kerekin Lalayan ve Sergo
Vartanyan adl› Ermeni teröristlerin kurflunlar›yla öldürüldü. Cenazesi ertesi gün
fiah Abbas Camiine kald›r›ld› ve geçici olarak Tiflis mezarl›¤›na gömüldü. Cemal
Pafla’n›n cenazesi, Kurtulufl Savafl›’ndan sonra Erzurum’a getirildi ve buradaki
flehitlikte topra¤a verildi.7

O tarihte en k›demli diplomat›m›z olan Ahmet Muhtar Bey Ankara Hükümeti’nin
Tiflis Mümessili veya Sefiri idi. Daha sonraki tarihlerde Moskova ve Washington
Büyükelçisi olarak da görev yapan ve Milletvekili seçilen Muhtar Bey, tam suikast
akflam› yani 21 Temmuz 1922 akflam›, Mümessillikte Cemal Pafla’y› a¤›rlam›flt›.
Akflam yeme¤inde birlikte olmufllard›. Yemekte mümessillik görevlilerinden Firuz
(Kesim) ve Osman Kemal Beyler ile Pafla’n›n iki yaveri de vard›. Yemekte haz›r
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bulunan Firuz Kesim, o akflam Cemal Pafla’n›n iki yaveriyle birlikte nas›l
katledildi¤ini flöyle anlat›yor:

“...Yaver Süreyya o gün Ankara’dan dönmüfl oldu¤undan, Anadolu ahvali ve
bilhassa cephelerdeki durumumuz hakk›nda edinmifl oldu¤u malumat› ve bu
arada büyük Gazi’nin Cemal Pafla’ya karfl› olan teveccüh ve iyi niyetlerini
anlat›yor; gerek Muhtar Bey, gerek Cemal Pafla iyi konuflan insanlar
olduklar›ndan, sofra bir sohbet havas› içinde, pek nefleli sürüp gitmiflti.
Sofradan kalk›l›nca, Cemal Pafla, Ruslar›n kendisine tahsis etti¤i
ikametgâha dönmek istedi¤ini söyledi. Tiflis’te devaml› örfi idare vard›.
Gece soka¤a ç›kma yasa¤› dolay›s›yla hepimize vesikalar verilmiflti. Muhtar
Bey, her halde bir ön seziflle, Cemal Pafla’n›n gece soka¤a ç›kmas›n› katiyen
istemedi ve âdeta yalvar›rcas›na: ‘Paflam, burada kal›n, merak etmeyin
rahats›z olmazs›n›z, yata¤›m›z var, yat›n burada... Bu gece misafirimiz
olun...’ diye dakikalarca rica etti. Yaz›k ki, dinletemedi. Cemal Pafla, gayet
nefleli ve kendine has, kibar haliyle; ‘Sizi rahats›z etmeyelim Muhtar Bey,
zaten gidece¤imiz yer de flurac›kta. Bu gece bu kadarl›k kals›n... Yar›n
sabah elbette yine görüflece¤iz’ diye, mutlaka gitmekte ›srar ediyordu. 

Nihayet, Muhtar Bey’e veda ile mümessillikten ayr›ld›k. Pafla önde, biz
arkada, hep birlikte soka¤a ç›kt›k. Birkaç ad›m ilerledikten sonra soldaki
sokak bafl›nda, Osman Kemal ile ben, Pafla’ya veda ettik. Onlar, o sokaktaki
ikametgâhlar›na gidecekler, biz de, yolumuza devam ile meydan›n ilersinde
misafir oldu¤umuz “Orient” oteline gidecektik. Ayr›ld›k. Onlar, köflesinde
bulundu¤umuz soka¤a sapt›lar, biz yolumuza devam ederken, befl on ad›m
atm›flt›k ki, mübalâ¤as›z bir dakika sonra o sokaktan arka arkaya silah sesleri
geldi. Derhal oldu¤umuz yerde durduk. Hiç sesimiz ç›km›yordu. Donmufl
kalm›fl gibi idik, bir an tereddütten sonra ikimiz de vaziyeti kavram›fl olman›n
heyecan› içinde, ne sa¤a, ne sola bakmadan birer gölge gibi, dönüp koflarak
Mümessilli¤e gittik. Mümessillik de silah sesleriyle adeta yerinden oynam›flt›.
Herkes ayakta... Heyecan ve merak içinde.. Dikkat ettik, Mümessillikten
ç›karken, Süreyya’n›n elinde bulunan evrak çantas› yoktu.”8

Araflt›rmac› gazeteci Altan Deliorman, olayla ilgili flu ek bilgileri veriyor:

“Suikast flöyle cereyan etmiflti: Üç kifli, Jukovski soka¤›n›n köflesine
vard›klar› zaman, bilinmeyen kimselerin hücumuna u¤ram›fllard›. Cemal
Pafla ile Nusret Bey, at›lan kurflunlarla derhal ölmüfllerdi. Süreyya Bey,
Büyük Petro soka¤›ndan Sululak soka¤›na do¤ru koflma¤a bafllam›fl, fakat
elli metreden at›ld›¤› tahmin edilen kurflunlarla o da düflmüfltü.

Ermeni Terörü Karfl›s›nda Avrupa Devletlerinin Tutumlar›
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Yak›nda itfaiye merkezi vard›. Orada görevli, Karakin Dilenyan ad›nda biri,
kaçan katilleri yakalamak istemifl, fakat bir kurflun da onu bulmufltu.
‹tfaiyeci ile birlikte, oldukça uzak mesafede bulunan ve ad› bilinmeyen bir
kad›n da isabet alarak ölmüfltü. Suikastç›lar›n, tabancalar›n› pek çok kere
ateflledikleri anlafl›l›yordu. Cemal Pafla’n›n ensesine ve beline üç kurflun
isabet etmiflti. Nusret Bey befl kurflun, Süreyya Bey ise tek kurflun yaras›
alm›fllard›. Tabii ki Ermeni komitecilerinin usulüne göre, kurflunlar arkadan
at›lm›flt›...”9

Ayn› yaz›s›nda Firuz Kesim flunlar› ekliyor:

“Muhtar Bey ertesi günü: ‘Allah rahmet eylesin’ diyordu, ‘bu ak›bet zaten
mukadderdi. Muhtar Bey gibi mühim flahsiyetleri imha etme¤e karar vermifl
olduklar›n› zaten biliyorduk, kendisi de bunu biliyordu. Fakat ‘ölümden
kaç›lmaz, mukadder olan ölüm gelince gelir’ derdi. Dün gece ne yaz›k
sözümü dinletemedim. Bu faciay› tacil ettirdik, çok müteessirim.’ Baflka ne
denebilirdi? Ruslar, askeri k›talar›, bandosu ile muazzam bir cenaze alay›
yapt›rd›lar ve Muhtar Bey’e hemen: ‘Çok yak›n bir zamanda katilleri
yakalayacaklar›’ hakk›nda kat’i teminat verdiler. Benim bildi¤ime göre, bu
vait bugüne kadar yerine getirilmemifltir.”

Demek ki, Ruslar da Ermeni katilleri yakalay›p adalet önüne ç›karmam›fllard›r. 

Lozan’da ‹smet Pafla’ya Suikast (1922 - 1923)

Kas›m 1922-Temmuz 1923 tarihleri aras›nda toplanan ve aral›kl› olarak yedi ay
süren Lozan Bar›fl Konferans›’nda Türk Heyeti Baflkan› ‹smet Pafla’ya (‹nönü) ve
heyetimiz üyelerine suikast düzenlenmesi ihtimali Ankara’y› sürekli
düflündürmüfltür. ‹smet Pafla, Lozan’a giderken, yan›nda, yaver ve emir eri olarak
on kadar asker de götürmüfltü. Bunlar›n Paflay› koruma görevleri de vard›. Türk
istihbarat› da olabilecek suikast tehditleri üzerine duyarl›l›kla e¤ilmiflti. Ankara’da
Atatürk, konuyla do¤rudan ve önemle ilgileniyordu. Lozan’da ikinci Türk delegesi
Dr. R›za Nur, bu konuda flunlar› yaz›yor:

“Konferans›n ilk içtima›ndan az bir müddet sonra idi. Ermenilerin ‹smet’i
(‹nönü), beni vuracaklar› flayi olmufl idi. ‹sviçre polisi Fransa ve Belçika
polislerinden malumat al›yor. Bunlar› bize de söylüyordu... Bu hususta pek
dikkat ve gayret gösteriyordu... Ermenilerin mühim komitesi Brüksel’de, biri
Paris’te, biri Cenevre’de imifl... ‹sviçre polisi bizimle meflgul. Lozan polis
müdürü ekseri bizim otele geliyor, oraya sivil polisler koymufl, geleni gideni
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tetkik ediyor. ‹ki sivil polisi de bize verdi. Bunlar ‹smet Pafla soka¤a
ç›karken arkas›ndan gidiyorlar.”10

Talat Paflalardan, Sait Halim Paflalardan sonra Ermenilerin bu defa Lozan’da ‹smet
Pafla’ya da suikast düzenleyeceklerini ‹ngilizler de haber alm›fllard›. Gazetedeki
köflesinde Mehmet Kemal, bu konuda flunlar› yaz›yor:

“..Polis müdürü gelir, ‹smet Pafla’ya durumu bildirir: ‘Pafla hazretleri
Ermeni çetelerinin size bir suikast yapacaklar›n› haber ald›k, görevimiz sizi
korumakt›r. Ancak sizden bir ricam›z var, ilk önlem olarak konferans
salonuna gidip gelirken otomobilinizden Türk bayra¤›n›n kald›r›lmas›n› rica
ediyoruz.’ ‹smet Pafla bu öneriyi fliddetle karfl›lar: ‘Ben burada bir Türk
delegesi olarak bulunuyorum. O bayra¤› kesinlikle kald›ramam. Ben bir
Türk delegesi olarak bir suikasta kurban gidebilirim. Fakat benim ard›mdan
bir Türk delegesi daha gelir. Fakat Türk bayra¤› otomobilden hiçbir zaman
kald›r›lmaz. Bin Türk delegesi bile kurban edilse bayrak kald›r›lmaz,
yerinde durur.”11

Konferans› ikinci döneminde de suikast tehditleri ‹smet Pafla’n›n peflini b›rakmaz.
Lozan Konferans› yeniden çal›flmaya bafllarken, Türk bafldelegesine karfl› bu defa
Yunanistan’›n suikast haz›rlatt›¤› haber al›n›r. 22 Nisan 1923 günü Baflbakan
Hüseyin Rauf Bey (Orbay), bunu flifre telgrafla Lozan’da bulunan ‹smet Pafla’ya
duyurur ve koruma önlemlerinin artt›r›lmas›n› ister.12

‹smet Pafla suikastlardan korunmaya çal›fl›l›rken, pek beklenmedik bir suikast
haberi Lozan Bar›fl Konferans›’n› sarsar. Konferanstaki Rus delegesi Vorovski, 10
May›s 1923 akflam› otelinde yemek yerken vurulur. Vorovski’nin vurulmas›, Türk
Hükümeti’ni de pek kayg›land›rd›. Lozan’da Rus delegesi öldürüldüyse, o güvensiz
flehirde- Allah göstermesin- Türk delegeleri de vurulabilirdi. Baflbakan Hüseyin
Rauf Bey, ‹stanbul’daki Müttefik temsilcileri kat›nda hemen giriflim yapt›rd› ve
Lozan’daki Türk delegelerinin korunmalar›n› istedi. Bunu ‹smet Pafla’ya da haber
verdi. ‹smet Pafla, bu ilgiye teflekkür etti: 

“Vorovski hadisesi sebebiyle heyet-i murahhasa içün hükümetçe ibraz
buyurulan alakaya arz-› teflekkür ederim. Yap›lacak baflka bir fley olmad›¤›
maruzdur.” dedi.13

Ermeni Terörü Karfl›s›nda Avrupa Devletlerinin Tutumlar›
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Lozan’da Rus delegesi Vorovski’nin vurulmas›ndan üç gün sonra ‹smet Pafla’ya
tekrar suikast haz›rland›¤› haber al›n›r. Türk hükümeti hemen gerekli giriflimlerde
bulunur. Bir yandan ‹stanbul’daki ‹tilaf Devletleri Yüksek Komiserlerine haber
verilir ve hükümetlerince gerekli önlemlerin al›nmas› istenir. Öte yandan da suikast
haz›rl›klar› ‹sviçre hükümetinin dikkatine getirilir. Baflbakan Hüseyin Rauf Bey
(Orbay), 14 May›s 1923 günü Lozan’da ‹smet Pafla’y› durumdan haberdar eder ve
Türkiye’nin Paris mümessilli¤ine de “Zata mahsus” kayd›yla flunlar› teller:

“Almanya’daki Taflnak ve H›nçak Merkez-i Umumilerince iki grubun
‹sviçre’ye izam edildikleri (yolland›klar›), keza Almanya’da bulunan Çerkez
Ethem’in ‹sviçre’ye geçti¤i mevsuk kayd›yla bildiriliyor. ‹cab edenler
nezdinde derhal nazar-› dikkati celp ile teflebbüsatta bulunman›z› ve
neticenin süra-t› ifl’ar› mercudur” (Sonucunun tezelden bildirilmesi rica
olunur).14

Paris’teki Türkiye Mümessil vekili Hüseyin Rag›b Bey (Baydur), bu telgraf› al›r
almaz, o tarihte kendisine ba¤l› olan Bern’deki Baflkatip Numan Bey
(Menemencio¤lu) arac›l›¤›yla ‹sviçre hükümetinin dikkatini çekti. Öte yandan da
Fransa D›fliflleri Bakanl›¤›’na bir nota verdi. Ermeni Taflnak ve H›nçak
Komitelerinin, suikast yapmak için ‹sviçre’ye iki grup terörist gönderdiklerini,
Yunanl›lar›n hizmetinde bulunan Çerkez çetesinin bafl› Çerkez Ethem’in de
Almanya’da ‹sviçre’ye gitti¤ini duyurdu. Güvenlik makamlar›n›n durumdan
haberdar edilmesini önemle rica etti.15

Türkiye’nin bu giriflimleri üzerine ‹sviçre hükümeti, ‹smet Pafla’y› korumak için
daha s›k› önlemler alm›flt›r. Lozan Konferans›’n› yerinde izlemifl olan gazeteci Ali
Naci Karacan bu konuda flunlar› yaz›yor:

“Vorovski olay›ndan birkaç gün sonra ‹sviçre hükümeti, Bern’den Lozan
zab›tas›na baz› flüpheli kiflilerin s›n›r› her nas›lsa gizli olarak geçerek
‹sviçre’ye girdiklerini ve ihtimal Lozan’a gittiklerini haber verdi. Haberi
alan Lozan emniyet müdürü bütün polisini seferber etti. Zab›ta taraf›ndan
Lozan Palas otelinde, fakat özellikle ‹smet Pafla’n›n dairesi etraf›nda gayet
ciddi tedbirler al›nd›¤› görülüyordu. ‹smet Pafla’n›n flahs›n› korumaya
memur sivillerle polislerin say›s› artt›r›ld›. Lozan polis müdürü Türk
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heyetine ald›¤› tedbirlerin ihtiyati sebeplerini haber vermiflti. Türk heyetinin
bulundu¤u kata yabanc› hiç kimsenin ç›kmas›na müsaade edilmiyordu.
‹sviçre s›n›r›n› gizlice geçen flüphelilerin Kafkasya’dan gelen komiteci
Ermeniler oldu¤u söyleniyordu. Lozan Emniyet Müdürü Jaquiard: ‘‹nsan
kudreti dahilinde olan bütün tedbirleri ald›k. Gerçi Almanya’dan bir tak›m
flüpheli kimselerin hareket ettiklerini duyduk. Fakat bunlar›n ‹sviçre
hududunu geçip geçmediklerinden henüz emin de¤iliz. Öyle tedbirler ald›k
ki ‹smet Pafla’ya karfl› bir suikast imkâns›zd›r. Oteli bizzat kendim nezaret
alt›nda bulunduruyorum. ‹smet Pafla’n›n aziz hayat› bize emanettir. Her
vas›ta ile korunacakt›r. Ald›¤›m›z tedbirler ihtiyati mahiyettedir. E¤er bu
adamlar hududu geçmifllerse, emin olunuz ki yakay› ele vereceklerdir’
diyordu. ‹flte bu s›rada idi ki, Lozan zab›tas›, Türk bafldelegesine, bir ihtiyat
tedbiri olarak otomobilinin önüne as›lmakta olan küçük Türk bayra¤›n›
kald›rmas› ricas›nda bulundu. ‹smet Pafla, Lozan zab›tas›n›n bu teklifine
hemen Türk bayra¤›n› tafl›yan otomobiline binerek bir hastaneyi ziyaret
etmek suretiyle cevap verdi. O, bütün suikast haberlerine karfl› tamam›yla
ilgisiz, yabanc› duruyor, bunlar› nefrete de¤er buluyordu.”16

Anlafl›l›yor ki, ‹smet Pafla Lozan’da her an bir suikasta u¤ramak tehdidiyle karfl›
karfl›ya gelmifltir. Kanl› Ermeni Taflnak ve H›nçak suikastç›lar› ‹smet Pafla’y›
vurmak için f›rsat kollam›fllard›r. 

Türk istihbarat› komplo haz›rl›klar›n› önceden haber alm›fl ve zaman›nda uyar›lan
‹sviçre makamlar› da ‹smet Pafla’y› ve Türk heyetini korumak için ellerinden geleni
yapm›fllard›r. Bu sayededir ki suikastç›lara f›rsat verilmemifl, ‹smet Pafla ve Türk
Heyeti, Lozan’daki görevini baflar›yla tamamlay›p sa¤ salim yurda
dönebilmifllerdir.

II. TÜRK D‹PLOMATLARINA KARfiI ERMEN‹ SUIKASTLARI VE
AVRUPA DEVLETLER‹

Birinci Viyana Suikast›: Ermeni Teröristler Viyana Büyükelçisi Dânifl
Tunal›gil’ i öldürüyor. (Viyana, Avusturya, 22 Ekim 1975, Çarflamba)

Avusturya polisi yanl›fl iz sürüyor ve Ermeni terörünü görmemezlikten geliyor.

Tutuklanan ve sal›verilen san›klar

22 Ekim 1975 günü ö¤le üzeri üç silahl› terörist Türkiye’nin Viyana
Büyükelçili¤i’ni basm›fl, personeli etkisiz hale getirmifl ve teröristlerden biri
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Büyükelçinin makam odas›na ç›k›p Büyükelçi Dânifl Tunal›gil’i çal›flma masas›n›n
bafl›nda flehit etmifltir. Tunal›gil, Ermeni teröristlerce flehit edilen ilk Türk
Büyükelçisi’dir. 

Avusturya polisi, Viyana suikast› faillerini bulup yakalamak için hemen harekete
geçti. Büyükelçi Tunal›gil’in öldürüldü¤ü gün, olay yeri civar›nda ve Viyana-
Südbahnhof’ta, yani istasyonda, eflkâlleri suçlulara benzetilen 13 kifli yakaland›,
ama bunlar, görgü tan›klar›na gösterildikten sonra sal›verildi. Bu kiflilerden 10’u
Yugoslav, biri Macar ve 2’si Romanyal› idi. Aralar›nda tek bir Ermeni san›k yoktu.
Bir ara üç Yunanl›dan kuflkulan›ld›. Türkiye, iflin peflindeydi. Olay›n tahkikat›yla

ilgili olarak Avusturya makamlar›ndan ayr›nt›l›
bilgi istiyordu. Avusturyal›lar, hem Viyana’da,
hem Ankara’da bize baz› bilgiler veriyorlard›.
Ama bunlar Ankara’y› pek tatmin etmiyordu. 31
Ekim akflam› Viyana’daki Türkiye
Maslahatgüzar› Alaaddin Taluy Avusturya
D›fliflleri Bakanl›¤›na ça¤›r›ld›. Siyasi ‹fller Genel
Müdürü Büyükelçi Steiner, cinayet
soruflturmas›n›n sonuçlar›n› Maslahatgüzara
anlatt›, Ankara’ya ulaflt›r›lmak üzere kendisine
bir de not sundu. Büyükelçi Steiner, özetle flöyle
bir konuflma yapt›:

“Türk D›fliflleri Bakanl›¤›, 22 Ekimdeki katl
olay›n›n tahkikat›yla ilgili ayr›nt›l› bilgi

istemifltir. Bugün ‹çiflleri Bakan›m›z›n Baflkanl›¤›nda, polis yetkililerinin ve
bizim kat›ld›¤›m›z uzun süren bir toplant› yapt›k. Dosyalar› tekrar inceledik
ve bu komplike olayla ilgili bir not haz›rlad›k. Bunu Bakanl›¤›n›za
ulaflt›r›lmak üzere size veriyorum. Büyükelçi Dânifl Tunal›gil’in menfur
katillerce öldürülmüfl olmas›ndan duydu¤unuz üzüntü ve heyecan› anl›yoruz.
Büyükelçinizin vurulmufl halile çekilmifl foto¤raflar› gördüm. Manzara
feciydi. Bizim üzüntümüz de derindir. Hükümetinizin emin olmas›n› isterim
ki, katillerin yakalanmas› için ilk günden beri elden gelen her fley yap›lm›fl
ve yap›lmaktad›r. Nitekim bir ara üzerinde flüphe toplanm›fl olan Lukidis,
Panis ve Denis’i görmek üzere Viyana Emniyet Müdürünü Atina’ya
gönderdik. Kendisi bu üç flahs› bizzat gördü ve hatta bunlardan b›y›kl›
olan›n b›y›klar›n›n sahte olup olmad›¤›n› bizzat kendisi kontrol etti. Viyana
Emniyet Müdürünün, Atina’daki bulguyla ilgili Panis ve Denis’in katil
olmad›klar› kanaatine vard›¤›ndan dolay› art›k onlar›n katil zanl›s› olarak
üzerinde durmayaca¤›z. Zira bu durum bize sadece vakit kaybettirecektir”
diyor.

22 Ekim 1975 günü
ö¤le üzeri üç silahl›
terörist Türkiye’nin

Viyana Büyükelçili¤i’ni
basm›fl, Büyükelçi Dânifl

Tunal›gil’i çal›flma
masas›n›n bafl›nda flehit

etmifltir. Tunal›gil,
Ermeni teröristlerce flehit

edilen ilk Türk
Büyükelçisi’dir. 
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17 fiimflir, fiehit Diplomatlar›m›z I, s. 140-141: TC Viyana BE’den D›flifllerine tel. 1.11.1975.
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Maslahatgüzar, Lukides, Panis ve Denis adl› üç Yunanl›n›n Büyükelçili¤imizdeki
görgü tan›klar›yla yüzlefltirilmesinin sa¤lanmas› için daha önce yapm›fl oldu¤u
giriflimi hat›rlat›yor. Bunun üzerine Büyükelçi Steiner flöyle konufluyor:

“Suçsuz olduklar›na kanaat getirdi¤imiz bu kiflilerin üzerinde durulmas›n›n
art›k faydal› olaca¤›na inanm›yoruz. Olayla ilgili olarak haz›rlay›p
verdi¤imiz Notun incelenmesinden de böyle bir yüzlefltirmeye lüzum
kalmad›¤› anlafl›lacakt›r. Bundan sonra dikkatlerimizi baflka yöne çevirip
baflka izler bulmaya çal›flmal› ve ad› geçen üç Yunanl›yla daha fazla vakit
kaybetmemeliyiz.”17

Verilen Notta tahkikat sonuçlar› flöyle anlat›l›yor:

“22 Ekim 1975 günü Büyükelçi Tunal›gil’in katledilmesinin hemen ard›ndan
olay yeri civar›nda ve Viyana’n›n Güney Gar›nda (Südbahnhof) suçlular›n
eflkâl tasvirine dayanarak 13 flah›s yakalanm›flt›r. Bu flah›slardan 10’u
Yugoslav, 1’i Macar ve 2’si Romen idi. Yakalanan bu flah›slar 22 Ekim 1975
günü sat 22.00’ye do¤ru Viyana Polis Müdürlü¤ü Emniyet bürosunda Türk
Büyükelçili¤i personeline (teflhis edilmek üzere) gösterildiler. Sonuç, fikir
birli¤i ile olumsuz idi.

24 Ekim 1975 günü saat 10.30’da, Avusturya - Çekoslovakya s›n›r›nda,
Klein-Haugsdorf s›n›r kap›s›nda, Çekoslovakya’dan ç›k›fl yapmakta olan üç
Yunan vatandafl› yakaland›. Bunlar›n adlar› Archontis Moldavamidis,
Konstantinus Ioannis ve Georgios Charissios’tur. Bu flah›slar 22 Ekim
günü, olay s›ras›nda Avusturya’da bulunuyorlard›. Mercedes marka, alt›n
metalik renkte, koyu renk iç döflemeli SH 8950 (D) plakas›n› tafl›yan bir
binek otomobil kullan›yorlard›. Bunlar da 24 Ekim 1975 günü ö¤leye do¤ru,
Viyana Polis Müdürlü¤ünde, Türk Büyükelçili¤i görgü tan›klar›na
gösterildiler. Sonuç bu defa da fikir birli¤i ile olumsuz idi. Dolay›s›yla bu üç
kiflinin, yollar›na devam edip Bat› Almanya’ya gitmelerinde bir sak›nca
yoktu.

Baflka araflt›rmalar s›ras›nda, bir otel personelinin ihbar› nedeniyle
flüpheler, flu üç Yunan vatandafl› üzerinde topland›: Theodore Loukidis,
Panayota Geormas ve Denis Tsaconas. Bu üç Yunanl› 19-21 Ekim tarihleri
aras›nda bir Viyana otelinde kalm›fllard›. Avusturya güvenlik makamlar›n›n
derinlefltirdikleri araflt›rmalarda, bunlar›n, 21 Ekim 1975 günü saat
16.00’da Berg civar›nda Çekoslovakya istikametinde Avusturya s›n›r›n›
geçtikleri tespit edildi. Cinayet günü olan 22 Ekim 1975’de Bratislava’da
al›fl-verifl yapm›fllar ve bir futbol maç›na gitmifller. Bu hususta orijinal

Ermeni Terörü Karfl›s›nda Avrupa Devletlerinin Tutumlar›
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18 fiimflir, a.g.e., s. 141: Avusturya D›flifllerinin 31.10.1975 günü TC Viyana Büyükelçili¤ine sundu¤u not.
(Avusturya’n›n Ankara Büyükelçili¤i bu notun içeri¤ini Frans›zca bir muht›ra fleklinde, 11 Kas›m 1975 günü
D›fliflleri Bakanl›¤›m›za da sunmufltur.)

19 fiimflir, a.g.e.,  TC Viyana BE’den D›flifllerine aç›k tel. Y›ld›r›m. 27.10.1975, No. 459.
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belgeler ve sarih tan›k ifadeleri vard›r. 23 Ekimde de saat 13.00’de
Komorn’den Çekoslovakya’y› terkedip Macaristan’a do¤ru gitmifller ve ayn›
gün Macar s›n›r›ndan Yugoslavya’ya geçmifller. 24 Ekim 1975 günü de
Yugoslavya’dan Yunanistan’a seyahatlerinde Toyota marka Atina EA 4930
plakal› arabay› kullanm›fllard›r.

Avusturya polis makamlar›n›n Interpol kanal›yla açm›fl oldu¤u
kovuflturmaya dayanan Atina polisi, bu üç flahs› Atina’ya gelir gelmez
sorguya çekmifltir. Avusturya Polis makamlar›n›n, Atina’da, pasaport,
fatura, girifl biletleri, bildiri gibi tüm belgeleri görmeleri sa¤lanm›flt›r. Bu
flah›slardan ikisinin b›y›kl› oldu¤u görülmüfltür. Halbuki görgü tan›klar›n›n
ifadelerine göre suçlular›n b›y›klar› yoktu. Yap›lan araflt›rmadan bu üç
flahs›n kendi elleriyle Viyana’daki otel defterine Atina’daki do¤ru
adreslerini yazd›klar› görülmüfltür. Ayr›ca seyahatlerinde kulland›klar›
araban›n bu flah›slardan birinin ad›na kay›tl› oldu¤u anlafl›lm›flt›r.
Fevkalade ihtimamla yürütülen araflt›rma sonucunda, bu flah›slar›n olay
günü Avusturya’da bulunmad›klar› anlafl›lm›flt›r ve bunlar hakk›nda
Avusturya mahkemesinin verdi¤i tutuklama emri kald›r›lm›fl, Interpol’ün
uluslararas› kovuflturma karar› da iptal edilmifltir.

Meçhul suçlular›n aranmas›na ›srarla devam olunacakt›r.18 Avusturya
polisi, 27 Ekim günü katil san›¤› olarak bir kifliyi daha yakalad›. Yugoslav
uyruklu oldu¤u anlafl›lan bu san›k, ayn› gün saat 13.15’te görgü tan›klar›yla
yüzlefltirildi. Tan›klar bu kiflinin katillerden olmad›¤›n› söylediler.”19

Yanl›fl ‹z Sürüldü ve Ermeni Faktörü Göz Ard› Edildi

Avusturya polisi, Büyükelçi Dânifl Tunal›gil’in katillerini ortaya ç›karabilmek için
yo¤un bir çal›flma yapm›flt›r. Y›llara uzanan bir tahkikat yürütmüfltür. Ancak,
Avusturya polis yetkilileri, hep yanl›fl iz sürmüfller ve dolay›s›yla olumlu bir sonuç
elde edememifllerdir. Cinayetten hemen sonraki saatlerde ve günlerde suçlu
olduklar› farz edilen epeyce insan yakalanm›flt›r. Bunlar içinde Macar, Romen,
Yugoslav ve Yunan vatandafllar› vard›. Ama Ermeni yoktu. fiüpheli görülerek
gizlice izlenen, fakat yakalanmam›fl olan kimseler aras›nda da bir tek Ermeni yoktu.
Yani Ermeniler araflt›rma kapsam›na al›nmam›fllard›. Viyana’da iki bin Ermeni
yafl›yordu. Bunlar›n iki kilisesi vard›. Kiliselerden biri Ermeni Gregorien kilisesi
idi. Bu kilise, sözde Ermeni katliam›n› canl› tutmak, Türk düflmanl›¤›n› cemaatine
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afl›lamak ve yaflatmak için elinden geleni yap›yordu. Avusturya’daki Ermeni
kilisesinin, Ermeni kulüplerinin, derneklerinin Tunal›gil’in katilerine yatakl›k
etmifl, lojistik destek sa¤lam›fl olabilece¤i akla bile getirilmemiflti.

Oysa bu cinayeti, bir Ermeni örgütü üstleniyordu. O günlerde Ermeni teröristler,
“Türkiye’nin Viyana Büyükelçisi’ni biz öldürdük” diye üstüste aç›klamalar
yapt›lar. Paris Büyükelçimiz vurulunca, Ermeni terör örgütü bu cinayeti de
üstlendi. Aç›klamalar dünya bas›n›na da Avusturya bas›n›na da yans›d›. Birkaç›n›
k›saca hat›rlayal›m. 

Viyana cinayetinin ifllendi¤i gün, bir Ermeni
gizli örgütü, New York’ta Associated Press
haber ajans›na telefon ederek, Tunal›gil’in
öldürülmesi sorumlulu¤unu üstlendi. Avusturya
Radyo ve Televizyonu da bu haberi verdi.20

Haber ertesi gün yabanc› bas›nda, bu arada
Beyrut gazetelerinde flöyle yay›nland›:

“New York’ta, ‘Ermeni Kurtulufl
Örgütü’nü temsil etti¤ini söyleyen bir
adam, Çarflamba günü Associated Press’e
telefon ederek, örgütünün Tunal›gil’i
öldürdü¤ünü söylemifltir. Telefon eden, ‘Viyana eyleminin sorumlulu¤unu
üstlendi¤imizi size bildiriyorum” demifl ve telefonu kapatm›flt›r.”21

24 Ekim 1975 günü Bat› Almanya Radyosu (WDR) yapt›¤› yay›nda flunlar› söyledi:

“Paris’teki ilgili çevrelerde, Viyana’daki olaydan iki gün sonra, Paris’teki
Türk Büyükelçisinin de öldürülmesi üzerine baz› tahminler ortaya
at›lmaktad›r. Bu tahminlerden birincisine göre, cinayetin, Ermeniler
taraf›ndan ifllendi¤i san›lmaktad›r.”22

25 Ekim 1975 günü, “Ermeni Soyk›r›m› Adalet Komandolar›” adl› gizli bir Ermeni
örgütü Paris ve Bonn’da bildiri da¤›tt›. Paris ve Viyana’daki Türk Büyükelçilerinin,
“dünya halklar›n›n dikkatlerini Ermenilerin durumu üzerine çekmek amac›yla”
öldürüldü¤ünü aç›klad›.23 Ayn› bildiri, ayn› gün, gazetelere, ajanslara, Elçiliklere,
bu arada Türkiye’nin Bonn Büyükelçili¤ine de gönderildi.24 Yine ayn› gün, Frans›z
haber ajans› AFP’nin Beyrut bürosuna telefon eden bir kifli, gerek Viyana, gerek

Avusturya’daki Ermeni
kilisesinin, Ermeni

kulüplerinin,
derneklerinin Tunal›gil’in
katillerine yatakl›k etmifl,

lojistik destek sa¤lam›fl
olabilece¤i akla bile

getirilmemiflti. Oysa bu
cinayeti, bir Ermeni
örgütü üstleniyordu.
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20 fiimflir, a.g.e., s. 148: TC Viyana BE’den D›flifllerine tel, 22.10.1975, No. 433.

21 “Turkish Envoy Shot Dead; 3 Gunmen Sought in Vienna”, Daily Star (Beyrut), 23.10.1975.

22 fiimflir, fiehit Diplomatlar›m›z I, s. 149: TC Bonn Büyükelçili¤i Bas›n Müflavirli¤i Bas›n Bülteni, 24.10.1975.

23 L’Orient (Beyrut), 26.10.1975.

24 fiimflir, fiehit Diplomatlar›m›z I, s. 149:  TC Bonn BE Bas›n Müflavirli¤i Bas›n Bülteni, 25.10.1975.
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25 fiimflir, a.g.e.,  TC Atina BE’den D›flifllerine tel. Y›ld›r›m. 25.10.1975.

26 fiimflir, a.g.e.: TC Beyrut BE’den D›flifllerine aç›k tel. Y›ld›r›m. 26.10.1975.

27 fiimflir, a.g.e.: TC Bonn BE’den D›flifllerine aç›k tel. 28.10.1975, No. 1033.

28 fiimflir, a.g.e.: TC Madrid BE’den D›flifllerine yaz›, 4.11.1975, No. 0505/1-835-334.
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Paris eylemleri, “Armée Secr’te Arménienne pour la Libération de l’Arménie”
(Ermenistan’›n Kurtuluflu için Gizli Ermeni Ordusu) adl› bir örgüt taraf›ndan
gerçeklefltirildi¤ini söyledi.25 Bu örgütün Frans›zca ve ‹ngilizce k›saltma ad›
ASALA idi. Berlin’de ç›kan Tagesspiegel gazetesi de, 25 Ekim günlü say›s›nda,
“Avusturya’da Türk Büyükelçisine karfl› ifllenen cinayetin sorumlulu¤unu bir
Ermeni örgütü üstlendi” diye yaz›yordu. 

Beyrut Büyükelçimiz Bedrettin Tuncel, Ankara’ya flunlar› telledi:

“Beyrut’ta, 24 Ekimde (1975) meçhul bir kifli AFP’ ye telefon ederek, Gizli
Ermeni Ordusu ad›na konufltu¤unu bildirmifl. Bu örgütün Viyana ve Paris
suikastlerini benimsedi¤ini söylemifl. Viyana eyleminin “Bordikiyan
hücresi” ve Paris eyleminin “Korken Yan›kian hücresi” taraf›ndan
yap›ld›¤›n› bildirmifltir. Telefon konuflmas› sonunda ‘yak›nda yeni eylemler
hakk›nda haber bekleyin’ demifltir.”26

Tiraj› 5 milyona yak›n olan Bild adl› Alman bulvar gazetesi, 27 Ekim 1975 günlü
say›s›nda; “48 saat içinde 2 Türk Büyükelçisi öldürüldü. Failler anlafl›lan
Ermenilerdir” diye yazd›. Ayn› tarihli Süddeutsches Zeitung gazetesi, Viyana ve
Paris suikastlar›yla ilgili araflt›rmalar›n “Ermeniler üzerine teksif edildi¤ini”;
General Anzeiger gazetesi “Tunal›gil’in katillerinin Lübnan’da Filistin fedailerince
yetifltirildi¤ini” ve Die Welt gazetesi “Bu cinayetten Ermenileri sorumlu tutmak
akla yak›n geliyor” diye yaz›yorlard›. Bonn Büyükelçili¤imiz bunlar› Ankara’ya
rapor ediyordu.27

Di¤er ülkelerin bas›n yay›n organlar›nda da benzer haberler ve yorumlar
ç›k›yordu. Madrid Büyükelçimiz Zeki Kuneralp, “Dört ‹spanyol gazetesi,
‘Ermenistan Gizli Kurtulufl Ordusunun’ bu cinayetlerin faili olabilece¤i
ihtimaline de¤inmifltir” diye rapor etmiflti.28 Atina Büyükelçimiz Kâmuran Gürün
de flunlar› bildirmiflti:

“3 Ocak (1876) günlü Yunan gazeteleri, gizli bir Ermeni örgütünün iki Türk
Büyükelçisi’nin öldürülmesi sorumlulu¤unu üzerine ald›¤›na dair Londra
ç›k›fll› bir habere sütunlar›nda yer vermifllerdir. Haber, Yunanistan’dan
Londra’daki AFP temsilcili¤ine postalanm›fl, 29 Aral›k 1975 tarihli teksir
makinesinde ço¤alt›lm›fl bir bildiri metnine dayanmaktad›r. Habere göre,
“Ermenistan’›n Kurtuluflu için Gizli Ermeni Ordusu” ad›ndaki bu örgüt,
Türkiye’nin ve müttefiklerinin menfaatlerini zarara u¤ratacak hareketlerine
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29 fiimflir, a.g.e.: TC Atina BE’den D›flifllerine tel. ‹vedi. 3.1.1976.

30 fiimflir, a.g.e: TC Bonn BE’den D›flifllerine aç›k tel. 5.1.1976.

31 “Gizli bir Ermeni örgütü Türkiye’yi tehdit ediyor”, Bar›fl gazetesi, 3.1.1976.

32 “Bildiri yay›nlayan ‘Gizli Ermeni Ordusu’ örgütü Türkiye’ye tehditler savurdu”, Günayd›n, 3.1.1976.

33 “Paris’teki Türkiye Büyükelçisi bir Ermeni Örgütü taraf›ndan katledildi”, Le Soir  gazetesi (Brüksel)’den Aktaran;,
TC Brüksel BE’den D›flifllerine aç›k tel, 27.10.1975, No. 444.
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devam edece¤ini ve iki Türk Büyükelçisini k›sa ad› ASALA olan bu örgütün
iki grubu taraf›ndan öldürüldü¤ünü beyan etmifltir...”29

Bonn Büyükelçimiz Vahit Halefo¤lu, ayn› haberin, Süddeutsche Zeitung adl›
Alman gazetesinin 3/4 Ocak 1976 günlü say›s›nda, “Ermeni Gizli Ordusu Türkleri
tehdit ediyor” bafll›¤›yla yer ald›¤›n› bildiriyordu.30 3 Ocak 1976 günlü Türk
gazeteleri de ayn› haberi verdiler. Gazeteler, “Gizli bir Ermeni Örgütü Türkiye’yi
tehdit ediyor”31 ve “Bildiri yay›nlayan ‘Gizli Ermeni Ordusu’ örgütü Türkiye’ye
tehditler savurdu”32 gibi bafll›klar kulland›lar. Yine 3 Ocak 1976 günlü Wiener
Zeitung ve Kurier adl› iki Viyana gazetesi de, “Gizli Ermeni Kurtulufl Ordusu “ adl›
örgütün, Büyükelçi Dânifl Tunal›gil’in öldürülmesini üstlendiklerini yazd›lar...

Örnekler devam edip gidiyor. Ermeni teröristler, Türkiye’nin Viyana ve Paris
Büyükelçilerini katlettiklerini adeta davul zurnayla ilân ediyorlar. Viyana
gazeteleri de bunu duyuruyor. Ama Avusturya polisi bu haberlere kulaklar›n›
t›k›yor. Viyana Interpol Dairesi Baflkan› Dr. Ernst Erben, Ermeni örgütlerinin
Viyana ve Paris eylemlerini gerçeklefltirdiklerine dair yap›lan aç›klamalara,
ihbarlara ve verilen haberlere “hüsnü itibar edilmemifltir” diyor. Yani Avusturya
polisinin san›klar listesinde Ermeni yoktu; Ermeni terör örgütleri yoktu. 

Yürütülen cinayet soruflturmas›nda Ermeni faktörü zaman›nda dikkate al›nmam›flt›.
Bunun bir nedeni, belki, Ermeni terör örgütlerinin varl›¤›n›n dahi flüpheyle
karfl›lanmas› olabilir. Polis, Ermenilerin terör örgütleri kurduklar›na pek
inanamam›flt›r. Çünkü Dânifl Tunal›gil’in öldürülmesine kadar ASALA ad›,
“Ermeni Adalet Komandolar›” ad› hiç duyulmam›flt›. Bu terör örgütleri ilk defa o
zaman adlar›n› duyurma¤a bafllad›lar. Poliste bunlar›n dosyalar› yoktu henüz. Bir
habere göre, “Ermenistan’›n Kurtuluflu için Gizli Ermeni Ordusu” (ASALA),
Viyana suikast›ndan sadece bir ay kadar önce, 17 Eylül 1975’te kurulmufltu.
ASALA, o gün Atina’daki AFP Ajans›na gönderdi¤i bir bülten ile kuruluflunu
duyurmufltu. “Di¤er Ermeni partilerinden ve örgütlerinden ba¤›ms›z bir ihtilâlci
gençlik örgütü olarak kuruldu¤unu ve bu örgütün amac›n›n Türkiye’ye karfl› silâhl›
bir direnifl hareket organize etmek oldu¤unu” aç›klam›flt›.33

Bir baflka habere göre ise ASALA, Dânifl Tunal›gil’in vuruldu¤u gün kurulmufltu.
Neue Zürcher Zeitung adl› ‹sviçre gazetesi, 24 Ekim 1975 günü, Reuter ajans›na
dayanarak flu haberi verdi: 
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“Ermeni Gizli Ordusu: Çarflamba günü (22 Ekim 1975) Beyrut’ta bir Gizli
Ermeni Ordusunun kurulmufl oldu¤u, ‹ngilizce ve Ermenice beyannameler
da¤›t›lmak suretiyle ilân olunmufltur. Beyannamelerde bu hareketin
amac›n›n Ermenistan’›n kurtuluflu oldu¤u belirtilmektedir...”34

Tunal›gil’in vuruldu¤u gün Ermeni Gizli Ordusu diye bir örgüt ç›k›p “ben bugün
kuruldum, kurulur kurulmaz da Türk Büyükelçisini öldürdüm” demesi belki pek
inand›r›c› görülmemifltir. Ama ne olursa olsun bu aç›klamalar dikkate al›nmal›yd›.
K›sa ad› ASALA olan bu örgüt, ›srarla “Türk Büyükelçisini biz öldürdük” diye
aç›klamalar yaparken, bunun hiç dikkate al›nmam›fl olmas› Avusturya polisinin çok

ciddi bir ihmalidir. Tunal›gil’in katillerini
araflt›r›rken Avusturya polis yetkilileri, kas›tl›
de¤ilse bile ihmalci davranm›fllard›r. Dolay›s›yla
cinayetin failleri ortaya ç›kar›lamam›flt›r.

Bu konuda Türkiye’nin de kusurlar› olmufltur.
Türk taraf›, Tunal›gil cinayetinin
soruflturmas›yla ilgili olarak, gerek Ankara’da,
gerek Viyana’da birçok giriflimlerde
bulunmufltur; ama Ermenileri de araflt›rmak
gerekti¤ini Avusturya taraf›na hat›rlatan
olmam›flt›r. Cinayetten hemen sonraki günler ve
aylar içinde D›fliflleri Bakanl›¤›m›z ve Viyana

Büyükelçili¤imiz yetkilileri, Avusturyal› yetkililere cinayet araflt›rmalar›n›n
sonuçlar›n› s›k s›k sormufllar, ama bir defa olsun Ermenileri de araflt›r›yor musunuz
diye sormam›fllard›r. Ayn› flekilde Türk güvenlik yetkilileri ve Türk Interpolü de
Avusturya polisinin dikkatini Ermeniler üzerine çekmemifltir. Emniyet Genel
Müdürlü¤ümüz ‹stihbarat Baflkan› Mustafa Yi¤it, iki Baflkomiserle birlikte Aral›k
1975’te Viyana’ya gönderilmifl ve 29-28 Aral›k günleri Avusturya güvenlik
yetkilileriyle görüflmeler yapm›flt›. Bu görüflmeler s›ras›nda da Ermenileri araflt›rma
ve soruflturma kapsam›na almalar› Avusturyal› yetkililere telkin edilmemifltir. Türk
bas›n yay›n organlar› da Büyükelçi Tunal›gil’in (ve Büyükelçi Erez’in) Ermeniler
taraf›ndan vurulmufl olabilece¤ine pek ihtimal vermiyor, daha çok Rumlar ve
Yunanl›lar üzerinde duruyorlard›.

Avusturya polisinin üçer kiflilik iki Yunanl› gurubunu sorgulamas›, dikkatleri
büsbütün Rumlar ve Yunanl›lar üzerine çekmiflti. Türk yetkililer ve Türk
kamuoyu, Büyükelçilerimizi vuranlar›n Rum-Yunan çeteleri, özellikle EOKA-B
örgütü oldu¤una inanmak istediler. Baflka bir ihtimali pek akla getirmediler. Uzun
bir suikast gelene¤ine sahip olan Ermenilerin vaktiyle Talat Pafla’lar›, Sait Halim
Pafla’lar› vurduklar› gibi flimdi de Büyükelçi Dânifl Tunal›gil’leri, ‹smail Erez’leri

K›sa ad› ASALA olan bu
örgüt, ›srarla “Türk

Büyükelçisini biz
öldürdük” diye

aç›klamalar yaparken,
bunun hiç dikkate
al›nmam›fl olmas›

Avusturya polisinin çok
ciddi bir ihmalidir. 
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vurmufl olabileceklerini düflünenlerin say›s› parmakla gösterilebilecek kadar azd›.
Örne¤in Beyrut Büyükelçimiz Bedrettin Tuncel, Ermeniler üzerinde önemle
duruyordu. Bonn Büyükelçimiz Vahit Halefo¤lu da Viyana cinayetinin Los
Angeles suikast›n›n “bir tekrar› mahiyetinde oldu¤unu” yazm›flt›. Yani, Los
Angeles cinayeti bir Ermeni ifli oldu¤u gibi, Viyana Büyükelçimiz Dânifl
Tunal›gil’in de Ermeniler taraf›ndan vurulmufl olabilece¤ine dikkati çekmiflti.
Ama o günlerde Türkiye’de, Viyana cinayetini bir Rum-Yunan eylemi olarak
görenler çok daha a¤›rl›ktayd›lar ve dolay›s›yla Ermeni faktörü tamamen ihmal
edildi.

O günlerde yap›lan de¤erlendirmelerde hep Rumlar üzerinde duruldu, Ermeniler ise
arka plana itildi. Bir örnek: Ankara’n›n talimat› üzerine, 1975 Kas›m ay› bafl›nda,
Lefkofla Büyükelçili¤imizde bir de¤erlendirme yap›ld›. De¤erlendirmeye
K›br›s’taki Kolordu Komutan›m›z, Bayraktar ve Osman Örek de kat›ld›. Viyana ve
Paris Büyükelçilerimizin flehit edilmelerinin “Türk devletini hedef ald›¤› flüphe
götürmeyen terörist hareketler” oldu¤u tespit edildikten sonra, bu cinayetlerin
faillerinin Rum-Yunan menfleli olabilecekleri sonucuna var›ld›. Ermenilerin ise flu
s›rada böyle eylemler yapmalar› için “geçerli bir sebep ve vesile mevcut de¤ildir”
dendi.35

3 Ocak (1976) günlü Yunan gazeteleri ASALA’n›n, iki Türk Büyükelçisinin
öldürülmesi sorumlulu¤unu üzerine ald›¤›n› yaz›nca, Türk gazeteleri bunu da
kuflkuyla ve tepkiyle karfl›lad›lar. Bir gazetemiz, “Rumlar, Elçilerimizin
öldürülüflünü Ermeni örgütlerinin üzerine y›kmak istiyorlar” diye bafll›k att›.36

Sanki cinayetleri Rumlar ifllemiflti de flimdi suçu Ermenilerin üzerine atmaya
çal›fl›yorlard›. Ak›llarda hep Rumlar vard›, Ermeniler üzerinde ise önemle duran
yoktu.

K›sacas›, Avusturya taraf› gibi Türk taraf› da Ermeniler üzerinde pek durmad›.
Dânifl Tunal›gil’in katilleri baflka taraflarda araflt›r›ld› ve bulunamad›.

Büyükelçi Dânifl Tunal›gil’in Viyana’da flehit edilmesi olay›, Ermeniler
konusunda bizim bilgisizli¤imizi ve gafletimizi de su yüzüne ç›kard›. Bizler,
Cumhuriyet kuflaklar›yd›k. Ermenilerin köklü bir terör gelene¤i oldu¤unu
hat›rlam›yorduk. Ermeni toplumundaki bu terör damar›n›n süreklilik tafl›d›¤›n›,
kuflaktan kufla aktar›ld›ü›n› ise düflünmüyorduk. H›nçaklar›n, Taflnaklar›n
Anadolu’yu ve hatta ‹mparatorluk payitaht› ‹stanbul’u kana bulayan o korkunç
tedhifl eylemlerini çoktan unutmufltuk. Ermeni teröristlerin Anadolu’da
valilerimize, hatta ‹stanbul’da Y›ld›z’da Padiflah Abdülhamid’e nas›l kanl›
suikastlar düzenlemifl olduklar›n› art›k pek hat›rlam›yorduk, har›rlasak bile
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bunlar›n bilincine varam›yor, bunlar› tarih sayfalar›nda malasl gibi okuyup
geçiyorduk. Ermenilerin enternasyonal terörizmin öncüleri ve ustalar› olduklar›n›,
eski sadrazamlar›m›z› ve devlet adamlar›m›z› Berlin’de, Roma’da, Tiflis’te
vurduklar›n›, ‹smet ‹nönü’ye, Atatürk’e suikastlar haz›rlad›klar›n› ve bugün de
dünyan›n her yerinde eylem yapabileceklerini hiç mi hiç akl›m›za getirmiyorduk.
Evet bizler Cumhuriyet çocuklar›yd›k, Lozan’›n rehaveti içindeydik, geçmiflin ac›
olaylar›na toptan sünger geçmifltik ve Ermeni terörü tarihini de pek bilmiyorduk.
Ancak Viyana’da, Paris’te ve di¤er merkezlerde de¤erli diplomatlar›m›z› Ermeni
terörüne kurban verdikçe, sars›la sars›la, h›çk›ra h›çk›ra geçten geç uyanacak ve
bilgi eksikli¤imizi gidermeye çal›flacakt›k. 

Birinci Paris Suikast›: Ermeni Teröristler T.C. Paris Büyükelçisi ‹smail Erez’i
ve Makam fioförü Talip Yener’i Öldürüyor. (Paris, Fransa, 24 Ekim 1975,
Cuma)

‹smail Erez: fiehit Edilen ‹kinci Büyükelçi

Viyana Büyükelçimiz Dânifl Tunal›gil’in bir suikast sonucu görevi bafl›nda
öldürülmesinden sadece iki gün sonra, Paris Büyükelçimiz ‹smail Erez ile makam
floförü Talip Yener de 24 Ekim 1975 Cuma günü pusuya düflürülüp vuruldular.
Türkiye, Viyana suikast›n›n flokunu atlatmadan Paris suikast›n›n darbesiyle
sars›ld›; bir defa daha derinden sars›ld›. Ermeni terörü, Tunal›gil’in cenazesinin
topra¤a verilmesini bile beklemeden bizden iki kurban daha ald›. Türk D›fliflleri 48
saat içinde üç flehit verdi. ‹smail Erez, terör kurban› ikinci Büyükelçi, Ermeniler
taraf›ndan flehit edilen ikinci Türk Büyükelçisidir.

Büyükelçilik kara haberi Ankara’ya flöyle telledi:

“Nr: 198 Y›ld›r›m müddetli 24 1500 Paris B.Elç.

Bugün (24 Ekim 1975, Cuma) saat 13.30 s›ralar›nda, Büyükelçimiz ‹smail
Erez ve floför Talip Yener, bir resepsiyondan dönerken Büyükelçili¤e 350-
400 metre mesafede Bir Hakeim köprüsünden sa¤ yakaya dönüflte
otomobilin iyice yavafllad›¤› bir s›rada, esmer görünüfllü oldu¤u bildirilen
üç veya dört kifli taraf›ndan vurularak flehit edilmifllerdir. Polisin toplad›¤›
ilk bilgilere göre, katiller yayan olarak karfl›daki metro istasyonunun
merdivenlerine do¤ru kaçm›fllard›r.

Yine polisin ifadesine göre, 9 mm çap›nda otomatik tabancalarla atefl
edilmifltir. Büyükelçi kalbinden ve boynundan ald›¤› yaralarla flehit
edilmifltir.
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Bilahare Sefarete de anonim bir telefonla Sefaretin havaya uçurulaca¤›,
bugün herkesin ölece¤i bildirilmifltir.

Arzederim.

Paris Büyükelçili¤i”37

Frans›z Bakan Üzgün

Cinayetin ifllendi¤i 24 Ekim günü, saat 18.30’da Fransa D›fliflleri Bakan›
Sauvagnargue, Türkiye geçici ‹flgüderi Kâmuran Tüzel’i kabul etti. Tüzel, bu
görüflmeyi Ankara’ya flöyle rapor etti:

“Bakan, olaydan duydu¤u derin teessürü dile getirdikten sonra Bayan
Erez’in durumunu sorup baflsa¤l›¤› dileklerini kendisine iletmemi rica etti.
Kendisine, Büyükelçi Erez ile floför Yener’in katillerinin en k›sa zamanda
yakalanarak adalete teslim edilmesi için mümkün olan her fleyi yapmalar›n›
bekledi¤imizi ifade ve Fransa’daki bütün misyonlar›m›z ve ba¤l› bürolarla
personel ve ailelerinin emniyeti, ayr›ca THY uçaklar›n›n güvenli¤i için
gerekli tedbirlerin al›nmas›n› talep ettim. Bu hususu kapsayan bir muht›ray›
da tevdi eyledim. Sauvagnargue, güvenlik makamlar›ndan ald›¤› baz›
bilgileri anlatt›. Bunlara göre, cinayeti, Bir-Hakeim köprüsü civar›nda
bekleyen iki kiflinin sert dönemeç nedeniyle trafi¤in yavafllad›¤› bir yerde
Büyükelçinin otomobilinin yavafllamas›n› beklemek suretiyle ifllediklerinin
anlafl›ld›¤›n›, olay› yerinde gören flahitler olmad›¤›n›n ö¤renildi¤ini, mevcut
bir flahidin de pek güvenilir beyanlarda bulunmad›¤›n›, kullan›lan silâhlar›n
Viyana’daki suikast s›ras›nda kullan›lan silahla ayn› tipte oldu¤unun
saptand›¤›n›, Paris’te bir Büyükelçinin katledilmesinin ilk defa görülen bir
olay oldu¤unu belirtti.

Bakan, gerek cinayetin faillerinin yakalanmas›, gerek Fransa’daki
Misyonlar›m›z›n ve personel ile ailelerinin güvenli¤i için gerekli her türlü
tedbirin al›nd›¤›n›, ancak bu tedbirlerin daha s›k›laflt›r›lmas› için yeniden
‹çiflleri Bakan› ile temas edece¤ini söyleyerek ad›geçene yan›mda telefon
etti. Bakan makam›nda olmad›¤›ndan, Müsteflardan daha s›k› tedbir
al›nmas›n›, THY uçaklar› için Orly’de de gerekli tertiplerin düflünülmesini
istedi.”38
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Suikast Sorumlusu ASALA

Birinci Paris suikast›n›n sorumlulu¤unu, ASALA adl› Ermeni terör örgütü üstlendi.
Washington Büyükelçimiz Melih Esenbel, bu konuda Ankara’ya flunlar› bildirdi:

“Viyana ve Paris cinayetleri hakk›nda bugün (26 Ekim) New York Times’da
ç›kan haberlerde, bir flahs›n Lübnan’daki Ajans France Presse bürosuna
telefon ederek, büyükelçimizin ‘Armenian Secret Army for the Liberation of
Armenia’ (Ermenistan’›n Kurtuluflu için Gizli Ermeni Ordusu ASALA)
taraf›ndan katledildi¤ini söyledi¤i ifade olunmaktad›r...”39

Cinayeti ASALA’n›n üstlendi¤i yolundaki haber Frans›z bas›n›nda da ç›kt›.40

“Beyrut’ta da 24 Ekimde (1975) meçhul bir kifli AFP’ ye telefon ederek,
Gizli Ermeni Ordusu ad›na konufltu¤unu bildirmifl. Bu örgütün Viyana ve
Paris suikastlar›n› benimsedi¤ini söylemifl. Viyana eyleminin “Bordikiyan
hücresi” ve Paris eyleminin “Korken Yan›kian hücresi” taraf›ndan
yap›ld›¤›n› bildirmiflti.”41

ASALA, Paris suikast›n›n ard›ndan, Beyrut’ta bir de bildiri da¤›tm›flt›. El-Muharrir
adl› Beyrut gazetesinin 26 Ekim 1975 günlü say›s›nda yay›nlanan bu bildiride flöyle
diyordu:

“Biz bu devrimci fliddet hareketlerini halk›m›z ve dost Türk halk›n›n
düflman› Türk emperyalizmini tasfiye gayesiyle yapt›k. Bu yola gitmemizin
sebebi, her türlü yap›c› Ermeni hareketleri yollar›n›n tükenmesi olmufltur.
Viyana ve Paris Büyükelçilerini seçmemizin nedeni, uzun bir inceleme
sonucu bunlar›n Türk ve Ermeni halklar› ile Türk faflizminin gasbetmifl
oldu¤u di¤er az›nl›klar›n ve bunlar›n içinde de Hatay’da bulunan Arap
halk›na düflmanl›klar›ndan dolay›d›r.”42

Le Soir adl› Belçika gazetesi de, 27 Ekim 1975 günü, “Paris’teki Türkiye
Büyükelçisi bir Ermeni örgütü taraf›ndan katledildi” bafll›kl› bir makale yay›nlad›.
Makalede, Paris suikast› hakk›nda bilgi verildikten sonra, k›sa ad› ASALA olan
Ermenistan’›n Kurtuluflu için Gizli Ermeni Ordusu adl› örgütün, 17 Eylül 1975
tarihinde kuruldu¤u, kuruluflunu o tarihte AFP’ ye gönderdi¤i bir bültenle
duyurdu¤u, di¤er Ermeni örgütlerinden farkl› olarak bir ihtilâlci gençlik örgütü
oldu¤u, kuruluflundan hemen sonra Türkiye’ye karfl› silâhl› bir hareket bafllatt›¤› ve
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Ermeni milletine ça¤r›da bulundu¤u anlat›l›yordu. ASALA, Ermenilere “Aya¤a
kalkma” ça¤r›s› yap›yor ve “Türk tehdidine karfl› yegâne hal çaresi olan silâhl›
ihtilâl mücadelesine giriflme zaman› gelmifltir” diyordu.43

Büyükelçi Nam›k Yolga’n›n Raporu

Türk Hükümeti, rahmetli Büyükelçi Erez’in yurda getirilmesi s›ras›nda cenazeye
refakat etmek üzere Büyükelçi Nam›k Yolga’y› Paris’e gönderdi. Yolga, k›demli
bir büyü¤ümüzdü, Paris’te üç defa görev yapm›flt›. Paris’te yap›lacak resmî cenaze
töreni ve cenazenin yurda tafl›nmas› ifllerinin bafl›na geçti. Cinayeti soruflturan
Frans›z polis yetkilileriyle görüfltü, onlara telkinlerde bulundu. Cenazenin en geç
26 Ekim Pazar akflam› Ankara’ya getirilesi gerekiyordu; çünkü 27 Ekim Pazartesi
günü, Viyana Büyükelçimiz Dânifl Tunal›gil ile Paris Büyükelçimiz ‹smail Erez
için Ankara’da cenaze töreni yap›lacakt›. Dolay›s›yla Yolga sadece bir gece
Paris’te kald›. Bu k›sa zaman içinde edindi¤i bilgi ve izlenimler hakk›nda D›fliflleri

Bakan› Ça¤layangil’e bir rapor sundu. Yüksek Müflavir Büyükelçi Nam›k Yolga,
suikast ile ilgili olarak flunlar› yazd›:

“Sald›r› için seçilen yerin böyle bir ifl için ne derece elveriflli oldu¤u, di¤er
taraftan ilk önce fioför Talip Yener’e atefl edilerek öldürülmek suretiyle,
esasen 90 derecelik dönemeçte çok yavafllam›fl olan otomobilin tamamiyle
durmas›n›n sa¤land›¤› ve bu sayede yan kap› aç›larak Büyükelçiye atefl
edilmesinin imkân dahiline girdi¤i malumlar›d›r. Olay›n cereyan tarz›
bak›m›ndan istifham konusu, daha ziyade, canilerin o gün Büyükelçinin
izleyece¤i program› nas›l ö¤rendikleridir. Frans›z polisi bu nokta üzerinde
durmufl, fakat henüz bir sonuca varamam›flt›r. Olay yerine, biraz vakit kayb›
ile, ilk önce polis memurlar› ve âcil yard›m arabas› gelmifl, Büyükelçilik
olaydan takriben 45 dakika sonra haberdar edilmifltir. Müsteflar Kâmuran
Tüzel derhal olay yerine gitmifl, ancak rahmetli Erez’i art›k can vermifl
olarak sedye üzerinde görebilmifltir. Polis memurunun müsteflar
arkadafl›m›za, rahmetli Büyükelçinin naafl›n› göstererek, ‘Bu tip’ i tan›yor
musunuz?’ fleklinde soru yöneltifli, yeteri kadar ac› bir olay içinde
Frans›zlar›n lâubalili¤ini göstermesi itibariyle, kaydedilmeye de¤er.
‘Frans›z emniyetinin olay› adi bir polis vak›as› olarak gördü¤ü’ yolundaki
de¤erlendirmenin, polis memurunun bu sözüne dayand›¤› anlafl›lm›flt›r.
Kald› ki, polis memurunun bu soruyu sormas› da anlams›zd›r. Zira
Paris’teki usule göre diplomatik misyon fleflerinin arabalar›na CMD
plakas›, normal kordiplomatik plakas›na ilâveten konulmak mutatt›r;
binaenaleyh araban›n bir Büyükelçiye ait oldu¤u ilk bak›flta tabiatiyle
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anlafl›lm›flt›r. Di¤er taraftan floför ile Büyükelçinin arabadaki oturma
yerlerinden her birinin s›fatlar› kolayl›kla ç›kar›labilir. Nihayet, cinayetten
Büyükelçili¤i haberdar eden polis, elbette ki otomobilin kime ait oldu¤unu
tespit etmifl bulunuyordu. Nezdime ça¤›rarak görüfltü¤üm ilgili (Frans›z)
memurlar, yapm›fl olduklar› soruflturma sonucuna ve elde mevcut di¤er
bilgilere dayanarak, cinayeti Ermenilerin ifllemifl olmas›n› muhtemel
görmediklerini (menfi) beyan ettiler.

Olay ile ilgili soruflturmay› yürütmekte olan Adli Polis Cinayet Bölümü fiefi
Ottavioli, Cumartesi (25 Ekim) akflam› sonuçlar hakk›nda bilgi vermek

üzere Büyükelçili¤e gelecekti. ‹ki Büyükelçilik
memurunun yürüttü¤ü ve Müsteflar Tüzün’ün
zaman zaman kat›ld›¤› görüflmede haz›r
bulundum.

Konunun bizatihi ve Türk Frans›z münasebetleri
bak›m›ndan önemi ölçüsünde azami gayret sarf›
hususundaki (Müsteflar arkadafl›m›z›n da kuvvetli
ifadelerle tekrarlad›¤›) görüflümüzü Frans›z
muhatab›m›z, fazla üzerinde durmaks›z›n paylaflt›.
Ayr›l›rken de, ‘Size vaat edebilece¤im fludur:
Elimizden geleni yapaca¤›z ve gerçe¤i size oldu¤u
gibi söyleyece¤iz’ dedi.”44

Bu raporda dikkati çeken fludur: Suikast› ASALA adl› Ermeni terör örgütü
üstlendi¤i halde Frans›z polisi “cinayeti Ermenilerin ifllemifl olmas›n› muhtemel
görmediklerini” söylemekteydi.

Soruflturma ve Araflt›rmalar

Türkiye, Büyükelçi ‹smail Erez ile floför Talip Yener’i flehit eden katillerin bir an
önce yakalan›p adalet önüne ç›kar›lmas›n› bekliyordu. Paris Büyükelçili¤imiz, bu
yönde üst üste giriflimlerde bulundu ve Frans›z makamlar›ndan alabildi¤i bilgileri
günü gününe Ankara’ya bildirdi. Büyükelçilik, cinayetin ertesi günü Ankara’ya
özetle flu bilgileri veriyordu:

“Otopsi sonucundan anlafl›ld›¤›na göre, Büyükelçi 5, floför 3 kurflun yaras›
alm›flt›r. Cinayet yeri yak›n›nda 38’lik bir tabanca bulunmufltur. Silah›n 15
mermilik hacmi ve içinde 8 mermi vard›r. Frans›z polisinin elde etti¤i

Nezdime ça¤›rarak
görüfltü¤üm ilgili (Frans›z)

memurlar, yapm›fl
olduklar› soruflturma

sonucuna ve elde mevcut
di¤er bilgilere dayanarak,

cinayeti Ermenilerin
ifllemifl olmas›n› muhtemel

görmediklerini (menfi)
beyan ettiler.
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bilgiler, Viyana polisinden al›nan bilgilerle karfl›laflt›r›lm›fl ve faillerin yafl,
tip, renk, cüsse ve say› bak›m›ndan tamamen birbirine uydu¤u görülmüfltür.
Çeflitli operasyonlar düflünülmektedir. Kara ve hava ç›k›fl kap›lar›nda s›k›
kontrol tedbirleri al›nm›flt›r.”45

‹ki gün sonra Büyükelçili¤imiz, soruflturmay› yürüten Frans›z güvenlik
yetkilerinin, son günlerde Fransa’ya gelmifl olan Yunanl›lar ve Türkler üzerinde
durduklar›n› haber veriyordu. Türkler üzerinde de durulmas›n›n nedeni
soruldu¤unda, “bütün ihtimalleri göz önünde tutarak soruflturmay› yürüttükleri”
cevab› verilmiflti. 

27 Ekim günü Büyükelçimizin makam otomobilinin balistik incelemesi yap›lm›flt›.
‹nceleme s›ras›nda Büyükelçili¤imiz ‹kinci Kâtibi Alp Karaosmano¤lu da orada
bulunuyordu. ‹nceleme sonunda flu bilgiler ortaya ç›kt›: “Arka sol kap› alt›na
saplanm›fl bir mermi bulundu. ‹lgililer bu merminin 9 mm’lik bir tabancadan
at›ld›¤›n› söylediler. Toplam 9 mermi, 7 kovan bulundu. ‹ki kovan da cinayet
yerinde, la¤›m deliklerinde arand›. Asgari iki tabancadan atefl edildi¤i anlafl›ld›.
Biri 9 mm’lik Parabellum, di¤er de 9 mm’lik, fakat daha k›sa namlulu imifl. Bir
polis yetkilisi 25 Ekim günü 13 Ermeniyi sorguya çekti¤ini ve bu cinayeti
Ermenilerin ifllemedikleri kanaat›na vard›¤›n› söylemifltir.”46

Ermeni terör örgütü ASALA, Türkiye’nin Paris Büyükelçisine karfl› düzenlenen
suikast› üstlendi¤ini aç›klarken, Frans›z polisi “bu cinayeti Ermenilerin
ifllemediklerini” savunuyordu. Nas›l böyle bir kanaate vard›klar› ise
anlafl›lam›yordu. 

Soruflturmalar devam ederken Türkiye Cumhuriyeti’nin 52. y›ldönümü geldi. Paris
Büyükelçili¤imiz, cinayetten befl gün sonraya rastlayan ve davetiyeleri önceden
gönderilmifl olan 29 Ekim 1975 Cumhuriyet bayram› davetinin iptal edilip
edilmeyece¤i konusunda Ankara’dan talimat istedi. D›fliflleri Bakanl›¤›’n›n talimat›
üzerine, o y›l, di¤er d›fl misyonlar›m›zda oldu¤u gibi Paris Büyükelçili¤imizde de
Cumhuriyet bayram› kutland›. S›k› güvenlik önlemleri alt›nda düzenlenen
resepsiyona kat›l›m büyük oldu. Kültür ‹flleriyle Görevli Devlet Bakan›,
Genelkurmay ‹kinci Baflkan›, yüksek rütbeli subaylar, müdürler, yabanc› misyon
flefleri kat›lanlar aras›ndayd›.47

Frans›z polisi, 29 Ekim günü, katillerin robot resimlerini çizdirmiflti. Dört görgü
tan›¤›n›n ifadelerine göre çizilen resimlerin birer örne¤i Büyükelçili¤imize de
verilmiflti. Büyükelçili¤imiz bunlar›, ertesi gün THY pilotuyla Ankara’ya
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48 fiimflir, a.g.e., s. 185:  TC Paris BE’den D›flifllerine tel. Y›ld›r›m Süreli. 30.10.1975.
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göndermifltir. Polis, bu robot resimlerin, Viyana Büyükelçimizin katillerinin robot
resimlerine benzedi¤ini söylemifltir.48 Fakat Frans›z gazeteleri ve televizyonlar›,
çizilen robot resimleri yay›nlamaya yanaflmam›fllard›r. Bunlar geçten geç
yay›nlatabilmek için giriflimlerde bulunmak gerekmifltir.

30 Ekim 1975 günü Paris Büyükelçili¤imiz Müsteflar› Orhan Aka ile ikinci Kâtip
Alp Karaosmano¤lu, Fransa Emniyet Genel Müdürü Paolini’yi ziyaret etmifllerdir.
Müsteflar Aka, menfur cinayeti iflleyenlerin tezelden yakalanmalar›na Türk
Hükümetinin büyük önem verdi¤ini tekrarlam›fl ve mümkün olan›n azamisinin
yap›lmas›n› bekledi¤imizi belirtmifltir. Paolini, Fransa Cumhurbaflkan› ile ‹çiflleri
Bakan›n›n da bu konuda kendisine kesin talimat vermifl olduklar›n›, konuya büyük
önem verdiklerini, ellerinden geleni yapt›klar›n› söylemifltir. Soruflturman›n son
durumu konusunda kendisine yöneltilen sorular üzerine de Paolini flunlar›
söylemifltir:

“Çal›flmalar›m›zda halen ölü bir noktaya gelmifl bulunuyoruz. Çünkü eldeki
ipuçlar› ve çeflitli faktörler üzerinde gerekli bütün araflt›rmalar yap›ld›. Bu
gibi cinayetlerle ilgili olabilecek, bizce bilinen kifliler hakk›nda genifl
soruflturmalar yap›ld› ve sonuç maalesef tatminkâr olmad›. Yeni unsurlar
olmad›kça tahkikat›n bu noktadan ileriye götürülmesi olanaklar› s›n›rl›
kalaca¤a benzemektedir. Bu sözlerimle ümitlerin tamamen kayboldu¤unu
söylemek istemiyorum. Ama yersiz ümit vermekten de kaç›n›yorum.”49

Müsteflar Aka, katillerin robot resimlerinin Frans›z gazete ve televizyonlar›nda
yay›nlat›lmas›n› istemifl ve katilleri ihbar edeceklere ödül vaad edilmesini telkin
etmiflti. Emniyet Genel Müdürü Paolini, foto¤raflar› yay›nlatmak için elinden
geleni yapa¤›n›, ödül iflini de düflünece¤ini söylemiflti. Ama resimler 30 ve 31 Ekim
günleri de yay›nlanmam›flt›r. Bunun üzerine Büyükelçili¤imiz, Baflbakanl›k Özel
Kalemi kat›nda giriflimde bulunmufltur. Bu giriflimden sonra robot resimler 1 Kas›m
1975 günü televizyonun saat 13.00 haberlerinde gösterilmifl ve 1-2 Kas›m tarihli
“Le Parisien Libéré” gazetesinde ve 2-3 Kas›m günlü France-Soir gazetesinde
yay›nlanm›flt›r.50 Demek ki robot resimler, cinayetten 8-10 gün sonra
yay›nlat›labilmifltir.

Büyükelçi ‹smail Erez’in cenazesini yurda getirmek için Paris’e gönderilmifl olan
Bakan Yüksek Müflaviri Büyükelçi Nam›k Yolga, 4 Kas›m günü D›fliflleri Bakan›
Ça¤layangil’e bir rapor sunmufltu. Bu raporunda Yolga, cinayet soruflturmas›yla
ilgili olarak flunlar› söylüyor:
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“Paris’teki k›sa süre içinde Bakanl›k mensuplar› ile ve (Cinayet Masas›
fiefi) M. Ottavioli ile vaki görüflmelerden edindi¤im genel izlenim, Frans›z
polisinin soruflturma iflini gere¤i kadar önemle yürütmedi¤i
merkezindedir. Meselâ flahitlerin ayr›nt›l› ifadelerinin al›nmas›, robot
resmin çizilmesi, Büyükelçilik arabas›n›n kap›s›ndaki ve bulunan tabanca
flarjöründeki parmak izlerinin kontrol ve karfl›laflt›r›lmalar› gibi ifllemlere
hafta sonu tatilinin engel olarak k›ymetli bir zaman kaybettirdi¤i
anlafl›l›yordu.”51

Kas›m ay› ortalar›nda Frans›z polis yetkilileri, soruflturmaya devam ettiklerini,
saptad›klar› baz› isimler üzerinde durduklar›n›, fakat soruflturman›n selameti
bak›m›ndan flimdilik Türkiye Büyükelçili¤ine daha fazla bilgi vermeyeceklerini
söylüyorlard›. Cinayette kullan›lan tabancalar›n Macar yap›m›, “Fesyvergyar”
marka ve “Vallam”modeli tabancalar olduklar› bildiriliyordu. Bunlar, o güne kadar
Fransa’da hemen hemen hiç rastlanmam›fl olan silahlard›. Bu tabancalar Viyana
suikast›nda kullan›lm›fl olan Macar tabancas› tipinde görünüyordu.52

Aral›k ay›nda Frans›z makamlar›ndan yeni bir bilgi al›namad›. Y›lbafl›nda
Emniyet Genel Müdürlü¤ümüz ‹stihbarat Baflkan› Mustafa Yi¤it ile Ankara
Cinayet Masas› fiefi Ömer Aygün Paris’e gönderildiler. 6 Ocak 1976 günü Paris
cinayet masas› ilgileriyle görüfltüler. Bu görüflmeden de olumlu bir sonuç ç›kmad›.
Frans›z polisi, Paris’te say›lar› 85 kifli kadar olan K›br›sl› Rumlar üzerinde
durmufltu. Her ihtimali göz önünde bulundurmak için say›lar› 11-12 kadar olan
Paris’teki afl›r› solcu Türkler aras›nda da soruflturma yap›lm›flt›. Bunlardan bir
ipucu elde edilememiflti. Frans›z cinayet masas› ilgilileri, Viyana ve Paris
cinayetlerinin siyasi cinayetler oldu¤unu anlam›fllard›. Ama amac›n ne oldu¤unu,
bu cinayetlerin Türkiye’de ne de¤ifltirece¤ini anlayamam›fllard›. “E¤er kendilerine
bu hususlarda bilgi verilirse tahkikatlar›n› daha s›hhatli bir flekilde
yönlendirebileceklerini” söylemifllerdi. Mustafa Yi¤it, bu cinayetlerin Türk
devletini hedef ald›¤›n› söylemiflti.53

Aradan aylar geçti. 27 May›s 1976 günü Paris’teki “Ermeni Evi”nde bir bomba
patlad›. Patlama sonucu bir Ermeni öldü, bir di¤er Ermeni yaral› olarak Frans›z
polisince yakaland›. Ayn› yerde “Ermeni Katliam› Adalet Komandolar›” imzal›
bildiriler ale geçti. Bu bildiriler, daha önce Paris Büyükelçimiz ‹smail Erez’in
öldürülmesi üzerine bas›na gönderilen bildirinin t›pk›s›yd›. Ka¤›t ayn›, bas›ld›¤›
matbaa ayn›yd›. Bildirinin bas›ld›¤› kâ¤›t, Fransa’da kullan›lmayan ve yaln›z
‹talya’da bulunan bir boyuttayd›. Yap›lan araflt›rmada bu kâ¤›tlar›n ‹talya’da,
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Fabriano’daki Miliani firmas›n›n ürünü oldu¤u, 1974 y›l›nda 110.000 adedinin
Lübnan’a ihraç edilmifl bulundu¤u anlafl›lm›flt›. Frans›z polisi, Erez’i vuranlar›n
Ermeniler oldu¤una nihayet kanaat getirmiflti.

1976 Kas›m ay› bafl›nda D›fliflleri Bakan› ‹hsan Sabri Ça¤layangil, Fransa’ya resmi
bir ziyaret yapt›. Bu ziyaret dolay›s›yla Paris’e giden TRT ekibinden Altan Aflar ve
Selim Esen, Paris Cinayet Masas›nda görevli Komiser M. Riou ve Müfettifl M.
Diem ile birer görüflme yapt›lar. Bu yetkililer, Paris’teki Ermeni Evinde patlama
olay›n› anlatt›ktan sonra flu aç›klamay› yapt›lar:

“Ermeni Evindeki patlama da art›k kesinlikle kan›tlam›flt›r ki, Büyükelçi
Erez’in katlinden sorumlu olanlar “Ermeni Adalet
Komandolar›”d›r. Patlama s›ras›nda yaral›
olarak ele geçen Ermeni ise bir süre önce delil
yetersizli¤i nedeniyle serbest b›rak›lm›flt›r.”54

Frans›z polisi, aylarca yanl›fl iz sürdükten sonra,
Büyükelçi Erez’in Ermeniler taraf›ndan
öldürüldü¤ünü geçten geç anlam›fl ve yaral› bir
san›k da yakalam›flt›. Ama yakalan bu tek san›k
delil yetersizli¤inden serbest b›rak›lm›flt›r. 

Ve Fransa’da Çirkin Yay›nlar

Paris cinayeti dolay›s›yla Frans›z bas›n-yay›n organlar›n›n çirkin yay›nlar› ve
Frans›zlar›n tutumlar› da Türk kamuoyunda üzüntü ve tepkiyle karfl›land›. Hürriyet
gazetesi, “Cinayetler ve Fransa” bafll›kl› imzas›z baflyaz›s›nda bu tepkiyi flöyle dile
getiriyordu:

“‹ki Büyükelçimizin katli olay›, sadece kötü niyetlilere ne kadar kolay bir
flekilde hedef teflkil edebilece¤imizi ortaya koymakla kalmad›, bat›
dünyas›n›n bize nas›l bakt›¤›n› bir kere daha gösterdi. Özellikle Paris
Büyükelçimiz Erez’in katlinden sonra Frans›zlar›n tutumu, ilgiyle
gözetlenmeye de¤er do¤rusu... Tunal›gil’in ac›s› daha çok tazeyken, Paris
Büyükelçimizin katli olay›yla karfl›laflt›k. Ve bu defa Frans›zlar›n
davran›fllar›n› izledik. Önce Frans›z Radyosu - ki devlete aittir...- Büyükelçi
Erez’in katlini, son sayfas› 1915’de kapanm›fl olan Ermeni tehcirinin
intikam› gibi gösterdi. Bir “Oh olsun” demedi¤i kald›. Ma¤dur oldu¤umuzu
söyleme¤e de¤il de “Türklerin barbarl›¤›” hikâyelerini diriltme¤e kalk›flt›.

Paris Büyükelçimizin
katli olay›n› Frans›z

Radyosu, 1915’de
kapanm›fl olan Ermeni
tehcirinin intikam› gibi

gösterdi.
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Böylece Frans›zlar›n bizi nas›l gördü¤ü tekrar ortaya ç›kt›. Sözün buras›nda
bir dakika dural›m:

Bat›l›lar›n büyük bir k›sm›, ön yarg›lar›ndan kendilerini kurtaramazlar.
Onlar için Türkler ne yaparlarsa yaps›nlar barbard›rlar. Ama örne¤in
milyonlarca Yahudi’nin öldürülmesi nedeniyle Almanlar barbar olmazlar.
Bunun suçu sadece Hitler’indir. Sonra ülkelerinin ba¤›ms›zl›¤› için
savaflan ‹rlandal›lar› kurfluna dizen ‹ngilizlerin barbarl›¤›ndan kimse
bahsetmez... Cezayir’deki katliamlar ve Vietnam vahfletleri ne Frans›zlar
için utanç vesilesidir ne de Amerikal›lar için. Yirmi y›l süreyle K›br›s’ta
katledilen Türkler yüzünden bat› dünyas› Rumlar› hiç suçlad› m›? Ama s›ra
Türklere gelince, ‹ttihat ve Terakki dönemimin, yani batm›fl bir
imparatorlu¤un hesab›n› kapatmaya imkân yoktur. Devlete karfl› isyan
etmifl bir az›nl›¤›n cezaland›r›lmas›, isyanc›lar›n de¤il, üstelik bu
olaylardan yar›m as›r sonra dünyaya gelen kuflaklar›n suçuymufl gibi ikide
bir ortaya sürülür...

Frans›z Radyosu’nu yönetenler ve polisine emir verenler, acaba bilinen
küstahl›klar›n› bir yana b›rak›p kirli ellerini y›kayamazlar m›?”55

Birinci Vatikan Suikast›: Ermeni Teröristler, Vatikan Nezdinde T.C.
Büyükelçisi Taha Car›m’› Öldüyor (Roma, ‹talya, 9 Haziran 1977, Perflembe)

Vurulan üçüncü Büyükelçi

9 Haziran 1977 Perflembe günü Vatikan Büyükelçimiz Taha Car›m da evinin
önünde vuruldu. Cinayeti yine bir Ermeni terör örgütü üstlendi. O gün ö¤leden
sonra, T.C. Roma Büyükelçili¤inden D›fliflleri Bakanl›¤›na pefl pefle hüzünlü
telgraflar geliyordu. Hepsi ‘Y›ld›r›m-süreli’ kayd› tafl›yan, yani bir dakika bile
geciktirilemeyen türden telgraflar. Roma Büyükelçimiz Semih Akbil, meslektafl›
Taha Car›m’›n hazin dram›n› dakika dakika Ankara’ya rapor ediyordu. Sars›larak,
nefes nefese okuyoruz:

“9 Haziran 1977, Roma’da saat 14.34:

Saat 14.00’te vazifesinden evine giderken Vatikan Büyükelçimiz Taha
Car›m, esmer, uzun boylu bir gencin kurflunlar›na hedef olmufltur. Yüzünden
ve s›rt›ndan yaralanan Say›n Carim Policlinico Hastanesine kald›r›lm›flt›r.

Durumu hakk›nda peyderpey bilgi sunulacakt›r.”56
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Telgraflar birbirini izliyor. Car›m’›n durumu hakk›nda saat bafl› bilgi sunuluyor.

Ve 9 Haziran 1977, Saat: 20. 00:

“fiimdi mahalli saatle 20.00’de Büyükelçi Taha Car›m’›n ameliyathaneden
ç›kamadan maalesef vefat etti¤i profesör doktoru taraf›ndan bana
bildirilmifltir. Bütün D›fliflleri ailesine, Say›n Büyükelçi Car›m’›n ailesine
mesai arkadafllar›mla birlikte baflsa¤l›¤› diler, Büyükelçi Car›m’›n manevi
huzurunda tazimle e¤iliriz. 348 - Akbil.”57

Araflt›rma ve Soruflturmalar

Büyükelçi Taha Car›m’›n vurulmas› üzerine ‹talyan polisi araflt›rma ve soruflturma
bafllatt›. Sald›r›n›n yap›ld›¤› gün ‹talya Emniyet Genel Müdürü Roma
Büyükelçimiz Semih Akbil’i ziyaret etti. Hem geçmifl olsun dedi hem de “Herhangi
bir kimseden flüpheleniyor musunuz, bilhassa Türklerden?” diye bir soru sordu.
Büyükelçimiz, ‹talya’daki Türklerden flüphelenmedi¤ini bildirdi ve soruflturman›n
Ermeni örgütlerine yöneltilmesini telkin etti. 

Ayn› gün, “Ermeni Soyk›r›m Adalet Komandolar›” adl› gizli bir Ermeni örgütü
cinayeti üstlendi. Ertesi gün ve ondan sonraki günlerde gazetelerde “‹talyan polisi
katil av›na ç›kt›”, “Polis Ermeni av› bafllatt›”, “Araflt›rmalar h›zla sürüyor” bafll›kl›
haberler ç›kt›. ‹talyan polisi ifli s›k› tutuyormufl havas› yarat›ld›. Katil akflamda
sabahta yakalanacakm›fl gibi bir umut belirdi. Ama araflt›rma ve soruflturmadan ne
sonuç al›nd›¤› pek belli de¤ildi. Üç gün sonra bir kahvehanenin tuvaletinde bir
tabanca bulundu. Cinayette kullan›lan silah›n bu oldu¤u anlafl›ld›. ‹talyan polisi bu
tabancan›n K›r›kkale yap›m› bir Türk tabancas› oldu¤unu ileri sürdü. ‹talyan
gazetelerinde, “Türk Büyükelçisi Türk tabancas›yla vurulmufl” diye biraz müstehzi
haberler ç›kt›. 

‹talyan makamlar›, araflt›rma ve soruflturma sonuçlar› hakk›nda Büyükelçili¤imize
bilgi vermiyorlard›. Büyükelçimiz, hem ‹talyan polisine yard›mc› olmalar›, hem de
ilk elden bilgi almalar› için Türkiye’den iki uzman›n Roma’ya gönderilmesini
önerdi. Bu öneri üzerine Emniyet Genel Müdürlü¤ümüz ‹stihbarat Daire Baflkan›
Mustafa Yi¤it ile ayn› dairede görevli fiübe Müdür Yard›mc›s› Beyhan Ertürk
‹talya’a gönderildiler. 17-21 Haziran 1977 tarihleri aras›nda ‹talyan polisleriyle
birlikte çal›flt›lar. Mustafa Yi¤it, 20 Haziran 1977 günü Emniyet Genel Müdürümüz
Metin Dirimtekin’e Roma’dan afla¤›daki raporu gönderdi:
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“Roma Büyükelçimiz Akbil’in ilgi ve tavassutlar› ile 18 Haziran 1977 günü
‹talyan polis makamlar› ile ilk temas›m›z› saat 12.00’de ‹çiflleri Bakanl›¤›
Emniyet Genel Müdürlü¤ünde yapt›k. ‹talyan Polisi Vatikan Büyükelçimiz
Taha Car›m’›n 9 Haziran 1977 Perflembe günü öldürülmesinden sonra
hadise mahalli yak›n›nda bulunan bir kahvehanenin pisuar›nda tesadüfen
ele geçirdi¤i ve Makine Kimya Endüstrisi Kurumu K›r›kkale Fabrikalar›nda
imal edilen tabancalardan oldu¤unu ileri sürdü¤ü, ayn› flekilde bas›nda da
yer alan tabancan›n Savc›l›k emri ile tetkik ve muayenesi yap›lmak üzere
kuzey ‹talya’daki Baretta silah fabrikalar›na gönderildi¤ini bildirdiler ve
ellerinde bu tabancaya ait muhtelif foto¤raflar›, bu meyanda san›¤a ait
robot resmi taraf›m›za tevdi ettiler.

Yapt›¤›m›z tetkikatta tabancan›n
‹talyan polisinin ileri sürdü¤ü gibi
K›r›kkale yap›s› Türk tabancas›
olmad›¤›, tabancan›n 22 Ekim 1975
tarihinde Viyana’da flehit edilen
Büyükelçimiz Tunal›gil’in öldürülmesi
ile ilgili olarak Avusturya polisince
yap›lan tahkikat s›ras›nda ele geçirilen
ve Tunal›gil’i öldürdü¤ü tespit edilen
Macar yap›s› Wallam marka E 01415 ve
EIP680 numaral› tabanca ile, yine
Avusturya polisince elde edilen ayn› cins E.00979 numaral› tabanca
cinsinden oldu¤unu tespit ettik. ‹talyan polisince ele geçirilen tabanca,
Macar Yap›s› Wallam 9 mm çap›nda E 00808 ve 380-680 say›l›
tabancad›r.

Bu silahlar›n Macaristan’da imal edildikten sonra ‹ngiltere’ye ihraç edilmifl
ve oradan Bat› Almanya’ya 3 k›s›m halinde sevk edilmifl 300 adet tabanca
meyan›nda olduklar› malumdur. ‹ngiltere’den Almanya’ya silahlar›
sevkeden Ensign Ordnance LTD/GBT adl› firma tabancalar› Bat›
Almanya’da Hans Dieter Anhauser ve Derrick Hanz Tober’e teslim etmifl ve
Tunal›gil’i öldüren tabanca ile bu olayda kullan›lan ayn› cins ve marka
tabancan›n Ernst Josef Heinovicz taraf›ndan kanunsuz flekilde katillere
sat›ld›¤› anlafl›ld›¤›ndan, haklar›nda Frankfurt savc›l›¤›nca dava aç›larak
her üçü de tutuklanm›flt›. Büyükelçi Car›m’›n öldürülmesinde kullan›ld›¤›na
dair kuvvetli karineler bulundu¤u ‹talyan polisince ele geçirilen tabancan›n
da Bat› Almanya’daki bu guruba ait olmas› tabiidir.

‹talyan polisine gerekli bilgiler verilmektedir. ‹talyan polis derhal
Avusturya, Bat› Almanya, ‹ngiltere Interpolleri nezdinde teflebbüse

Yapt›¤›m›z tetkikatta,
tabancan›n Viyana’da

flehit edilen Büyükelçimiz
Tunal›gil’in

öldürülmesinde
kullan›lan silahla ayn›
oldu¤u tespit edilmifltir.



112200

58 fiimflir, a.g.e. : TC Roma BE’den D›flifllerine tel. 19.6.1977. (No. 180)

59 fiimflir, a.g.e. : TC Viyana BE’den D›flifllerine tel. 28.6.1977. (No. 135)

Dr. Bilâl N. fi‹Mfi‹R

Ermeni Araflt›rmalar›
2010, Sayı 36

geçece¤ini bildirmifl ve 20 Haziran 1977 günü olayla ilgili olarak Frans›z
yetkililerinin de toplant›m›za kat›laca¤›n› ifade etmifltir.

Çal›flmalara devam edilmektedir.”58

‹stihbarat Daire Baflkan› Mustafa Yi¤it, 1975 y›l›nda Viyana Büyükelçimiz Dânifl
Tunal›gil ve Paris Büyükelçimiz ‹smail Erez’in flehit edilmeleri olaylar›n›
araflt›rmak üzere, Viyana ve Paris’e de gönderilmiflti. Bu suikastlar› yerinde
araflt›rm›fl, Avusturya ve Frans›z meslektafllar›yla bilgi al›fl veriflinde bulunmufltu.
Ermeni terör eylemleri konusunda bilgi birikimine sahipti. fiimdi bu birikimini,
konuya yeni girmifl olan ‹talyan polisiyle paylaflm›flt›. ‹talyan polisinin bir yanl›fl›n›
düzeltmifl ve on Viyana ve Vatikan suikastlar›nda kullan›lan tabancalar›n ayn› cins
ve marka silahlar olduklar›na dikkatlerini çekmiflti. Bu bak›mdan onun Roma’ya
gönderilmesi yerinde ve yararl› olmufltu. Roma Büyükelçili¤imiz de bu görüflteydi.

20 Haziran 1977 günü Roma’da yap›lan ve ‹talyan, Türk, Avusturya ve Frans›z
Emniyet görevlilerinin kat›ld›¤› toplant›da bir ad›m daha ilerleme sa¤land›: Roma
ve Viyana cinayetlerinin ifllenifl flekillerinin birbirine benzedi¤i, her iki cinayetin
üçer kiflilik terörist timler taraf›ndan ifllenmifl oldu¤u ve her ikisinde de ayn› Macar
yap›m› Wallam marka tabancalar›n kullan›lm›fl ve bu silahlar›n olay yerine yak›n
bir yerlere b›rak›lm›fl bulundu¤u sonucuna var›ld›.59

Büyükelçi Taha Car›m’›n öldürülmesiyle ilgili araflt›rma ve soruflturmada ‹talyan
güvenlik makamlar›n›n ulaflabildikleri son nota bu olmufltur: Cinayette kullan›lan
tabanca bulunmufl ve Roma ve Viyana cinayetleri aras›nda benzerli¤i saptanm›flt›.
Bundan daha ileriye gidilememifl, failin izine bile rastlanamam›flt›. 

Vatikan suikast›n›n üzerinden bir y›l geçtikten sonra, Roma savc›l›¤›, dosyan›n
kapat›ld›¤›n› aç›klad›. Bu aç›klama Türk kamuoyunda hayret ve biraz da öfkeyle
karfl›land›. D›fliflleri Bakanl›¤›m›z da dosyan›n kapat›lmas›n› kabul etmedi ve
derhal gerekli giriflimde bulunmas› için Roma Büyükelçili¤ine flu talimat› gönderdi: 

“...Sald›r› faillerinin ve iflbirlikçilerinin saptanabilmesi için ‹talyan ilgili
makamlar›n›n, di¤er ülke ilgili makamlar›yla da iflbirli¤i halinde, yo¤un bir
çal›flmay› sürdürmeleri... Zorunlu görülmektedir. Yeterli çal›flma ve tespit
yap›lmadan, bir Temsilcimize karfl›, ülkemize yönelik bir cinayete ait
dosyan›n ‘rafa kald›r›lmas›’ (kapat›lmas›) ve bunun bir aç›klama ile ilân›
hiçbir flekilde kabul edilemez. Bu itibarla, ‹talyan D›fliflleri Bakanl›¤›
nezdinde giriflimde bulunularak, gerçek ise bu aç›klamadan duydu¤umuz
üzüntünün bildirilmesi, tahkikat›n belirtilen biçimde ciddiyetle devam
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ettirilmesinin istenmesini, dosyan›n kapat›lmas›n›n taraf›m›zdan kabul
edilemeyece¤inin önemle belirtilmesini ve sonucunun bildirilmesini rica
ederim.”60

Dosya’n›n kapat›ld›¤› haberi üzerine gazeteci Murat Serto¤lu, “Kapanan Dosya”
bafll›kla yazs›nda tepkisini flöyle dile getirdi:

“Roma baflsavc›s›, geçen gün, Roma’da bir y›l önce ifllenen alçakça bir
cinayetin suçlular› hakk›nda hiçbir kan›t bulunamad›¤›n› ileri sürerek
dosyan›n kapanm›fl oldu¤unu resmen ilân etti. Bu cinayet, Türkiye’nin
Vatikan Büyükelçisi Taha Car›m’›n, Roma’da evinin önünde alçakça flehit
edilmesi olay›d›r. Katiller... Ba¤›ra ba¤›ra falan veya filan Ermeni
örgütüne ba¤l› bulunduklar›n› ilân ettikleri halde Roma baflsavc›s› bu
yolda bir delil bulunamad›¤›n› aç›klamaktan çekinmemifltir... Elbette delil
bulamayacaklard›. Bulsalar bile ‹talyan jürisi nas›l olsa onlar› suçsuz
bulacak, ‹talyan hâkimi de onlar› serbest b›rakacak de¤il mi idi?”61

Roma Büyükelçili¤imiz, Ankara’n›n talimat› do¤rultusunda ‹talya D›fliflleri kat›nda
giriflimde bulundu. Büyükelçili¤imiz, Taha Car›m’›n katlinin Türk devletine
yap›lan bir cürüm oldu¤unu, Devlete yap›lan cürümlerde dost devletlerin birlikte
hareket ettikleri, hal böyleyken bir savc›n›n olay› rafa kald›rd›¤›n› beyan etmesinin
pek yersiz ve üzücü oldu¤unu vurgulad›. ‹talyan D›fliflleri yetkilisi, konuyu gereken
önem ve ciddiyetle ele alacaklar›n› ve sonucunu Büyükelçili¤imize haber
vereceklerini bildirdi.62

‹ki ay kadar sonra ‹talya D›fliflleri Bakanl›¤›, yapt›klar› incelemenin sonucunu
Büyükelçili¤imize flöyle bildirdi: 

“Büyükelçi Taha Car›m’›n öldürülmesiyle ilgili kovuflturma dosyas›
kapat›lmam›flt›r. Kapat›lmas› söz konusu de¤ildir. Ancak, flu s›rada eldeki
deliller yetersizdir. Bu nedenle ‹talyan yarg› makamlar› konu üzerinde fiilen
bir çal›flma yapma olana¤› bulamamaktad›rlar. Yeni unsurlar ortaya
ç›karsa soruflturma büyük bir titizlikle sürdürülecektir. Türkiye bundan emin
olmal›d›r.”63

“Yeni unsurlar” ortaya ç›karsa soruflturmaya devem edilecekti. “Yeni unsurlar”
ortaya ç›kmam›fl olacak ki, ‹talyan makamlar›ndan bir daha ses seda ç›kmad› ve
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Büyükelçi Taha Car›m’›n katledilmesi de faili meçhul cinayetler kategorisinde
tarihte kald›.

Madrid Suikast›: Ermeni Teröristler T.C. Madrid Büyükelçisi’nin Efli Necla
Kuneralp’i ve Emekli Büyükelçi Beflir Balc›¤ulu’ nu Öldürüyorlar (Madrid,
‹spanya, 2 Haziran 1978, Cuma )

‹spanyol polisinin araflt›rma ve soruflturmalar›ndan bir sonuç ç›km›yor ve katiller
bulunam›yor.

Avrupa’da Ermeni sald›r›lar›n sonu gelmiyordu. Teröristler, Roma’dan sonra
Madrid’de pusu kurdular. Vatikan Büyükelçimizin vurulmas›ndan bir y›l sonra, 2
Haziran 1978 günü bu defa Madrid Büyükelçimiz Zeki Kuneralp’in makam
otomobili, sokak ortas›nda yayl›m atefline tutuldu. Arac›n içinde bulunan
Büyükelçinin efli Necla Kuneralp ile enifltesi Emekli Büyükelçi Beflir Balc›o¤lu
hemen orac›kta can verdiler; ‹spanyol floför de hastaneye kald›r›l›rken yaflam›n›
yitirdi. Sald›r›y› hemen bir Ermeni terör örgütü üstlendi.

Araflt›rma ve Soruflturmalar

Türkiye, hakl› olarak, rahmetli Neclâ Kuneralp’in ve Beflir Balc›o¤lu’nun
katillerinin bulunmas›n› ve adalet önüne ç›kar›lmas›n› istiyordu. Bu amaçla
D›fliflleri Bakanl›¤›m›z daha cinayet günü giriflimlerde bulundu. Ondan sonra da
giriflimlerini sürdürdü. Madrid Polisi, cinayet yeri yak›nda bir tabanca buldu.
Yap›lan incelemede bu tabancan›n, suikastta kullan›lan silahlardan biri oldu¤u
anlafl›lm›flt›.64 Ama baflka somut bir ipucu bulunamam›flt›.

Öte yandan Ermeni terör örgütünün, ‹spanyol Makamlar›n›n yürüttü¤ü soruflturmay›
engellemeye çal›flt›¤› haber veriliyordu. Gazetelerde “Suikastçiler ‹spanyol
Hükümetini tehdit etti” diye haberler ç›k›yordu. Hürriyet gazetesi flunlar› bildiriyordu:

“Suikast› düzenleyenlerin ‹spanyol olmad›klar›n›n kesinlikle saptand›¤›n›
bildiren ‹spanyol Polisi, ‹spanya’n›n bütün hava alan›, istasyon ve di¤er
ç›k›fl noktalar›nda çok s›k› önlemler alarak flüpheli görülen yabanc›lar›
gözden geçiriyor. ‹spanyol polisinin dikkati ülkede yaflayan Ermeniler
üzerinde toplan›rken, Beyrut’ta ‘Ermeni Gizli Ordusu’ adl› bir örgüt,
‘Suikast düzenleyen militanlar›n kovuflturulmas› halinde, ‹spanyol
Hükümetine karfl› misillemede bulunaca¤›n›’ aç›klad›.”65
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Bu arada Emniyet Genel Müdür Yard›mc›s› Mustafa Yi¤it, 4 Haziran akflam›
Madrid’e gitti. Gidifl amac›, Madrid suikast› faillerinin araflt›r›lmas› çal›flmalar›nda
‹spanyol polisiyle iflbirli¤i yapmak ve olay›n aç›k ve gizli yönleriyle tam olarak
de¤erlendirilebilmesi için gerekli bilgileri toplamakt›. Madrid’de bir hafta kald›.
Büyükelçili¤imiz 12 Haziran günü, “Emniyet Genel Müdür Muavini Mustafa Yi¤it
‹spanyol Emniyet makamlar› ile yapm›fl oldu¤u temaslar› bitirerek Roma’ya geçti”
diyordu.66

‹spanya Emniyet Genel Müdürlü¤ü, Yabanc›lar Özel Müdür Yard›mc›l›¤›
taraf›ndan haz›rlanm›fl 9 Haziran 1978 tarihli bir soruflturma raporunu Ankara’ya
göndermifltir. Bu raporda, ‹spanyol emniyet makamlar›n›n yapm›fl olduklar› suikast
soruflturma ve araflt›rmalar dört sayfa içinde özetleniyor. Raporda, Türk
Büyükelçisinin makama otomobiline üç kiflinin silahl› suikast düzenledikleri,
suikastta üç kiflinin öldü¤ü, suikast› düzenleyenlerin 20-25 yafllar›nda gençler
olduklar› belirtiliyor ve ondan sonra, yap›lan çal›flmalar özetle flu bilgiler yer al›yor: 

Türk Büyükelçili¤i’ne komflu binalarda yaflayanlar›n suikast olay›yla
herhagi bir iliflkileri bulunmad›¤› saptanm›flt›r. Görgü tan›klar›n›n ifadeleri
kar›fl›kt› ve önemli bir bilgi vermemifltir. ‹spanya’da, 18 yafl›ndan büyük 50
Ermeni sorguya çekilmiflti. Bu soruflturmalardan, geçen May›s ay›nda
‹spanya’da mukim Ermeni kolonisinin Madrid’de bir toplant› yapt›klar›
ö¤renilmiflti. ‹lk olarak Rum Ortodoks Kilisesi’nde bir ayin yap›ld›¤›
saptanm›flt›r. Bu dini toplant›n›n sonunda ‘‹spanya’daki Ermeni Ö¤renciler’
bafll›kl› bir broflür da¤›t›lm›flt›. Akflam sat 7’de âyine kat›lan yaklafl›k 60 kifli
(Erkek, kad›n ve çocuk) ‘La Hosteria’ lokantas›nda bir yeme¤e
kat›lm›fllard›. Ama bunlardan herhangi birinin olaya kar›flt›¤
belirlenememiflti. Ayr›ca bu toplant›larda d›flar›dan gelmifl bir Ermeni
bulunmad›¤› söylenmiflti.

Madrid’de oturan Ermeniler hakk›nda yap›lan çal›flmalarda, cinayetten
evvelki günlerde ikametgâhlar›nda yabanc› kimselerin bulundu¤u
saptanmam›flt›r. fiimdiye kadar hüviyetleri saptannufl olan ‹spanya’da
oturan ve eylem faillerinin yafl›na yak›n yafltaki Ermenilerin foto¤rafl› bir
dosyas› haz›rlanm›flt›r. Bu dosya suikast flahitlerine gösterilmifl ve bunlar
sözü geçen teröristlerinkine benzer birini somut ve emin bir biçimde teflhis
edememifllerdir.

‹spanya’da oturan ve eylem faillerinin yafl›na yak›n yafltaki Ermenilerin
foto¤rafl› bir dosyas› haz›rlanm›flt›. Bu dosya suikast›n görgü tan›klar›na
gösterilmifl ve bunlar sözü geçen teröristlerinkine benzer birini somut ve
emin bir biçimde teflhis edememifllerdir.”
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Madrid’de ifllenen ile Paris’te ifllenen cinayet aras›nda muhtemel iliflki bulundu¤u
hakk›nda ortaya bir görüntü ç›km›fl. Raporda, Madrid’deki eylemci teröristlerin
Fransa’dan gelmifl olabilecekleri belirtilmektedir. Olay› üstlenen telefon
konuflmas›n›n bir Frans›z ajans›na ve ‹spanyolcay› dürüst bir biçimde telaffuz
edemeyen bir kimse taraf›ndan yap›lm›fl olmas›, ‹spanyol emniyetini faillerin
komflu ülkeden geldiklerini düflünmeye sevk etmifltir.

Bunun üzerine geçen May›s ay›nda Madrid’e gelmifl olan Ermeni menfleli Frans›z
vatandafllar›n› tespit etmek için giriflimlerde bulunulmufl ve bunlar›n ikamet
ettikleri yerlerde ya¤›lan soruflturmalardan bu gibi eylemlerle muhtemel iliflkileri
hakk›nda olumsuz bir sonuç al›nm›flt›.

‹spanyol emniyet makamlar›n›n araflt›rma ve
soruflturmalar›n›n sonucu buydu. Suikast›
düzenleyenlerin izine rastlanamam›flt›. Yaln›z
bunlar›n Fransa’dan gelmifl olduklar› tahmin
ediliyordu. Dosyan›n kapanmad›¤›, soruflturman›n
sürdürüldü¤ü de belirtiliyordu. Ama bu
çal›flmalardan bir sonuç ç›kmad›. Neclâ Kuneralp
ile Beflir Balc›¤lu’nun Ermeni katilleri s›rra
kadem basm›fllar, arkada aç›k biz iz
b›rakmam›fllard›. 

Lahey Suikast›: Lahey Büyükelçimizin O¤lu Ahmet Benler’in Öldürülmesi
(Lahey /Den Haag, Hollanda, 12 Ekim 1979, Cuma)

12 Ekim 1979 Cuma günü Hollanda’n›n baflkenti Lahey’de vurulan Ahmet
Benler’in dram›n› ben de yerinde yaflad›m. 1977 y›l›ndan beri Lahey
Büyükelçili¤imizde Birinci Müsteflard›m. Büyükelçimiz, Özdemir Benler idi. Tek
o¤lunun vuruldu¤unu Büyükelçimize bildirme görevi bana düflmüfltü. Hayat›m›n en
a¤›r görevlerinden biri bu oldu. Hiç umutamad›m. Ac› haberi Ankara’ya da ben
bildirdim. fiudur: 

“1. Bu sabah (12 Ekim 1979, Cuma) saat 9.45’te Büyükelçimizin o¤lu Ahmet
Benler vuruldu. Volkswagen arabas›yla üniversiteye giderken
Büyükelçili¤imizin yak›n›ndaki bir trafik ›fl›¤›nda bir kifli arabaya yaklaflm›fl
ve yak›n mesafeden befl alt› el atefl etmifl. Ahmet arabay› sürmeyi denemiflse
de birkaç metre gidebilmifl ve orada kendisinden geçmifl; araba baflka bir
arabaya çarp›p durmufl.

2. Bu bilgileri Protokol ile Polis yetkilileri verdi. Protokol Genel Müdürü
önce telefon etti, biraz sonra Büyükelçili¤e baflsa¤l›¤›na geldi.

Suikast› düzenleyenlerin
izine rastlanamam›flt›.

Yaln›z bunlar›n Fransa’dan
gelmifl olduklar› tahmin

ediliyordu. Ama bu
çal›flmalardan bir sonuç

ç›kmad›.
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3. Polisin verdi¤i bilgiye göre, katil 20-25 yafllar›nda, uzun boylu, kara
saçl›, blucinli bir kifli imifl. Cinayeti iflledikten sonra ters yönde yürüyerek
uzaklaflm›fl. Befl alt› kifli olaya tan›k olmufl ve katilin eflkâlini polise anlatm›fl.

4. Ceset polis merkezine kald›r›lm›fl. Büyükelçi ile Han›mefendi halen
oradalar. 276 Bilâl fiimflir”67

Ahmet Benler 26 yafl›nda bir delikanl›yd›. Üniversitede doktoras›n› tamamlama¤a
çal›fl›yordu. Üniversiteye giderken vuruldu. Onun öldürülmesi, Ermeni teröristlerin
art›k Türk diplomatlar›n›n aile fertlerini de hedef almaya bafllad›klar›n›
gösteriyordu.

Hollanda Televizyonunda Düflmanca Bir Yay›n 

Ahmet Benler’in vuruldu¤u 12 Ekim günü akflam› Hollanda devlet televizyonunda
yap›lan düflmanca bir yay›n üzüntümüzü bir kat daha artt›rd›. Televizyonun ‹kinci
kanal›nda “Hier en Nu” adl› aktüalite program›nda, Ermenilerin o güne kadar Türk
diplomatlar›na karfl› düzenledikleri suikastlar anlat›ld›ktan sonra, Amsterdam
Üniversitesinden Prof. Dr. L.C. Biegel televizyona ç›kar›ld› ve bu profesör
suikastlar›n sözde tarihî sebeplerini anlatt›.

Ermenilerin kendi devletlerini kurmaya kalk›flmalar›na ve Ruslarla iflbirli¤i
yapmalar›na Türklerin katliamlarla karfl›l›k verdiklerini hikâye etti. “‹lk katliam
1895 y›llar›nda, ikinci katliam da Birinci Dünya Savafl›nda 1915/1916 y›llar›nda
oldu” dedi. Spikerin, “Ermeniler kendilerinin katledildi¤ini anlatmaya çal›fl›rken
flimdi onlar da bir nevi katliam yap›yorlar. Bu da do¤ru de¤ildir. Onlar da suçsuz
diplomatlar› öldürüyorlar” sözlerine karfl›l›k Prof. Biegel, flu çok üzücü karfl›l›¤›
verdi: “Evet, yapt›klar› hareket tabii ki do¤ru de¤il. Ama bu gençlerin eski katliam›
dünyaya hat›rlatma istemini anlamak lâz›m.” Profesörün bu cinayetleri “anlamak
lâz›m” fleklindeki sözlerinden sonra spikerin “Peki ne elde etmek istiyorlar?”
sorusuna da profesör flu cevab› verdi: “Ermenilerin tek istedikleri, Türkiye’nin
böyle bir katliam› yapm›fl olduklar›n› kabul etmesidir. Yani Türkiye bugün (Evet,
geçmiflte biz Ermenileri katlettik) derse bu eylemler biter.”68

Hollanda devlet televizyonunda bu düflmanca yay›n, hem de o cinayet günü, bizlere
Ahmet Benler’e s›k›lan kurflunlar kadar a¤›r geldi. Büyükelçilik olarak derhal sert
tepki gösterdik. Hem D›fliflleri Bakanl›¤› Protokol Dairesi kanal›yla, hem de
do¤rudan yay›n sorumlusu ve yay›nda konuflan Prof. Biegel düzeyinde sözlü ve
yaz›l› giriflimlerde bulunduk. Yazd›¤›m›z mektuplara uzun yaz›l› cevaplar ald›k.
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Cevaplarda o konuflman›n yanl›fl anlafl›ld›¤› ileri sürüldü. Kullan›olan çirkin sözler
tevil edilmeye çal›fl›ld›. Profesörün kulland›¤› Hollandaca “begrijpelijk” kelimesi
hem “anlay›flla karfl›lanabilir” anlam›na, hem de “izah edilebilir” anlam›na
gelirmifl de, profesör bu kelimeyi ikinci anlamda sarf etmifl filen dendi. Cinayeti
k›nad›klar›, Benler ailesinin yas›n› paylaflt›klar› yaz›ld›. Prof. Biegel, bir tarihçi
olarak Atatürk’e hayranl›k besledi¤ini, Türk diplomatlar›na ve ailelerine karfl›
sald›r›lar› lânetledi¤ini filan söyledi. Ama kustu¤u kini televzyonda ya da bas›nda
yalanlamay› düflünmedi. Bu mektuplar›n örneklerini Ankara’ya gönderdik.69

Araflt›rma ve Soruflturmalar

Hollandal› yetkililer, Ahmet Benler’in öldürülmesinden sonraki ilk günlerde ve
haftalarda bize araflt›rma ve soruflturmalar› hakk›nda bilgi veriyorlard›.
Soruflturmay› yürüten görevliler do¤rudan bana veya Büyükelçili¤e geliyor,
çal›flmalar›n› anlat›yorlard›. Biz de bunlar› Ankara’ya bildiriyorduk. Bu
görevlilerden Komiser A.A. Hasselman, 15 Ekim 1979 günü Büyükelçili¤e gelerek
flu bilgileri verdi:

“Cinayet yerine yak›n Amerikan Büyükelçili¤inin iki muhaf›z› bize önce üç
kifliyi ve bir arabay› tarif ettiler. Ama tarif ettikleri kimselerin cinayetle
herhangi bir iliflkileri bulunmad›¤› anlafl›ld›. Öteki görgü tan›klar›n›
dinledik ve dinlemeye devam edece¤iz. fiimdiye kadar 15 kiflinin ifadesine
baflvurduk. Kuflkular›m›z Ermeniler üzerinde toplanmaktad›r. Soruflturmay›
hem ulusal, hem de uluslararas› düzede yürütüyoruz. Fransa’ya iki görevli
gönderdik. Orada ‘Renseignements généraux’dan (‹stihbarattan) bilgi
alacaklar. ‹çerde hem gizli servisleri, hem de tedhiflçili¤e karfl› haz›rlanm›fl
birimleri harekete geçirdik. Büyükelçilik çevresinde 13 detektif
görevlendirdik. Katili sokak aralar›na girinceye kadar izleyen tan›klar var.
Ama izi bir noktada kayboluyor. Büyükelçilik çevresinde yeni tan›klar
bulabilir ve katilin kayboldu¤u noktadan sonra bir arabaya binip
binmedi¤ini belki saptayabiliriz. Henüz saptayamad›k. Görgü tan›klar›na
foto¤raf arflivimizi gösterdik. Ama katili foto¤raflardan birine benzeten
ç›kmad›. fiimdiye kadar katilin temsili bir resmini de çizemedik. Fransa’dan
alaca¤›m›z bilgiler yararl› olabilir diye umuyoruz.”70

Hollanda makamlar›, araflt›rma ve soruflturmalar› sürdürdüklerini söylüyorlard›.
Bize bir süre daha arada bir bilgi verdiler. Örne¤in Fransa, ‹talya, Avusturya
Interpolleri ile yapm›fl olduklar› faks yaz›flmalar›n›n örneklerini verdiler. Fakat
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bunlarda Lahey suikast› katilleriyle ilgili somut bir ipucu yoktu. Hollandal›lar bu
bilgileri de verdikten sonra sessizli¤e gömüldüler. Kas›m 1979’dan sonra onlardan
art›k hemen hiç bilgi alamaz olduk. Haftalar, aylar böyle bekleyiflle geçip gitti ve
1980 y›l› bahar aylar›na geldik.

D›fliflleri Bakan›m›z Hayrettin Erkmen, Ankara’ya atanan yeni Hollanda
Büyükelçisi Hugo Christian George Caratan’› 3 Mart 1980 günü makam›nda kabul
etmifl ve kendisine Ahmet Benler’in öldürülmesi olay›n› açm›fl:

“Bildi¤iniz gibi, geçti¤imiz y›l›n sonlar›na do¤ru Lahey Büyükelçimizin o¤lu
teröristlerce öldürüldü. Katillerin bulunmas› yolunda Hollanda
makamlar›nca giriflilen tahkikat
sonuçland› m›, herhangi bir ipucuna
rastland› m›? Hollanda Büyükelçisi,
“Maalesef herhangi bir ipucu elde
edilemedi. Ancak yetkili makamlar›m›z
Türkiye Büyükelçili¤inin çevresinde alm›fl
olduklar› güvenlik tedbirlerini artt›rd›lar”
cevab›n› vermiflti.71

Anlafl›lan katiller bulunamayacak, bu cinayetin
de failleri meçhul kalacakt›.

Sürpriz Bir San›k: Mustafa Hassan Ammar

Lahey suikast›yla ilgili soruflturma hepten t›kanm›fl kalm›fl gibiydi. Tam bu
s›rada, Nisan 1980’de, hiç beklemedi¤imiz bir geliflme oldu: Ahmet Benler’in
katili diye Amerika’da bir kiflinin tutukland›¤› haberi geldi. Haberi bize,
soruflturmay› yürüten Hollandal› yetkili verdi. Buna göre, tutuklanan kifli 1954
Beyrut do¤umlu Mustafa Hassan Ammar ad›nda, Lübnan pasaportlu, bir ABD
vatandafl› ile evli idi. Detroit’te bir uçak flirketinde teknisyen olarak çal›fl›yormufl.
Hollanda polisinin iz sürmesi üzerine FBI taraf›ndan tutuklanm›fl. Tutuklama
haberi, 13 Nisan 1980 tarihli Türk gazetelerine yans›d›. “Lahey Büyükelçimizin
o¤lunu öldüren Ermeni yakaland›”,72 “Hollanda Büyükelçimizin o¤lunu
öldürmekten san›k bir kifli Amerika’da tutukland›”73 gibi bafll›klarla verildi. Katil
san›¤›n›n yakalanmas› Türk kamuoyunda hoflnutluk yaratt›. Hollanda Türkiye’de
sempati toplad›.

Hollandal›lar bu bilgileri de
verdikten sonra sessizli¤e

gömüldüler. Kas›m
1979’dan sonra onlardan

art›k hemen hiç bilgi
alamaz olduk. Haftalar,

aylar böyle bekleyiflle geçip
gitti ve 1980 y›l› bahar

aylar›na geldik.
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Büyükelçimiz Özdemir Benler de o¤lunun katil san›¤›n›n yakalanmas›ndan çok
memnun kald› ve duyguland›. Hollandal›lar›n çal›flmas›n› takdir etti. “Say›n
Bakana arz›” kayd›yla Ankara’ya gönderdi¤i telgrafta: “...Olay›n ifllenmesinden
bu yana D›fliflleri Bakan› baflta olmak üzere, bütün Hollandal› yetkililer konunun
kovuflturulmas›n› pek büyük bir incelik ve dikkatle izlediler... fiimdi ilk kez
böyle inatla bir kovuflturma ile bir san›k yakaland›¤›na göre, Zat Devletlerinin
Hollanda D›fliflleri Bakan›na bir teflekkür mesaj› göndermesi yararl› olacakt›r”
dedi.74

Bunun üzerine D›fliflleri Bakan› Hayrettin Erkmen, Hollanda D›fliflleri Bakan› Dr.
Christoph A. van der Klaow’a bir teflekkür mesaj› gönderdi.75

Hollanda, san›k Mustafa Hassan Ammar’›n Amerika’n›n Detroit flehrinde
yakalanmas›n› sa¤lam›flt›. fiimdi yarg›lanmak üzere Hollanda’ya iadesini istiyordu.
Detroit mahkemesi, san›¤› ya serbest b›rakacak ya da Hollanda’ya iade edilmesine
karar verecekti. Biz ifli Hollanda’da koval›yorduk. San›¤›n Hollanda’da yarg›lan›p
mahkûm edilmesi için u¤rafl›yorduk. Yo¤un yaz›flmalar yap›l›yordu. Washington
Büyükelçili¤imiz de san›¤›n serbest b›rak›lmas›n› önlemeye ve Hollanda’ya
iadesini sa¤lamaya yönelik olarak üstüste diplomatik giriflimlerde bulunuyordu.
Amerika-Hollanda-Türkiye aras›nda bir çeflit iflbirli¤i do¤mufltu. Detroit
mahkemesini izlemek için de fiikago Baflkonsoloslu¤umuz devreye girdi.
Baflkonsoloslu¤a yard›mc› olmas› için bir Hukuk dan›flmanl›k firmas›yla anlaflma
yap›ld›. Baflkonsolosumuz Metin Mekik de Detroit’e gidip geldi ve geliflmeleri
yerinde izleyip Washington Büyükelçili¤imize rapor etti. Detroit mahkemesinde
duruflma 27 May›s 1980 günü yap›ld›. Yarg›ç, san›¤›n iadesi yönünde karar
yazaca¤›n› aç›klad›. 

Detroit yarg›c›n›n Ammar’›n iadesine karar verdi¤ini Hollandal› yetkiler de
do¤rulad›lar. San›¤› sorguya çekmek için ABD’ye gidip dönmüfl olan Hollandal›
güvenlik uzmanlar› bize baz› bilgiler de verdiler. Ammar’›n ABD’ye ilk girifl
vizesini Atina’daki Amerikan BE’den alm›fl ve ayr›ca iki defa K›br›s Rum
bölgesine gitmifl oldu¤unu söylediler. Bunlar› Ankara’ya bildirdik.76

San›¤›n Hollanda’ya iade edilip edilmemesi konusunda son karar› ABD D›fliflleri
Bakan› Edmund Muskie verecekti. Washington Büyükelçimiz fiükrü Elekda¤ ve
yard›mc›s› Ekrem Güvendiren yine giriflimlerde bulundular ve san›¤›n serbest
b›rak›lmayarak bir an önce Hollanda’ya gönderilmesini istediler.
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Hollanda’da Yarg›lama

Sonunda San›k Ammar bugün (19 Haziran) ABD’de soruflturmay› yürüten iki FBI
görevlisi eflli¤inde Hollanda’ya getirildi. Ancak, bizler, san›¤› mahkûm ettirmeye
yetecek kadar delil bulunamayaca¤› kayg›s› içindeydik. ABD Adalet Bakanl›¤›
yetkilisi de Washington Büyükelçili¤imize söyledikleriyle bu kayg›m›z›
pekifltiriyor gibiydi. Amerikal› özetle flu bilgileri vermiflti: 

“San›k Ammar, fiii mezhebine mensup bir Müslüman oldu¤u halde
Amerikal› efli ile evlenebilmek için H›ristiyanl›¤› kabul etmifltir. Detroit’teki
davada kendisini savunan avukat›n ücretini eflinin ailesi ödemifltir.
Hollanda’da da avukat ücreti yine eflinin ailesi taraf›ndan ödenecektir. 

Cinayetin ifllendi¤i yerde olaya çok say›da kifli tan›k olmufltur. Ama bunlar›n
ço¤u ya tan›k olarak ortaya ç›kmam›fl, ya da polise gerçek hüviyetlerini
vermemifllerdir. Hollanda polisinin yapt›¤› balistik incelemeden Ahmet
Benler’in öldürülmesinde kullan›lan silah, di¤er Türk diplomatlar›n›
öldürmekte kullan›lan silahlar›n ayn› oldu¤u saptanm›flt›r. Ama cinayetin
ifllenmesinde kullan›lm›fl olan silah polis taraf›ndan bulunamam›flt›r.
Hollanda polisi 300 kiflilik flüpheli flah›s foto¤raflar› haz›rlam›flt›r. Bunlar
Hollanda’dan vize almak için verilen dilekçelerden al›nm›flt›r ve hepsi de
Lübnan vatandafl›d›r. Hollandal› görgü tan›klar› san›¤› ancak foto¤raf›ndan
saptam›fllard›r. Ama tan›klar aras›nda görüfl ayr›l›klar› vard›r. Baz›lar›
cinayeti iflleyen kiflinin b›y›kl›, baz›lar› b›y›ks›z oldu¤unu iddia etmektedir.
Hollanda makamlar›n›n elinde olay tan›klar›na ek baflka flahadet yok ise
san›¤›n beraat› ihtimal dahilindedir.”77

Evet, Amerikal› hukukçular san›¤›n delil yetersizli¤inden serbest b›rak›labilece¤ini
söylüyorlard›. Lahey’de bizler de ayn› kayg›y› tafl›yorduk. Ben bir Hollandal›
avukata dan›flt›m. Savc›yla görüfltüm. Onlar da san›¤› mahkûm ettirebilmek için
daha fazla delile ihtiyaç olaca¤›n› söylüyorlard›. O günlerde yo¤un yaz›flmalar
oldu, çok yönlü çal›flmalar yap›ld›. Sonunda duruflma günü kesinleflti: 11 Eylül
1980. Yarg›lama bir duruflmada bitecek. 11 Eylül kritik bir gün. O günlerde ben
yine Maslahatgüzar›m. Telgraflar benim imzamla gidiyordu.

11 Eylül 1980 günü Ankara’ya önce flu y›ld›r›m telgraf› gönderdim:

“San›k Ammar’›n duruflmas› bu sabah (11 Eylül) bafllad›. Ö¤leye kadar
bitece¤i san›l›yordu. Bitmedi. San›¤›n efli Beyrut’tan tan›klar getirmifl.
Bunlar, Ammar’›n olay günü Lübnan’da bulundu¤unu ileri sürüyorlar. Bu
tan›klar›n tercüman arac›l›¤›yla sorguya çekilmeleri zaman al›yor.
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Duruflma ö¤leden sonra devam edecektir. Ayr›nt›l› bilgi ayr›ca
sunulacakt›r.”78

Ammar’›n duruflmas›, 11 Eylül 1980 günü saat 10.00’da bafllam›flt›, saat 17.00’de
sona erdi. Hemen ard›ndan duruflmay› ayr›nt›l› olarak Bakanl›¤›m›za rapor ettim.
Mahkeme ertesi günü karar›n› verdi. 12 Eylül 1980 günü, üzülerek, Ankara’ya flu
telgraf› çektim:

“Bu sabah (12 Eylül 1980) savc› Blok, telefon ederek, mahkemenin delil
yetersizli¤i nedeniyle Ammar hakk›nda beraat karar› verdi¤ini ve san›¤›n

sal›verildi¤ini bildirdi. Savc› ayr›ca, bu karara
karfl› 14 gün içinde itiraz etme haklar›n›
kullanmay› düflündüklerini de sözlerine
ekledi.”79

Türkiye’de tam 12 Eylül askeri darbesinin
yap›ld›¤› gün, Hollanda’da bizler, Ahmet
Benler’in katil san›¤›n› mahkûm ettirememenin
üzüntüsünü yaflad›k. O sabah, Hükümetimizin
talimat›yla, Hollanda D›fliflleri Bakan› Van der
Klaaow’a ç›km›fl, Türkiye’de askeri müdahale
yap›ld›¤›n›, fakat ‘en k›sa zamanda çok partili

demokratik rejime dönülece¤ini” resmen bildirmifltim. Hollandal› Bakan,
söylediklerimi not etmifl, Türkiye’de demokrasiye dönme sözünün tutulmas›n›
dilemiflti. Hollanda taraf›ndan sert bir tepkiyle karfl›laflmad›¤›m›za sevinmifltim.
Sevinçle Büyükelçili¤e dönmüfl, talimat›n yerine getirildi¤ini Ankara’ya
bildirmifltim. Bunun hemen arkas›ndan Savc›n›n tats›z telefonu geldi. Katil
san›¤›n›n sal›verildi¤ini duyunca cidden üzülmüfltüm. Bu konuda çok çal›flm›flt›k,
san›k Ammar’›n ibreti âlem için hüküm giymesini çok istiyorduk, çünkü bu yolla
diplomatlar›m›za ve ailelerine amans›zca sald›ran terör örgütünün de ortaya
ç›kar›labilece¤ini ve dolay›s›yla sald›r›lar›n durdurulabilece¤ini umuyorduk.
Umutlar›m›z 12 Eylül günü suya düfltü.

Sonras›

Savc›, Ammar’›n beraat karar›n› temyiz etti. Yüksek mahkemenin verece¤i karara
kadar san›¤›n Hollanda’da tutulmas›n› istedik. Savc›, Lahey mahkemesinin verdi¤i
beraat karar›ndan sonra “Hiçbir kuvvetin Ammar’› Hollanda’da tutmayaca¤›n›,
san›¤›n istedi¤i an Amerika’ya geri dönebilece¤ini ” söyledi. 

“Bu sabah (12 Eylül
1980) savc› Blok, telefon
ederek, mahkemenin delil

yetersizli¤i nedeniyle
Ammar hakk›nda beraat

karar› verdi¤ini ve
san›¤›n sal›verildi¤ini

bildirdi.
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Bunun üzerine, Ercan Vuralhan ile birlikte ABD Büyükelçili¤ine kofltuk. Amerikan
Maslahatgüzar› Mr. Dunnigan’a ç›kt›k. Durumu anlatt›k. Yüksek mahkemenin
Ammar’› mahkûm edebilece¤ini söyledik. Yüksek Mahkemenin karar›na kadar
san›¤›n Amerika’ya dönüflünü geciktirmelerini istedik. Bunun için Rotterdam’daki
ABD Baflkonsolosuna talimat verilmesini rica ettik. 

Maslahatgüzar bu iflle görevli yard›mc›s›n› ça¤›rd›. Yard›mc›s› Ammar’›n Cuma
sabah› avukat›yla birlikte ABD Rotterdam Baflkonsoloslu¤una baflvurdu¤unu,
mahkemenin beraat karar› üzerine ve Adalet Bakanl›¤›yla görüfltükten sonra san›¤a,
“Amerika’ya dönüfl için Seyahat belgesi” verdiklerini bildirdi. Ammar’›n
Amerika’da geçici oturma izni bulunas› ve eflinin de ABD vatandafl› olmas›
dolay›s›yla, kendisine “Seyahat belgesi” vermekten baflka çareleri yokmufl. San›¤a
çarçabuk Seyahat belgesi verilmifl olmas›ndan dolay› Maslahatgüzara üzüntülerimi
bildirdim. Baflkonsolos, takdir yetkisini kullan›p san›¤› bir süre oyalayabilirdi, hiç
de¤ilse mahkemenin yaz›l› beraat karar› isteyebilirdi. ‹stememiflti. Kufl kafesten
uçup gitmiflti.

Hollanda Yüksek Mahkemesi mahkûmiyet karar› verirse Ammar’›n yeniden
Hollanda’ya iadesi gerekecekti. Bunun için san›¤›n izini kaybetmemek
gerekiyordu. Amerika’ya dönen san›¤›n adresinin saptanmas› ve göz hapsine
al›nmas› için Washington Büyükelçili¤imiz giriflimlerde bulundu. Uzunca
çal›flmalar sonunda Ammar’›n ABD’deki adresinin belirlendi¤ini ö¤rendik.
Mahkûm edilmesi halinde tutuklan›p Hollanda’ya iade edilebilecekti.

Biz de Hollanda’da çal›flmalar›m›z› sürdürdük. San›¤›n Yüksek Mahkemece
mahkûm edilebilmesi için neler yapmak gerekti¤i konusunda Hollandal› yetkililerle
görüflmeler yapt›k. San›¤›n mahkûm ettirilmesinin ötesinde katil terör çetesini
ortaya ç›karmak büyük önem tafl›yordu. Yüksek mahkemeye yeni deliller sunmak
gerekiyordu. Deliller ABD’den ve Lübnan’dan toplanabilir diye düflünüyorduk.
Hollanda güvenlik makamlar› Ammar’ ›n suçlu oldu¤una inan›yorlard›. Ama
ellerindeki deliller yetersizdi. Aman yeni delil diyorlard›. Yeniden çal›flmalar,
araflt›rmalar yap›ld›. Çal›flmalar 1981 y›l›na kadar sarkt›. Yüksek Mahkemeden de
bir mahkûmiyet karar› ç›kmad›. Ahmet Benler’in katili diye yakalanm›fl olan
Lübnanl› Mustafa Hassan Ammar’›n gerçekten suçlu mu yoksa masum mu oldu¤u
tam olarak anlafl›lamad›. Hollanda güvenlik makamlar› onun katil oldu¤una
inanm›fl görünüyorlard›. 

San›k Hasan Ammar’› mahkûm ettirmek için u¤raflt›¤›m›z günlerde dahi baz›
sorular ve kuflkular benim zihnimi kurcalay›p duruyordu: Hollanda makamlar›,
Ahmet Benler’in katil san›¤› diye bula bula Hasan Ammar ad›nda Lübnanl› bir
müslüman› bulmufllard›. Acaba yanl›fl bir san›k yakalay›p göz mü boyuyorlard›?
Acaba bir oyunla m› karfl› karfl›yayd›k? Bir taflla birkaç kufl birden mi vuruyorlard›?
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Ciddi çal›fl›yorlarm›fl görünerek Türkiye’den teflekkür al›rken, ayn› zamanda as›l
Ermeni katilleri mi koruyorlarlard› yoksa? Profesör Biegel gibi düflünen
Hollandal›lar Ermeni katilleri yakalay›p mahkûm ederler miydi acaba! 

‹kinci Paris Suikast›: Ermeni Teröristler, T.C. Paris Büyükelçili¤i Turizm ve
Tan›tma Müflaviri Y›lmaz Çolpan’› Öldürüyorlar (Paris, Fransa, 22 Aral›k
1979, Cumartesi )

Büyükelçi ‹smail Erez ile floförü Talip Yener’in Paris’te bir suikast sonucu flehit
edilmelerinden dört y›l sonra, 22 Aral›k 1979 günü, yine Paris’te Büyükelçili¤imiz

Turizm ve Tan›tma Müflaviri Y›lmaz Çolpan,
ünlü Champs-Elysées caddesi ortas›nda, Noel
al›flverifline ç›km›fl Frans›zlar›n gözleri önünde
kalleflçe vurularak öldürüldü. Cesedi, üstü aç›k
halde, kald›r›m üstünde uzun uzun teflhir
edildikten sonra geçten geç morga kald›r›ld›. Bu
suikast› da “Ermeni Soyk›r›m Adalet
Komandolar›” adl› terör örgütü üstlendi. 

Sonuçsuz Kalan Giriflimler

D›fliflleri Bakanl›¤› Müsteflar›, 22 Aral›k 1979
akflam› saat 21.00’da Ankara’daki Fransa

Büyükelçisiyle görüflmüfltür. Büyükelçiyle konufltuklar›n› flöyle anlat›yor:

“Frans›z Büyükelçisine Paris’te ifllenen cinayetin haberini verdim. Daha
önce de bir sefirimizin öldürülmüfl oldu¤unu belirterek, Frans›z
makamlar›n›n cinayetin faillerini yakalamak üzere enerjik bir flekilde
çal›flmalar›n› bekledi¤imizi bildirdim. Hükümet çevrelerinde ve halk›m›zda
bu olay›n derin infial yaratt›¤›n› belirttim. Frans›z Büyükelçisi cinayet
haberini duydu¤unu söyleyerek teessürlerini beyan etti.

Büyükelçiye ayr›ca, Frans›z televizyonunun cinayet haberi ile ilgili bir
röportaj yaparak hemen ayn› akflam yay›nlamak karar›nda oldu¤unu, bu
program için de Ermeni cemaati ile Büyükelçimize müracaat edildi¤ini
söyledim. Cinayetin vuku buldu¤u günün akflam› böyle bir yay›n
yap›lmas›n›n Ermeni dâvas›na reklâm yolu hizmetten baflka bir anlam
tafl›mayaca¤›n›, böyle bir programa Büyükelçimizi de kar›flt›rman›n en
az›ndan hafif ve cüretkâr bir davran›fl oldu¤unu ifade ettim. Büyükelçimizin
böyle bir talebe olumlu cevap vermesinin beklenemeyece¤ini, her halükârda
televizyonun yapaca¤› yay›n›n haberin normal ölçüsünü aflmamas›
gerekti¤ini, bunun teminini yetkili Frans›z makamlar›ndan bekledi¤imizi

Hollanda makamlar›,
Ahmet Benler’in katil
san›¤› diye bula bula

Hasan Ammar ad›nda
Lübnanl› bir müslüman›

bulmufllard›. Acaba yanl›fl
bir san›k yakalay›p göz

mü boyuyorlard›? Acaba
bir oyunla m› karfl›

karfl›yayd›k?
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belirttim. D›fliflleri Bakan›ndan ald›¤›m talimatla yapt›¤›m› söyledi¤im bu
konuflmay› azami müstaceliyet ile kendi makamlar›na duyurmas›n› istedim.
Gerekeni derhal yapaca¤›n› söyledi ve tekrar teessür beyan etti.”80

Di¤er taraftan D›fliflleri Bakanl›¤›, suikast haberini al›r almaz hemen Paris
Büyükelçili¤i’ne talimat vermifl. Fransa makamlar› nezdinde derhal gerekli
giriflimde bulunularak özetle flu noktalar›n duyulmas›n› istemifltir:

“1)Fransa’da ikinci defa Türk temsilcilerine yöneltilmifl bu hunharca
suikast olay›ndan derin üzüntü duyuyoruz 

2)Bu son cinayetin katillerinin bulunup adalete teslim edilmeleri için
Frans›z makamlar›n›n etkin soruflturma yapmalar›n› ve süratle sonuç
almalar›n› bekliyoruz

3)Merhum Büyükelçi ‹smail Erez’in katillerinin bulunmas› konusunda da
Frans›z makamlar›ndan el’an bir somut sonuç al›namam›flt›r ve flimdi bunu
da bekliyoruz

4)Fransa’da bulunan bütün Türk kurulufllar›n›n çevresinde etkin güvenlik
tedbirleri al›nmas›n› ve al›nm›fl tedbirlerin artt›r›lmas›n› talep ediyoruz.”81

Büyükelçimiz Hamid Batu, 24 Aral›k Pazartesi günü bu talimat do¤rultusunda
giriflimde bulunmufl ve saat 10.00’da Fransa D›fliflleri Bakanl›¤› Avrupa Direktörü
Dufourcq ile görüflmüfltü. Fransa’daki Türk misyonlar› ve diplomatlar›n›n
güvenli¤inin sa¤lanmas› için “azamî dikkat gösterilmesini” istemiflti. Rahmetli
Büyükelçi Erez’in katilinin hala bulunamam›fl olmas›n›n infial ve endifle yaratt›¤›n›
belirterek Çolpan’›n katilinin en büyük gayret sarf edilerek aranmas› ve
bulunmas›n›n zorunlu oldu¤unu vurgulam›flt›r. Frans›z polisinin prestiji aç›s›ndan
da bunun gerekli görülece¤ini eklenmifltir. Büyükelçimiz, araflt›rmalar›n en etkili
biçimde yürütülmesini isterken flu ifadelerde de bulunmufltur:

“...Ermeni terörizminin bir özelli¤i var. Fransa’da bu terörizmi teflvik eden
dernek ve teflekküller mevcuttur. Bunlar›n yerleri ve üyelerinin kimlikleri
bilinmektedir. Yay›nlad›klar› gazeteler de ellerinize geçiyor. Bu yay›nlarda
terörist eylemlerini benimseyen ve öven yaz›lar ç›k›yor. Bu teflekküller
cinayetleri kendi üyelerine de¤il, para ile tutulan adamlara yapt›rmalar›
mümkündür. Ancak her halükarda haz›rlanan veya gerçeklefltirilen eylemler
hakk›nda muhakkak haberleri olmaktad›r. fiimdiye kadar nüvelere nüfuz
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edilememifl olmas› flafl›rt›c› ve düflündürücü bir olayd›r. Art›k bizimle
iflbirli¤i halinde bu meselenin köküne inmek zaman› geldi¤ine inanmaktay›z.
Bu konuda telkinleriniz olacaksa bize bildirmenizi rica ediyoruz.

Ermeni terör hareketleri ile ilgili olarak anlamakta güçlük çekti¤imiz,
yad›rgad›¤›m›z baflka bir davran›fltan da söz etmek istiyorum. Bu terörizm
gere¤i gibi takip edilmemekten kuvvet almaktad›r. Ar›ca baz› çevrelerce
art›k bir nevi hoflgörü ile kabul edilmesinden de güçlendi¤inin iyice
anlafl›lmas› gerekiyor. Gerçekten baz› çevreler ve yay›n organlar› her
defas›nda sanki f›rsat ar›yorlarm›fl gibi cinayetleri adeta mazur gösteren

yorumlar yapmaktad›rlar. Büyükelçi Erez’in
vurulmas› dolay›s›yla televizyonda aç›k
oturumlar tertip edildi. Bu defa benzer
giriflimleri güçlükle önleyebildik. Belki iyi niyetli
baz› kifliler kendilerine yap›lan telkinlere
kanarak ‘Ermenilerin maksad›n›n s›rf jenosit
olay›n›n kabulünü sa¤lamaktan öteye
gitmedi¤ine’ inan›yorlar ve Ermenileri bu
hususta desteklemek gerekti¤ini zannediyorlar.
Bu faaliyetlerin dayand›¤› politik maksatlar› ve
tehlikeli sonuçlar›n› herhalde ölçebilecek

durumda de¤ildirler. Bir diplomat olarak bunlar› siz de¤erlendirebilirsiniz.
Hükümetiniz de bu maksatlar› teflhis edebilecek durumdad›r...”82

Paris Büyükelçimiz Hâmid Batu, bunlar› söyledikten sonra, Frans›z radyo ve
televizyon yay›nlar›na dikkati çekmifl ve Y›lmaz Çolpan’›n öldürülmesinin
üzerinden iki gün sonra bile Frans›z Hükümeti’nin bu cinayeti lânetleyen bir
aç›klama yapmam›fl olmas›na parmak basm›flt›r:

“Bas›n›n, radyo ve televizyonun serbest oldu¤unu bilmekle beraber, resmî
makamlar›n, Fransa’n›n yabanc› ülkelerle iliflkilerini çok olumsuz flekilde
etkileyecek yay›nlar›n nitelik ve sonuçlar› hakk›nda yay›n müesseseleri
yöneticilerini uyarmak görevini yüklenebileceklerine inan›yoruz. Nitekim bu
görüfllerimizi kendisine izah etti¤im selefinizin bu yöndeki baz› müdahaleleri
etkili olmufltur. Bunlar›n bundan böyle daha genifl bir flekilde yap›lmas›n›n
terörizmi teflvik etmemek bak›m›ndan zorunlu oldu¤u kanaat›nday›z.

Bunun yan›nda Hükümetin ve resmî makamlar›n bu olaylar karfl›s›ndaki
tepkilerinin ve tutumlar›n›n da kamuoyu ve özellikle eylemci kurulufllar
taraf›ndan tereddüde mahal b›rakmayacak flekilde anlafl›lmas›n›n
fevkalâde büyük önem tafl›d›¤›n› belirtmek isterim. Dokuzlar (AET üyeleri)

Gerçekten baz› çevreler
ve yay›n organlar› her
defas›nda sanki f›rsat
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geçen ay Dublin’de ald›klar› kararla terörizmin önlenmesine ne kadar
ehemmiyet verdiklerini göstermifllerdir. Hükümetinizin tepkisinin
tepkilerinin ve kesin tutumunun aç›klanmas› en etkili bir önlem teflkil
edecektir. fiundan emin olman›z› isterim ki, Türkiye’de yabanc› bir
diplomata böyle bir suikast yap›lm›fl olsa Hükümetimiz bunu en aç›k
ifadelerle tel’in ederdi.”83

Büyükelçimiz bu görüfl ve taleplerini do¤rudan do¤ruya Frans›z D›fliflleri
Bakan›’na da anlatmay› düflündü¤ünü de sözlerine eklemifltir. D›fliflleri Bakan› o
günlerde seçim bölgesinde bulunuyordu. Noel arifesi oldu¤u için Frans›z Hükümeti
toplanamam›flt›. Bakanlar bir yerlere
da¤›lm›fllard›. D›flifllerindeki Avrupa Direktörü
Dufourcq Büyükelçimizin isteklerine cevap
verme¤e çal›fl›yordu. Y›lmaz Çolpan’›n
öldürülmesini k›nayan bir aç›klama tasla¤›
haz›rlad›¤›n›, ancak bunu henüz Bakana
sunamad›¤›n›, Bakanlar Kurulu flu s›rada
toplanamad›¤› için bu aç›klaman›n Hükümet
aç›klamas› olmayaca¤›n›, D›fliflleri aç›klamas›
olaca¤›n› da belirtiyordu. Türk diplomatlar›n›n
ve misyonlar›n›n daha etkin biçimde korunmas›
konusunu güvenlik yetkilileriyle flahsen
görüflece¤ini söylüyor ama Paris’te birçok
misyonun koruma istedi¤ini, bu istekleri
karfl›laman›n pek kolay olmad›¤›n› sözlerine ekliyordu. Ayr›ca bas›n-yay›n
yöneticilerini uyarmaya çal›flaca¤›n› da söylüyordu.

Büyükelçimizin bu giriflimi üzerine, Y›lmaz Çolpan’›n öldürülmesi konusunda
Fransa D›fliflleri Bakanl›¤› k›sac›k bir aç›klama yapt›. Aç›klamada Ermeni ad›
zikredilmeksizin terörizm k›nand›. Aç›klama fludur:

“Frans›z makamlar›, her türlü terörizm eylemini k›narlar ve suçluyu yakalamak
için ellerinden geleni yapacaklard›r. Frans›z makamlar› kurban›n ailesinin ac›s›
önünde e¤ilir ve Türk hal›n›n üzüntüsünü paylafl›rlar.”84

Ne katil teröristin Ermeni oldu¤unu, ne de öldürülen Türk görevlinin ad›n› zikreden
bu ürkek ve çekingen aç›klama, Frans›z Haber Ajans› (AFP) bülteninde yer ald›;
ama Fransa Televizyon kanallar›nda hiç zikredilmedi. Bir gazetemiz, “Frans›z
Hükümeti’nin bu son elim olay› ve bütün terörist hareketleri k›nayan bildirisinin
(Frans›z) televizyonun birinci ve ikinci programlar›n›n haber bültenlerinde

“Frans›z makamlar›, her
türlü terörizm eylemini

k›narlar ve suçluyu
yakalamak için ellerinden

geleni yapacaklard›r.
Frans›z makamlar›

kurban›n ailesinin ac›s›
önünde e¤ilir ve Türk
hal›n›n üzüntüsünü

paylafl›rlar.”
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yay›nlanmamas›, Paris’teki tarafs›z gözlemcilerce ‘manidar’ olarak karfl›lanm›flt›r”
diyordu.85

Gazetelerde, Frans›z Hükümeti’nden Çolpan’›n katillerinin bulunmas›n›
istedi¤imizi bildiren haberler de ç›kt›. Bir Türk gazetesi, Paris Büyükelçimiz
Hâmid Batu’nun bu konuda harekete geçti¤ini, Ankara’dan ald›¤› talimat üzerine
Frans›z D›fliflleri kat›nda giriflimlerde bulundu¤unu, katilin bir an önce
yakalanmas›n› istedi¤ini yazd›.86

Evet, katillerin yakalanmas›n› resmen istedik. Bu isteklerimizi daha sonraki
tarihlerde de tekrarlad›k durduk. Türkiye, katillerin yakalan›p adalet önüne
ç›kar›lmas›n› bekliyordu. Frans›z makamlar›, her defas›nda katilleri arad›klar›n›
söylediler. Ama araflt›rma sonuçlar›yla ilgili raporlar› Türk taraf›na hiç
göstermediler. Gerekçe olarak, ifadeleri al›nan tan›klar›n kimliklerinin gizli
tutulmas› gerekti¤ini ileri sürdüler. Türk Hükümeti veya rahmetli Çolpan’›n efli
davaya müdahil olarak kat›l›rsa ancak o zaman soruflturma raporunun mahkemeden
istenebilece¤ini söylediler. Katil yakalanamay›nca dava aç›lam›yor ve müdahil
olunam›yordu. Dolay›s›yla soruflturma raporunun örne¤i Frans›z makamlar›ndan
al›namad›. Frans›zlar›n, Y›lmaz Çolpan’›n katillerini nas›l arad›klar› ve neler
bulduklar› ö¤renilemedi.

Çolpan’›n öldürülmesi olay›n›n üzerinden iki buçuk y›l geçti. 31 A¤ustos 1983
günü Paris Büyükelçili¤imizden flu telgraf al›nd›:

“Ermeni teröristlerce 22 Aral›k 1979 tarihinde flehit edilen Turizm ve
Tan›tma Müflavirimiz Y›lmaz Çolpan’›n davas› konusunda Frans›z
D›fliliflkiler Bakanl›¤›ndan al›nan bir notada, Y›lmaz Çolpan’a yap›lan
suikastten sonra Paris Asliye Hukuk Mahkemesinin bir cinayet dâvas› açt›¤›,
ancak bu cinayetin failinin bulunmas› için yap›lan araflt›rmalar›n sonuç
vermemesi üzerine ayn› mahkemenin 20 Haziran 1983 tarihinde soruflturma
dosyas›n› kapatmak zorunda kald›¤› bildirilmektedir...”87

Demek ki, Frans›z makamlar›, Y›lmaz Çolpan dosyas›n› 20 Haziran 1983 günü
kapatm›fllard›.

D›fliflleri Bakanl›¤›m›z, hemen Paris Büyükelçili¤imize talimat verdi. Y›lmaz
Çolpan’›n flehit edilmesi olay›nda mevcut durumu de¤ifltirebilecek bir geliflme
olursa dosya yeniden aç›lmal›yd›. Türkiye bunu bekleyecekti. Bakanl›k bu
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görüflümüzün Fransa D›fliflleri Bakanl›¤›na bildirilmesini istedi.88 Büyükelçili¤imiz
talimat› yerine getirdi ve 25 Ekim 1983 günü Ankara’ya flunu bildirdi: 

“Talimatlar›n›n duyuruldu¤u (Fransa) D›fliflleri Bakanl›¤›’ndan bu kez
al›nan bir notada, Y›lmaz Çolpan’›n flehit edilmesi olay› ile ilgili
soruflturmada ortaya ç›kabilecek yeni geliflmelerden Büyükelçili¤imize bilgi
verilece¤i belirtilmektedir.”89

Yaz›flmalar burada noktaland›. Yeni bir geliflme olmad›. Kapanm›fl olan Y›lmaz
Çolpan dosyas› bir daha aç›lmad›. Kay›plara kar›flm›fl olan katiller bulunamad›.
Büyükelçi ‹smail Erez’in flehit edilmesi gibi Y›lmaz Çolpan’›n flehit edilmesi de bir
faili meçhul cinayet olarak kald›.

Üçüncü Paris Suikast›: Ermeni Teröristler, T.C. Paris Büyükelçili¤i Çal›flma
Müflaviri Reflat Moral› ile Din Görevlisi Tecelli Ar›’y› Öldürüyorlar (Paris,
Fransa, 4 Mart 1981, Çarflamba)

Frans›z polisinin Ermeni eylemlerine göz yummas› nedeniyle Paris, Avrupa’da
Ermeni teörörzmi merkezi oluyor.

Paris: Avrupa’da Ermeni Terörizmin Merkezi

“4 Mart 1981 Çarflamba, Paris’te Saat 14.00

T.C Paris Büyükelçili¤i’nden Ankara’ ya y›ld›r›m tel:

Bugün (4 Mart 1981) saat 12.45 sular›nda Çal›flma Müflavirimiz Reflat
Moral›, Din Görevlimiz Tecelli Ar› ve Anadolu Bankas› Temsilcisi ‹lkay
Karakoç Çal›flma Atafleli¤i binas›ndan ç›kt›ktan sonra kendilerine kimlikleri
bilinmeyen 2 veya 3 kifli taraf›ndan atefl aç›lm›flt›r. Çal›flma Müflavirimiz
flehit edilmifltir. Din Görevlimiz çok a¤›r yaral› durumdad›r. Karakoç
herhangi bir yara almam›flt›r. Müsteflar Duatepe halen olay yerindedir.
Geliflmeler ayr›ca bildirilecektir.”90

Telgraflar birbirini izliyor. A¤›r yaral› Din Görevlisi Tecelli Ar› da çok geçmeden
vefat ediyor. Türkiye, Paris’te iki flehit daha veriyor. Paris, Ermeni terörizminin
Avrupa merkezi konumumda. Ermeni teröristler Fransa’n›n baflkentinde rahat
çal›fl›yorlar. Burada rahats›z edilmiyor, yakalanm›yor, ceza görmüyorlar. 
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Reflat Moral› ile Temelli Ar›’n›n Paris’te öldürülmeleri, barda¤› tafl›rmak üzereydi.
Bu son olay, bir ara, Türkiye-Fransa iliflkilerini de gündeme getiriyordu. Fransa’da
Türk diplomatlar› arka arkaya sald›r›ya u¤ruyordu. Ama Frans›z polisi sald›rganlar›
yakalayam›yor veya yakalam›yordu. Türk kamuoyunda Fransa’ya karfl› büyük bir
öfke vard›. Gazetelerde “Fransa, Ermeni katilleri koruyor” diye manfletler
görülüyor,91 art›k “Hedef: Fransa olmal›” bafll›kl› köfle yaz›lar› ç›k›yor,92 “Türk-
Frans›z iliflkileri donma noktas›na geldi” diye yorumlar yap›l›yordu.93

Hele Türk görevlilerinin öldürülmesi üzerinde Fransa bas›n-yay›n organlar›nda
Türkiye aleyhinde yay›nlar yap›lmas› ve Ermeni cinayetlerini adeta hakl›

gösterilmek istenmesi Türk kamuoyundaki
öfkeyi büsbütün artt›r›yordu. Frans›z TV’sinde
Türkiye aleyhtar› yay›n yap›lmas› üzerine 6 Mart
günlü Hürriyet gazetesi “Yaz›klar olsun Fransa”
diye manflet atm›flt›. 5 Mart günü Suudi
Arabistan’dan dönen Baflbakan Bülent Ulusu’ya
Esenbo¤a hava alan›nda “Fransa ile iliflkilerimiz
kesilecek mi?” diye bir soru yöneltilmiflti.

Gerçekten baz› yetkililerimiz Fransa ile
iliflkilerimizi kesmeyi düflünmüfllerdir. Ama
sonra bundan vazgeçilmiflti 

Fransa’ya Nota

Fransa ile iliflkilerin kesilmesine veya afla¤› düzeye indirilmesine gidilmedi. Ama 6
Mart 1981 günü Ankara’daki Fransa Büyükelçili¤ine bir nota verildi. Asl›
Frans›zca olan bu Notan›n tam çevirisi fludur:

“D›fliflleri Bakanl›¤› Fransa Büyükelçili¤ine sayg›lar›n› sunar ve afla¤›daki
hususlara Büyükelçili¤in dikkatini çekmekle onur kazan›r:

24.10.1975 tarihinde Büyükelçi ‹smail Erez ile floförü Talip Yener’in
katledilmeleriyle bafllayan uzun cinayetler dizisine bu defa 4 Mart 1981
günü Türkiye’nin Paris Büyükelçili¤i Çal›flma Müflaviri Bay Reflat Moral›
ile din görevlisi Bay Tecelli Ar›’ya karfl› düzenlenen öldürücü suikast da
eklenmifltir ve böylece Fransa’n›n baflkentinde görevli Türk diplomatik
temsilcileri kurbanlar›n›n say›s› halen 10’a ulaflm›flt›r.

Gazetelerde “Fransa,
Ermeni katilleri koruyor”
diye manfletler görülüyor,

art›k “Hedef: Fransa
olmal›” bafll›kl› köfle

yaz›lar› ç›k›yor, “Türk-
Frans›z iliflkileri donma

noktas›na geldi” diye
yorumlar yap›l›yordu.
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Birbirini izleyen bu trajik olaylar karfl›s›nda Türk Hükümetinin ve Türk
kamuoyunun derinden üzdü¤ünü hat›rlatmaya flüphesiz gerek yoktur.

Bu üzüntüye flu hayal k›r›c› gerçek de eklenmektedir ki, an›lan suikastlar›n
hiçbirinin faili bugüne kadar yakalanamam›flt›r ve Türk makamlar›, birçok
giriflime ra¤men, Frans›z makamlar›n›n yapm›fl olduklar› tahkikat dosyalar›
hakk›nda hala bilgi edinememifllerdir. 

Di¤er taraftan fluna da iflaret etmek gerekir ki, Türkiye’nin Bern
Büyükelçisine karfl› düzenlenen suikast›n san›¤› olan ve fiubat 1980
tarihinden beri tutuklu bulunan Frans›z vatandafl› Max Kilimdjian halâ
adalet önüne ç›kar›lm›fl de¤ildir. ‹flbu Bakanl›k, Fransa Hükümetinin
bilhassa son trajik olay›n ›fl›¤› alt›nda bu ifli daha fazla geciktirmeden
sonuçland›rma gere¤ini takdir edece¤ini ummak ister. 

Frans›z bas›n›n›n tam bir özgürlükten yararland›¤› do¤rudur. Bununla
birlikte, Frans›z Hükümeti, bas›n›n hiç de¤ilse bir bölümünün terörü
mahkûm etmesini ve Ermeni propagandas›na alet olmams›n› sa¤layabilirdi.
Di¤er taraftan, ba¤›ms›z bir Devlet kurumu olan RTF (Frans›z Radyo ve
Televizyon Kurumu), tarihi olaylar ve suikastlar karfl›s›nda bazen
anlafl›lmas› güç bir tutum tak›narak, terörizmi fliddetle k›nayacak yerde,
sözde Ermeni sorununu tek yanl› olarak ve terörün isteklerini hakl›
ç›karacak biçimde takdim etmektedir. Çok muhtemelen baz› tarafgir
kaynaklardan ç›kan bu çeflit yay›nlar›n RTF’in izlemesi gereken objektif
tutuma ayk›r› düfltü¤ü düflünülmektedir. Ermeni iddialar›n› hakl›
gösterme¤e çal›flan bir program›n suikasttan hemen sonraki saatlerde
yay›na sokulmas› da anlaml›d›r. Baz› Frans›z bas›n organlar› ve RTF
taraf›ndan sistematik flekilde izlenen bu menfi tutumun, maalesef, terörist
suikastlar›n faillerini teflvik etti¤ini kaydetmek gerekmektedir.

Türk Hükümeti, tarihi gerçekleri çarp›tarak Frans›z kamuoyunu Türklere
karfl› tahrik etmekten baflka bir yarar sa¤lamayan Frans›z radyo, televizyon
ve bas›n sorumlular›n›n bu olumsuz tutumuna son verilmesi için Frans›z
Hükümetince gerekli tedbirlerin al›nmas›n› önemle beklemektedir.

Yukar›da belirtilen hususlar ›fl›¤›nda Türk Hükümeti Paris’te cereyan eden
son müessif olayda görevlilerimizin bürolar›n›n önünde sald›r›ya u¤ram›fl
olmalar› da göz önünde tutularak, tevali eden bu olaylar karfl›s›nda Frans›z
Hükümetinin Fransa’da görev yapan tüm personelimiz için etkin güvenlik
tedbirleri al›nmas›n› ve ülkede Türkiye aleyhindeki Ermeni faaliyetlerini
kesin bir flekilde önlemek için aktif bir tutum tak›nmas›n› beklemektedir.



114400

94 fiimflir, fiehit Diplomatlar›m›z I, s. 391-392: TC D›fliflleri Bakanl›¤›ndan Fransa BE’ne Nota, 6.3.1981,

Dr. Bilâl N. fi‹Mfi‹R

Ermeni Araflt›rmalar›
2010, Sayı 36

D›fliflleri Bakanl›¤› bu vesileyle Frans›z Büyükelçili¤ine en üstün sayg›lar›n›
yeniler.

Ankara, 6 Mart 1981
(Mühür)”94

Türkiye’nin Fransa’dan ciddi flikâyetleri vard›. Moral› ile Ar›’n›n öldürülmeleri
üzerine bu flikâyetler yeniden en aç›k biçimde Frans›zlara duyuruldu. Türk bas›n›
yaz›p çizdi. D›fliflleri Bakanl›¤› Fransa Büyükelçili¤i’ne Nota verdi. D›fliflleri
Bakan› ‹lter Türkmen Frans›z meslektafl›na mektup yaz›yordu. Bu giriflimlere
Paris’te devam edildi. Paris Büyükelçimiz Adnan Bulak üstüste dört giriflimde
bulunmufltur: 9 Martt Fransa D›flifller Genel Sekreteri, 16 Martta Fransa ‹çiflleri
Bakan›, 19 Martt Fransa Emniyet Genel Müdürü ile görüflmüfl ve 24 Martta Fransa
Cumhurbaflkanl›¤› Genel Sekreterine ç›km›flt›. Gayet aç›k ve dobra dobra
konuflmufl, . D›fliflleri Genel Sekrteri Büyükelçi De Leusse flunlar› söylemifltir:

“...Son iki öldürme olay› Türkiye’de ola¤anüstü bir tepki yaratm›flt›r.
Kamuoyunda, genifl halk kitleleri içinde, memurlar›m›z›n niçin
korunmad›klar› ve sald›r›ya giriflenlerden nas›l olup da befl y›ldan beri bir
tekinin bile yakalanmad›¤› sorusu sorulmaktad›r. Ayn› heyecan ve tepki
resmî düzeyde, Devletin üst makamlar›nda da kendini göstermektedir.
Türkiye’de Hükümetin ve halk›n son menfur cinayetler dolay›s›yla
sorduklar› soru fludur: Caniler acaba bu defa bulunacak m›? Buna iliflkin
öteki soru ise fludur: Fransa’daki görevlilerimiz acaba gere¤i gibi
korunacak m›?...

‘Baflka ülkelerde de Türk diplomatlar›na sald›r›lar oldu¤unu ve katillerin
yakalanamad›¤›n›’ söylüyorsunuz. Ancak unutmay›n›z ki bu olaylar›n
merkezi Fransa’d›r. Sald›r›lar buradan kaynaklan›yor. fiimdiye kadar
Fransa’da on vak’a oldu. Bunlarda befl flehit ve bir malûl verdik. Benim
atanmama iliflkin karardan bu yana geçen k›sa dönemde ise dört vak’a oldu.
Bu k›sa zamanda iki ölü verdik. Bir mensubumuz mefluç kald›. Bir tanesi
otomobilinde patlayan bombaya ra¤men mucize kabilinden kurtuldu.

Bas›n ve televizyona gelince, bas›n özgürlü¤ünün ne oldu¤unu gayet iyi
biliyoruz. Televizyon iflletmelerindeki özgürlü¤ün ise nas›l istismara
u¤rad›¤› ve gerekirse nas›l kontrole al›nd›¤› da taraf›m›zca gayet iyi
bilinmektedir. Menfur cinayetin arkas›ndan ‹kinci Televizyon Kanal›ndan
verilen k›sac›k bir haberden sonra cinayeti mubah ve eylemi hakl› göstermek
amac›yla yap›lan utanç verici yay›n›n bizce hiçbir izah› yoktur. Daha önce
de belirtti¤im gibi, Ankara’da bunun tepkisi çok büyük olmufltur.
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Hafta sonu Paris’e geri geldi¤imde, Fransa’da de¤erli bir sanatkâr say›lan
flark›c› Charles Aznavur’un bu defa Televizyonun Birinci Kanal›nda siyasî
nitelikte beyanlarda bulundu¤unu ibretle izledim. Spikerin
Cumhurbaflkanl›¤› seçimlerinde oyunu kime vermeyi tasarlad›¤› yolundaki
bir sorusuna, Aznavur buna on befl gün sonra karar verece¤ini, ancak
kendisiyle ayn› soydan gelenlerin ç›karlar›na uygun olarak oy kullanaca¤›
cevab›n› verdi. Bu beyan bence bir flantaj niteli¤i tafl›maktad›r.

Yine Birinci Kanalda 8 Mart sabah›
haftal›k dinî programlar çerçevesinde,
“Do¤u H›ristiyanl›¤›” diye genifl çapta
Ermeni propagandas› yap›ld›. Program›n
sonunda gelecek hafta ayn› saatte
“Ermeni Gelenekleri” ad› alt›nda bir
yay›n yap›laca¤› ilân edildi.

Bu durumda, Ermenilerin Türk görevlileri
öldürmeye karar verdiklerinde bunun
tarihini belirleyip adeta önceden Frans›z
bas›n ve yay›n organlar›nda ve özellikle
televizyonda tertibat ald›klar› gibi bir
ihtimal hat›ra gelmektedir. Bütün amaç
ifllenen cinayetin hakl› gösterilmesi ve meflrulu¤u konusunda Frans›z
kamuoyunu etkilemektir...”95

Paris Çal›flma Müflavirimiz Reflat Moral›’n›n ve din görevlisi Tecelli Ar›’n›n
katilleri bulunamad›. Bu cinayetlerle ilgili olarak Frans›z makamlar›n›n
yürüttükleri araflt›rma ve soruflturmalar hakk›nda Türk taraf›na bilgi verilmedi.
Fransa’daki Türk misyonlar› ve Türk diplomatlar› yeterince korunmad›. Türk
diplomatlar›na ve ailelerine karfl› Ermeni sald›r›lar› devam etti. Frans›z bas›n›nda
sald›r›lar k›nanmad› ve çirkin Ermeni propagandas› sürüp gitti.

Paris Büyükelçimiz Adnan Bulak da didinmeye, Frans›zlarla didiflmeye devam etti
ve Paris’te görevi bafl›nda vefat etti. Onu öldüren, Ermeni kurflunu de¤il, Fransa
olmufltur, denilebilir. O y›llarda Paris’te Büyükelçi olmay›p da baflka bir görevde
olsayd› belki daha uzun yaflar ve bu ülkeye hizmetlerine devam ederdi. 

Cenevre Suikast›: Ermeni teröristler, T.C. Cenevre Baflkonsoloslu¤u
Sözleflmeli Sekreteri Mehmet Savafl Yergüz’ ü Öldürüyorlar (Cenevre, ‹sviçre,
9 Haziran 1981, Sal›)

Fransa’daki Türk
misyonlar› ve Türk

diplomatlar› yeterince
korunmad›. Türk

diplomatlar›na ve ailelerine
karfl› Ermeni sald›r›lar›

devam etti. Frans›z
bas›n›nda sald›r›lar

k›nanmad› ve çirkin Ermeni
propagandas› sürüp gitti.
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Ermeni Katil Yakalan›yor

D›fliflleri Bakanl›¤› 9 Haziran 1981 akflam›, tüm D›fl Temsilciliklerimize y›ld›r›m
telgrafla flu genelgeyi gönderdi:

“Cenevre Baflkonsoloslu¤umuzda Sözleflmeli Sekreter Mehmet Savafl
Yergüz’ün bu akflam (9 Haziran 1981, Sal›) mesai ç›k›fl›nda menfur bir
silâhl› tecavüze u¤rad›¤› ve maalesef yaflam›n› yitirdi¤i ö¤renilmifltir. 

Mesai sonunda, saat 18.05 sular›nda Baflkonsolosluktan ayr›lan Yergüz,
yolda yürürken Konsoloslu¤un 200 metre kadar ilerisinde, görgü
tan›klar›n›n ifadesine göre, uzun boylu, esmer bir genç taraf›ndan bafl›ndan
ve gö¤sünden vurulmufltur. Ambulans geldi¤inde yap›lacak bir fley
kalmad›¤› anlafl›lm›flt›r.”96

Yergüz’ü öldüren Ermeni katil, halk›n da yard›m›yla derhal, ayn› gün
yakalanm›flt›r. Yakaland›¤› s›rada üzerinde kimli¤ini gösteren pasaport, nüfus
cüzdan› vb gibi herhangi bir belge yokmufl. Bu yüzden önce gerçek kimli¤ini
polisten saklam›flt›r. Daha sonraki sorgulamada ad›n›n Mardiros Jangotchian
(Cankoçyan), babas›nn›n ad›n›n Megerdieh Jangotchian oldu¤unu; 20 Temmuz
1958’de Beyrut’un banliyösü Bourg Hammud’da do¤mufl ve iki y›ldan beri
ASALA üyesi oldu¤unu aç›kkam›flt›r.97

Katilin hemen yakalanmas› Türkiye’de memnunkuk yaratm›flt›r. ‹sviçre takdir
edilmifltir. D›fliflleri Bakan Vekili ‹lhan Öztrak, cenaze töreninde, “Mehmet Savafl
Yergüz’ü flehit eden Ermeni katilin yakalanm›fl olmas›n› önemli bir olay olarak
de¤erlendirmek gerekir. Katilin yakalanmas› için gayret sarf eden ‹sviçrelilerin
ve... ‹sviçre Makamlar›n›n bu davran›fllar›n›n bütün devletler için örnek olmas›n›
diliyoruz “ diye konuflmufltur.98

Suç ve Ceza

Türk Hükümeti ve kamuoyu, Yergüz’ün katili Camkoçyan’›n çabucak yakalanm›fl
olmas›ndan memnundu; ‹sviçre makamlar›n› tebrik ve takdir ediyordu ve katilin
adalet önüne ç›kar›l›p hak etti¤i cezaya çarpt›r›lmas›n› bekliyordu.

‹sviçre makamlar› ifli oldukça s›k› tuttular ve soruflturmay› ciddiyetle yürüttüler.
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Ara duruflma, s›k› güvenlik önlemleri alt›nda, 17 Haziran 1981 Çarflamba günü
Cenevre Adalet Saray›nda halka aç›k olarak yap›ld›. Duruflmada biri baflkan olmak
üzere üç hakimlik heyet, Cumhuriyet Baflsavc›s› Raymond Foex, san›k Jamkodjian
(Camkoçyan), san›¤›n avukat› Gerard Benoit, karfl› taraf› temsilen Avukat Marc
Bonnant ve Ermenice-Frans›zca-Ermenice tercüman bulundular.

Sorgu hakimli¤ince haz›rlanan olayla ilgili tahkikat raporu okundu. Ard›ndan
Baflsavc› ve avukatlar karfl›l›kl› konuflmalar yapt›lar ve müdahalede bulundular.
San›¤›n tutuksuz olarak yarg›lanmas› yolunda savunma avukat›n›n ortaya att›¤›
iste¤i reddedildi. Mahkeme, bu ara duruflmadan sonra san›¤›n soruflturmas›n›n
tutuklu olarak yap›lmas›na, tutukluluk süresinin 17 Eylül 1981 tarihine kadar üç ay
uzat›lmas›na karar verdi.

Duruflma salonunda Türk ve yabanc› baz› gazeteciler, baz› Ermeniler ve ayr›ca
Paris’ten gelen “Ermeni Tutuklular› Savunma Komitesi” örgütünden iki kiflinin de
bulundu¤u görüldü. Bu ilk ara duruflma yar›m saat kadar sürmüfl ve olays›z
geçmifltir.99

ASALA militan› Ermeni terörist Mardiros Jamkodjian, 17-19 Aral›k 1981
tarihilerinde Cenevre A¤›r Ceza Mahkemesinde yarg›lanm›flt›r. Savunman›n talebi
üzerine, Ermeni iddialar›yla ilgili 13 kifli mahkemede dinlenmifltir. Paris
Ermenilerinin en afl›r› militanlar›ndan biri olan Ara Toranian, mahkeme önünde
Ermeni terörünü savunmufltur.

Savc› Raymond Foex, san›k Jamkodjian’›n taammüden adam öldürmek suçundan
mahkum edilmesini istemifltir. ‹sviçre hukukunda “Assassinat” diye geçen
“taammüden adam öldürme” suçuna müebbet hapis cezas› verilebilmektedir.
Savunma avukatlar› ise san›¤›n sadece adam öldürme (meurtre) suçundan mahkum
edilebilece¤ini savunmufllard›r. Bu suçun cezas› ise ‹sviçre hukukunda en fazla befl
y›l a¤›r hapis cezas› oluyordu.

Yarg›ç Curtin baflkanl›¤›ndaki Cenevre A¤›r Ceza Mahkemesi, Mehmet Savafl
Yergüz’ün katili Mardiros Jamkodjian’› 19 Aral›k 1981 tarihinde taammüden adam
öldürme suçundan 15 y›l a¤›r hapis cezas›na çarpt›rm›flt›r. 

Türk kamuoyu Ermeni terörist için ömür boyu hapis cezas› bekliyordu; karardan
biraz düfl k›r›kl›¤›na u¤rad›. Bir gazete “Cenevre’de görevli Mehmet Yergüz’ü
öldüren Homoseksüel Ermeni terörist 14,5 y›l hapisle kurtuldu” diye bafll›k
att›.100
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Ermeni örgütleri ise verilen cezay› a¤›r buldular. ASALA, tehditler de savurdu.
Mahkûm katil bir hafta içinde serbest b›rak›lmazsa yurt d›fl›nda bir ‹sviçreli
diplomat›n›n öldürülece¤ini aç›klad›. Aç›klama ‹sviçre gazetelerinde de ald›.
Ancak ‹sviçre Makamlar› bu tehditlerden etkilenmedi ve Cenevre A¤›r Ceza
Mahkemesinin verdi¤i ceza Federal Mahkeme taraf›ndan da onaylanarak
kesinleflti.101

Mahkum edildi¤i tarihte 24 yafl›nda olan Jamkodjian, ‹sviçre hapishanesinde
cezas›n› çekmeye devam etmifltir. Alt› y›l kadar cezas›n› çektikten sonra avukatlar›
bir hususî af talebiyle ‹sviçre Yüksek Mahkemesine baflvurmufllard›r. Bu talep 12
Aral›k 1988 tarihinde reddedilmifltir. 

‹sviçre yetkili mahkemesi, mahkûm Jamkodjian’›n, cezas›n›n üçte ikilik bölümünü
çektikten, yani 10 y›l hapis yatt›ktan sonra, flartl› sal›verme hükümlerinden
yararlanarak 9 Haziran 1991 tarihinde serbest b›rak›labilece¤ini söylüyordu.102

Cenevre Baflkonsoloslu¤umuz Sözleflmeli Sekreteri Mehmet Savafl Yergüz’ün
katili ASALA üyesi terörist Mardiros Jamkodjian’›n 10 y›l hapiste kald›ktan sonra
1991 y›l›nda sal›verilmifltir. 

Dördüncü Paris Olay›: Ermeni teröristler, T.C. Paris Baflkonsoloslu¤unu
Bas›yor; Koruma Görevlisi Cemal Özen’i Öldürüyor; Maiyette Baflkonsolos
Kaya ‹nal’› Yaral›yorlar (Paris, Fransa, 24 Eylül 1981, Perflembe)

T. C. Paris Baflkonsoloslu¤u’na Silahl› Bask›n

Reflat Moral› ile Tecelli Ar›’n›n Paris’te flehit edilmelerinden alt› ay kadar sonra,
silahl› Ermeni teröristler 24 Eylül 1981 günü Paris Baflkonsoloslu¤umuzu bast›lar.
Baflkonsolos Vekili Kaya ‹nal’› a¤›r yaralad›lar, koruma görevlisi Cemal Özen’i
öldürdüler. Bu kanl› bask›n, vaktiyle Galata’daki Osmanl› Bankas›’n›n Ermenilerce
bas›lmas›n› hat›rlatm›flt›r. 

Teröristler, Baflkonsoloslukta bulunan 56 kifliyi rehin alm›fllard›r. Bunlar›n 9’u
görevlimiz, 44’ü vatandafl›m›z, 3’ü ise Frans›zd›r. Baz› görevlilerimiz ile
vatandafllar›m›z olay an›nda binan›n arka pencerelerinden kaçmay› baflarm›fllard›r.
Rehin al›nan görevlilerimizin, a¤›r yaral› Cemal Özen ile Kaya ‹nal’›n hastaneye
kald›r›lmas› yolundaki ›srarlar› teröristlerce reddedilmifltir. Cemal Özen, bu
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nedenle birkaç saat can çekifltikten sonra vuruldu¤u yerde ölmüfltür. Kaya ‹nal ise
yaraland›ktan ancak 7 saat sonra hastaneye kald›r›labilmifltir.

Silahl› bask›n üzerine, Paris’te ve Ankara’da 15 s›cak saat yafland›. Her iki tarafta
kendili¤inden birer “kriz masas›” olufltu. Ankara’daki masan›n bafl›nda D›fliflleri
Müsteflar› Kâmuran Gürün; yan›nda telsiz haberleflme birimleri ve tam kadro
halinde ‹stihbarat ve Araflt›rma Dairesi Genel Müdürlü¤ü var. Paris’teki masan›n
bafl›nda Büyükelçi Adnan Bulak, onun da yan›nda tam kadro halinde Büyükelçilik
personeli var. Karfl›l›kl› olarak telsizle nefes nefese haberlefliyorlar. 24 Eylül ö¤le
saatlerinden ertesi sabah saat 04.00’e kadar 60 kadar mesaj al›n›p veriliyor.

D›fliflleri Bakanl›¤› Müsteflar› Büyükelçi Kâmuran Gürün, “Sald›r› esnas›nda,
diyor, Cemal Özen isimli koruma polisimiz flehit edildi, Baflkonsolos Kaya ‹nal da
yaraland›. ‹ki terörist de bizimkiler taraf›ndan yaraland›. Saat 03.15’de
sald›rganlar›n teslim olmas›yla olay sona erdi. Teröristler tutukland›, Kaya ‹nal
hastahaneye kald›r›ld›..”103

Fransa Cumhurbaflkan›’na Mesaj

Paris Baflkonsoloslu¤umuzun dört Ermeni terörist taraf›ndan bas›lmas› üzerine
Türkiye Devlet Baflkan› Kenan Evren Fransa Cumhurbaflkan› François Mitterand’a
bir mesaj gönderdi. Kâmuran Gürün taraf›ndan kaleme al›nm›fl ve hemen hemen
aynen imzadan ç›km›fl olan mesaj 28 Eylül 1981 Pazartesi günü Fransa
Cumhurbaflkan›na ulaflt›r›lm›flt›r. Mesaj›n tam metni fludur: 

“Say›n Baflkan,

Paris’teki Türkiye Baflkonsoloslu¤unun maruz kald›¤› kanl› sald›r›,
Fransa’daki Türk diplomatlar›na ve kurulufllar›na karfl›, bir y›ldan daha
k›sa bir zaman süresi içinde yöneltilen beflinci caniyane giriflim olmufltur.
Bu menfur ve hiç bir flekilde hakl› gösterilmesi mümkün olmayan eylemler
serisinin bende uyand›rd›¤› ciddî kayg›lardan bahsetmek için size bu mesaj›
göndermek (lüzumunu hissettim).

Her fleyden önce, baz› Frans›z (bas›n ve) yay›n organlar›n›n (ve özellikle
Radyo Televizyon ‹daresinin) bu olaylar karfl›s›nda tak›nd›klar› tutumun,
Fransa Hükümetinin Türkiye’ye karfl› izleyegeldi¤i politikada genel olarak
gösterdi¤i anlay›flla her zaman uyuflmad›¤›n› belirtmek isterim. Frans›z
Radyo-Televizyonunun, Paris Baflkonsoloslu¤umuzda son sald›r›n›n devam
etmekte oldu¤u bir s›rada yapt›¤›, sözde Ermeni taleplerini hakl›
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gösterme¤e yönelik yay›n, bunun yeni bir delilini teflkil etmektedir. Her türlü
terörist eyleme karfl› oldu¤unu aç›kça ilân eden Fransa Hükümetinin
politikas› ile de ba¤daflmayan böyle bir tutum karfl›s›nda Türk Hükümetinin
ve halk›n›n duydu¤u derin üzüntü ve infiale hak verece¤inizden eminim.

Bu eylemleri tertipleyenler, tarihi gerçeklerle ilgisi bulunmayan “olaylar›”
ve sapt›r›lm›fl sözde “hakikatleri” dünya kamuoyunu yan›ltmak ve
davalar›n› kazanmak amac›yla birer kan›t olarak kullanmaya
çal›flmaktad›rlar. Oysa, Fransa Hükümeti, 1915-1917 y›llar›nda
Anadolu’da cereyan eden olaylar›n gerçek niteli¤ini çok iyi bilmek
durumundad›r.

Baz› Frans›z yay›n organlar›n›n sistemli olarak tak›nd›klar› bu menfi
tutumun, sadece terörist sald›r›lar› teflvik etmekle kalmay›p, Frans›z
kamuoyunda Türklere karfl› düflmanl›k hisleri de yaratt›¤›n› belirtmeye
gerek bile yoktur. Bas›n, radyo ve televizyonun ülkenizde yararland›klar›
özgürlük, üstelik bir müttefik ülkeye karfl›, nefretin k›flk›rt›lmas›n› ne mazur,
ne de hakl› gösterebilir.

Böyle bir durum ve davran›fl›n, h›zla son verilmedi¤i takdirde,
münasebetlerimizde uzun dönemde, olumsuz inikâslara yol açmas›n›n
kaç›n›lmaz oldu¤unu takdir edersiniz. Ülkelerimiz aras›ndaki iliflkilerin
geleneksel dostluk karakterine uygun olarak idame ettirilebilmesinin (içinde
bulundu¤umuz ittifak›n temel ilkeleri ve) her iki ülkenin millî yararlar›
iktizas› oldu¤u hususunda benimle ayn› görüflte oldu¤unuza inanmak
isterim.

Ayr›ca Avrupa ülkelerinde de her gün yeni bir uygulama fleklinde flahit
oldu¤umuz bugünkü terörün, çok uluslu bir mihraktan yönetildi¤i, buna
göre de ülkelerimizde bafl gösterecek çok uluslu terör eylemlerine karfl›, çok
uluslu etkin önlemler almakta daha fazla gecikilmemesi gerekti¤i hususunda
görüfl birli¤i içinde bulundu¤umuzdan flüphe etmemekteyim.

Yüksek sayg›lar›m›n kabulünü rica ederim, Say›n Baflkan.”104

Teröristlerin Paris’te Yarg›lanmas›

Paris Baflkonsoloslu¤umuz 24 Eylül 1981’de bas›lm›flt›. Bu katillerin
yarg›lanmas›na ise 28 ay gecikmeyle 24 Ocak 1984’te baflland›. “Bir adlî meselede

104 Kâmuran Gürün, a.g.e., s. 336-338; & fiimflir, fiehit Diplomatlar›m›z I, s..445-446; Mitterand’›n  bu mesaja cevab›
için bkz. fiimflir, a.g.e., s. 446-447.
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soruflturman›n gereksiz ve mant›kî bir sebep olmaks›z›n uzat›lmas›, ister istemez
adaleti flaibe alt›na sokar” diyenler vard›.

Mahkemeye ç›kar›lan dört tutuklu vard›: Vasken Sako Sesliyan, Kevork Abraham
Gözlian, Aram Avedis Basmaciyan ve Agop Abraham Joflian. Bu dört tutuklunun
hepsi ASALA adl› Ermeni terör örgütü üyesiydi. Bunlar Baflkonsoloslu¤umuzu
basm›fl ve cinayet ifllemifl olanlard›.

Türkiye, Paris’te aç›lan kamu dâvas›n›n bafltan sona kadar s›k› takipçisi oldu. Önce
Fransa’daki davaya Türkiye’nin müdahil olarak kat›lmas› düflünüldü. Sonra,
teröristlerce flehit edilen Cemal Özen’in ailesi ile a¤›r yaralanan Maiyette
Baflkonsolos Kaya ‹nal’›n davaya müdahil olarak kat›lmalar› uygun görüldü.

Mahkemede Kaya ‹nal’› ve Cemal Özen’in ailesini temsil etmek üzere Paris Barosu
eski Baflkan› Avukat Baudelot ve Paris’in tan›nm›fl avukatlar›ndan François Sarda
ile anlaflma yap›ld›. Kendilerine vekâletnameler verildi. Avukatlar, Ermeni
terörünün geçmifli ve bugünü hakk›nda etrafl›ca ayd›nlat›ld›. Kendilerine gerekli
bilgi, belge ve yay›nlar sa¤land›. Davadan önce Avukatlar ayr› ayr› birer haftal›¤›na
Türkiye’ye de davet edildiler. Kendileriyle uzun uzun konufluldu.

Frans›z sistemine göre, karar›, 9 kiflilik jüri ile mahkeme heyeti verecekti. Fransa
Devlet Baflkan› François Mitterand, 6 Ocak 1984 günü Vienne flehrinde,
Ermenilerin s›rt›n› okflayan bir konuflma yapt›. Ermeni iddialar›n›n kabulü
anlam›na gelebilecek sözler sarfetti. Tam duruflma öncesine rastlat›lan bu talihsiz
konuflma, do¤rudan jüriyi ve mahkeme heyetini etkileme amac›na ba¤land› ve Türk
kamuoyunda tepkiye karfl›land›. Çeflitli kurulufllar›m›z ve sivil toplum örgütlerimiz
Mitterand’a protesto telgraflar› gönderiler. 

Baflkonsoloslu¤umuzu basm›fl olan dört Ermeni terörist ile ilgili dâva 24 Ocak 1984
günü Paris A¤›r Ceza Mahkemesinde bafllad› ve bir haftada sona erdi. Ermeni terör
ve propaganda odaklar›, mahkeme salonunu bir propaganda meydan› gibi
kullanmaya, adi cinayet davas›n› da “siyasi bir dava” haline dönüfltürmeye
yöneldiler. Mahkemede as›l flafl›rt›c› sahne Savc› Charles Michon’un iddianamesi
oldu. ‹ddianamede, ASALA üyesi katil teröristler, “terörist” olarak de¤il “fliddet
eylemcisi” olarak nitelendiriliyor, ifllenen suçlara olabildi¤ince yumuflak
davran›l›yordu. Savc›, s›k›lmadan bu suçlular için 5 ilâ 10 y›l aras›nda hapis cezas›
istiyordu. 

Ve ‘Utanç Verici’ Bir Karar

O günlerde D›fliflleri Bakanl›¤›nda ‹stihbarat ve Araflt›rma Dairesi Genel Müdürüne
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vekâlet ediyordum. Daire olarak Paris davas›yla ilgili geliflmeleri çok yak›ndan
izliyorduk. Büyükelçili¤imizle Bakanl›¤›m›z aras›nda yo¤un yaz›flmalar oluyordu.
31 Ocak 1984 akflam› geç saatte Büyükelçilikten duruflman›n sona erdi¤ini bildiren
flu y›ld›r›m telgraf› ald›k:

“fiimdi (Paris’te saat 18.45) ald›¤›m›z bilgiye göre, savunmalar sona ermifl olup,
jüri k›sa bir süreden beri müzakere odas›na çekilmifl bulunmaktad›r. Karar›n bir, bir
buçuk saat sonra verilmifl olaca¤› tahmin edilmektedir.”105

Gece yar›s›na do¤ru, saat tam 23.50’de de Büyükelçilikten mahkeme karar›n›
bildiren telgraf geldi. fiudur:

“Mahkeme heyeti karar›n› saat 21.30’da
aç›klam›flt›r. Buna göre, teröristlerin hepsi 7
(yedi) y›la mahkûm edilmifllerdir.” 106

Paris A¤›r Ceza Mahkemesi, 31 Ocak 1984 günü,
Vasken Sako Sesliyan, Kevork Abraham Gözlian
(Güzelyan), Aram Avedis Basmaciyan ve Agop
Abraham Joflian adl› Ermeni teröristlerin her
birini yedifler y›l hapis cezas›na çarpt›rm›flt›.
Büyükelçimiz Bulak, “Dört Ermeni teröristin 31
Ocak akflam› sonuçlanan duruflmalar› hiç
flüphesiz adalet kavram›n› yaralayan bir tarzda

cereyan etmifltir” diyor107 ve Mahkeme Baflkan› Guy Floch’un Ermenileri nas›l
kollay›p fl›martt›¤›n› ve bundan cesaret alan Ermenilerin salonda nas›l küstahlaflm›fl
olduklar›n› anlat›yordu. 

Paris mahkemesinin karar› Türkiye’de hayret ve tepkiyle karfl›land›. Bu kanl›
teröristlerin cezas› idam de¤ilse bile ömür boyu hapis olmal›yd›. Türk kamuoyu
bunu bekliyordu. Hiç de¤ilse 15-20 y›l hapis olmal›yd›. Oysa mahkeme yedifler
y›ll›k hapis cezas›n› yeterli görmüfltü. Teröristler, iki küsur y›ld›r zaten hapiste
olduklar›na göre, indirimlerden de yararlan›p iki-üç y›l sonra hapisten ç›kabilecek
ve cinayetlerine devam edebileceklerdi.

Paris A¤›r Ceza Mahkemesinin karar› üzerine D›fliflleri Bakanl›¤›m›z yaz›l› bir
aç›lmama yapt› ve “Bu dâva Fransa adalet tarihine her halde utanç verici bir sayfa
olarak geçecektir” dedi.108

Fransa Devlet Baflkan›
François Mitterand, 6 Ocak
1984 günü Vienne flehrinde,
Ermenilerin s›rt›n› okflayan

bir konuflma yapt›. Tam
duruflma öncesine rastlayan

bu talihsiz konuflma,
do¤rudan jüriyi ve

mahkeme heyetini etkileme
amac›na ba¤land›.
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Lizbon Suikast›: Ermeni teröristler, T.C. Lizbon Büyükelçili¤i ‹dari Ataflesi
Erkut Akbay ile efli Nadide Akbay’› Öldürüyorlar (Lizbon, Portekiz, 7
Haziran 1982, Pazartesi)

Portekiz’de ‹lk Ermeni Suikast›

Haziran 1982’de D›fliflleri Bakanl›¤›nda ‹stihbarat ve Araflt›rma Dairesi (‹ADA)
Genel Müdürüne vekâlet ediyordum. 7 Haziran Pazartesi saat 17.00’de Lizbon
Büyükelçimiz ‹smail Soysal’dan flu telgraf› ald›k: 

“fiimdi polisten ö¤rendi¤imize göre, ‹dari
Memurumuz Erkut Akbay, efli Nadide ile
ö¤le yeme¤i için otomobille evine
gitti¤inde, genç bir adam taraf›ndan kap›
önünde otomobilin içinde vurularak
öldürülmüfltür. Efli de a¤›r yaral› olarak
hastaneye kald›r›lm›flt›r. Kaçan
sald›rgan› görenler vard›r. Güvenlik memurumuzun yerinde elde etti¤i
bilgiye göre, kullan›lan tabanca araban›n yan›nda bulunmufltur

Erkut, tertemiz, iyi bir aile babas›, çal›flkan ve tanassever bir
memurumuzdur. 11 ve 5 yafllar›nda iki çocu¤u ile ilgileniyoruz...”109

‹dari Atafle Erkut Akbay olay yerinde hemen ölmüfltür. A¤›r yaralanan efli Nazdide
Akbay ise, bütün çabalara ra¤men kurtar›lamayarak alt› ay kadar sonra, 11 Ocak
1983 günü vefat etmifltir. Geride anas›z babas›z iki küçük çocuklar› kalm›flt›r.

Portekiz polisi, Lizbon suikast› üzerine epeyce bilgi toplam›fl. Sald›r›n›n nas›l
yap›ld›¤›n› ayr›t›lar›yla saptam›fl.. Katil, 9mm çap›nda 14’lük bir Herstahl marka,
Belçika yap›m› tabanca kullanm›fl. Tabandan 10 kurflun s›km›fl. Suikast›n
sorumlulu¤unu “Ermeni Soyk›r›m Adalet Komandolar›” üstlenmifl vs.

Buraya kadar her fley ayan beyan. Ama katile gelince, o kay›plara kar›fl›p gitmifl.
Sald›r›n›n ard›ndan Portekiz güvenlik yetkilileri Lizbon Büyükelçili¤imizle sürekli
temas halinde olmufllar. ‹lk defa bir Ermeni cinayetiyle yüz yüze gelmifller. Bu
konuda pek bilgileri yokmufl. Büyükelçili¤imiz, Portekiz polisine birçok bilgi
aktarm›fl, soruflturmalara araflt›rmalara yard›mc› olmaya çal›flm›flt›r.

Büyükelçili¤imizin de¤erlendirmesine göre, Portekiz makamlar› olay üzerine
ciddiyetle ve iyi niyetle e¤ilmifllerdir. Ancak, bu alanda pek tecrübeli de¤illerdi.

“Bu dâva Fransa adalet
tarihine her halde utanç

verici bir sayfa olarak
geçecektir”
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Terörizmle mücadele konusunda yeterli haz›rl›klar› yoktu. Ama katili veya katilleri
bulabilmek için ellerinden geldi¤i kadar çaba harcam›fllard›. 

Ama Portekiz polisi katillerin izine rastlayamam›fl. Cinayetle ilgili somut bir ipucu
bulamamam›fl. Erkut Akbay ve Nadide Akbay’›n katili veya katilleri de
yakalanamam›flt›r. ‹flledikleri bu cinayetler de Ermeni teröristlerin yan›na kalm›flt›r.

Bu olayda Portekiz polisinin baflar›s›zl›¤› ve ifllenen cinayetin cezas›z kalmas›,
Ermeni teröristlerin cüretini art›rm›fl olmal› ki, bir y›l sonra, befl Ermeni terörist,
Türkiye’nin Lizbon Büyükelçili¤ine silâhl› bir bask›n düzenlemifllerdir. 

Burgaz Suikast›: Ermeni Teröristler, T.C. Burgaz Baflkonoloslu¤u ‹dari Ataflesi
Bora Süelkan’› Öldürüyorlar (Burgaz, Bulgaristan, 9 Eylül 1982, Perflembe)

D›fliflleri Bakanl›¤›, 9 Eylül 1982 günü flu k›sa aç›klamay› yapt›: 

“Bugün (9 Eylül 1982 Perflembe) Burgaz Baflkonsoloslu¤umuz ‹dari Ataflesi
Bora Süelkan’›n evinin giriflinde silâhl› bir sald›r›ya u¤rayarak
öldürüldü¤ü, sald›rgan›n kaçt›¤› ve polisin olay yerine gelerek
soruflturmaya bafllad›¤› ö¤renilmifltir. Sa¤lanacak tamamlay›c› bilgiler
ayr›ca aç›klanacakt›r” dendi.110

Ayn› gün akflam geç saatlerinde resmî Bulgar Haber Ajans› (BTA) suikastla ilgili
flu aç›klama yay›nland›:

“Türkiye’nin Burgaz Baflkonsoloslu¤u idari ataflesi 1937 do¤umlu, Bora Süelkan, 9
Eylül 1982 tarihinde saat 14.30 dolaylar›nda evinin önünde öldürülmüfltür.

Olay, Türk diplomat›n›n al›flveriflten döndü¤ü s›rada vuku bulmufltur. Olay yerinde
t›pta kullan›lan eldiven, Walther marka 7.65 mm’lik tabanca, 4 adet mermi kovan›
ve beyaz bir bez parças› bulunmufltur. 

Bezin üzerinde fulmasterle ve ‹ngilizce olarak: Türk diplomat›n› öldürdük. Ermeni
Soyk›r›m› Adalet Komandolar› Grubu, yaz›lm›flt›r.

Bulgar yetkili makamlar› katilin bulunmas› ve yakalanmas› için gerekli tedbirleri
alm›flt›r. BTA”111
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Sonras›

Türkiye, Bora Süelkan’›n katilinin bulunup yakalanmas› için giriflimlerde bulundu
ve ›srar etti. Katil, yakalanmal› ve cezaland›r›lmal›yd›. Türkiye’nin bu iste¤i, her
düzeyde dile getirildi ve Bulgar makamlar›na duyuruldu. 

Sofya Büyükelçimiz Y›ld›r›m Keskin de 12 Eylül günü Bulgar D›fliflleri Bakan
Yard›mc›s› ‹van Ganev ile görüflmüfltü. Ganev, kendisi ve çal›flma arkadafllar› ad›na
baflsa¤l›¤› diledi. Olaya son derece üzüldüklerini söyledi. Bulgaristan’da böyle bir
suikast yap›labilece¤ine hiç ihtimal vermedikleri için de sars›lm›fllar. Soruflturma
devam ediyormufl. 

Bulgar D›fliflleri Bakan Yard›mc›s› flöyle konuflmufl:

“Bildi¤iniz gibi, terörün kökü d›flar›dad›r. D›flar›dan gelen teröristler
Süelkan’›n katlini planlam›fllard›r. Halen Burgaz’da 70.000 kadar Avrupa
ülkelerinden gelen turist vard›r. Arap turistlerin say›s› da kabar›kt›r. Bütün
bunlar araflt›rmay› güçlefltirmektedir. Millî bayram günü (9 Eylül
Bulgaristan’da milli bayram idi) nedeniyle cinayetten sonra polisin, flehrin
girifl yollar›n› kesmesi ve hudutlar› kontrol alt›na almas› bir saati aflk›n bir
zaman süresi içinde ancak mümkün olabilmifltir. Bu süre de katillerin süratli
bir araba ile Dereköy hudut kap›s›ndan Türk ve Arap turistlere kar›flarak
Türkiye’ye geçmeleri için yeterlidir. En k›sa yol budur. Gene de Burgaz ve
çevresi ile hudutlarda araflt›rmalara devam edilmektedir. Ben dün
Burgaz’dan geldim. Yolda üç kez otomobilimi durdurdular. Herhangi bir
geliflme oldu¤u takdirde size derhal bilgi verece¤iz.”112

Bulgar yetkili geliflme olunca Türkiye Büyükelçilili¤ine derhal bilgi verilece¤ini
söylüyor. 24 Eylül günü Bulgar D›fliflleri Bakanl›¤› Konsolosluk Dairesi Genel
Müdürü Netzov, Sofya Büyükelçimiz Keskin’e flu bilgileri verdi:

“Bora Süelkan’›n öldürülmesiyle ilgili olarak Burgaz polisinden elde
etti¤imiz yeni bilgilere göre, diplomat›n›z ‹spanyol mal› Star marka 9
mm’lik bir tabanca ile vurulmufltur. Bu tabanca ile katil arkadan 20-25 cm
mesafeden kalp nahiyesine dört el atefl etmifltir. Kurflunlardan bir tanesi
kalbe olmak üzere, üç tanesi, gö¤se girmifl, dördüncüsü ise, herhalde
Süelkan yere düflerken, omzuna saplanm›flt›r. Katil tabancas›n›, eldivenini
ve bildi¤iniz bez parças›n› yere b›rakt›ktan sonra kaçmaya bafllam›fl ve sekiz
yüz mette afla¤›da bir çöp bidonunun içine kasketi ile birlikte ikinci bir
tabanca daha b›rakm›flt›r. Katilin flapkas›n›, eldivenini ve ikinci tabancas›n›
koklayan köpekler 250 metre sonra izini kaybetmifllerdir. Bütün tedbirlere



115522

113 fiimflir, fiehit Diplomatlar›m›z II, s. 600-601: TC Sofya BE’den D›flifllerine tel. 25.9.1982, (No. 366).

Dr. Bilâl N. fi‹Mfi‹R

Ermeni Araflt›rmalar›
2010, Sayı 36

ra¤men katili bulmak mümkün olamam›flt›r. Araflt›rma sürdürülmektedir.
Bulgar polisi için bu, al›fl›k olmad›¤› türde bir cinayettir. Bu itibarla, olay
karfl›s›nda flafl›rd›¤›m›z› da itiraf etmek zorunday›m. Fakat flunu bilmelisiniz
ki, gerek resmi organlar gerek halk olaydan büyük üzüntü duymufltur.”113

K›sacas›, katil kay›plara kar›flm›fl. Bulgar polisinin çabalar› sonuç vermemifl. Bütün
araflt›rmalara ra¤men Bora Süelkan’›n katilini bulmak mümkün olmam›flt›r.

Belgrad Suikast›: Ermeni Teröristler, T.C. Belgrad Büyükelçisi Galip Balkar’›
Vuruyor, Makam fioförü Necati Kaya’y›
Yaral›yorlar (A¤›r yaral› Büyükelçi Balkar, 11
Mart’ta Vefat Ediyor-Belgrad, Yugoslavya, 9
Mart 1983, Çarflamba)

Suikast

9 Mart 1983 günü, D›fliflleri Bakanl›¤›nda yine
‹stihbarat ve Araflt›rma Dairesi (‹ADA)
Baflkan›na vekâlet ediyordum. ‹ADA, on y›ldan

beri yurt d›fl›nda Türk diplomatlar›na musallat olan Ermeni terörünü de izlemekle
görevli olan birimdi. O gün ö¤le saatlerinde Bakanl›¤a ulaflan bir ac› haber, bizleri
pek sarst›. Belgrad Büyükelçimiz Galip Balkar da vurulmufltu.

Saat 14.15’te, Belgrad Büyükelçili¤imizden afla¤›daki y›ld›r›m telgraf al›nd›:
Telgraf, Yugoslavya saatiyle 12.10’da (Türkiye saatiyle 14.10’da) çekilmifl, befl
dakika içinde elimize ulaflm›flt› ve flöyleydi:

“Büyükelçi Galip Balkar bugün saat (yerel saatle) 11.00 sular›nda
D›flifllerinde bir randev›s›na giderken Büyükelçili¤imize yaklafl›k 400 metre
uzakl›kta otomobilinin içinde silahl› iki kifli taraf›ndan u¤rad›¤› silahl›
sald›r› sonucu bafl›ndan ve omuzundan yaralanm›flt›r. 

Kurflunun biri omzundan girip ç›km›fl, di¤eri ise flaka¤›ndan girerek
beyninde hasar meydana getirmifltir. Derhal hasataneye kald›r›lan
Büyükelçiye cerrahi müdahale yap›lmaktad›r. 

Büyükelçiyle ayn› otomobilde bulunan floför Necati Kaya da yaralanm›fl ve
hastaneye kald›r›lm›flt›r.

K›sacas›, katil kay›plara
kar›flm›fl. Bulgar polisinin
çabalar› sonuç vermemifl.

Bütün araflt›rmalara
ra¤men Bora Süelkan’›n
katilini bulmak mümkün

olmam›flt›r.
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Sald›rganlardansa birinin polis taraf›ndan yaralanarak ele geçirildi¤i
bildirilmifltir.

Geliflmelerden al›nd›kça bilgi verilecektir.”114

A¤›r yaralanan Büyükelçi Galip Balkar, sald›r›dan iki gün sonra, 11 Mart 1983’te
vefat ediyor; hafif yaral› makam floförü Necati kaya kurtuluyor.

Katiller

9 Mart akflam› geç saatlerde Belgrad’da afla¤›daki bildiri yay›nland›:

“9 Mart 1983 günü Belgrad’da, Türkiye Cumhuriyeti Büyükelçisi Bay Galip
Balkar’a karfl› bir suikast girifliminde bulunulmufltur.

Sald›r›dan sonra sald›rganlar kaçmaya kalk›flm›fllar; fakat sokaktan
tesadüfen geçmekte olanlar kendilerini kovalam›fllard›r. Sald›rganlar
kaçarken oradan geçenlere atefl açm›fllard›r. 1958 ‹ndjija do¤umlu
üniversite ö¤rencisi Zeljko Milivojeviç’i a¤›r yaralanm›fl ve daha sonra
kald›r›ld›¤› hastanede ölmüfltür. Belgrad 1924 do¤umlu albay Slobodan
Brajeviç de a¤›r yaralanm›fl ve teknisyen Zorica Zolotiç de hafif
yaralanm›flt›r. 

Belgrad ‹çiflleri Sekreterli¤i Güvenlik ‹fllerinin bir görevlisi de
sald›rganlar›n pefline düflmüfl ve sald›rganlardan birini a¤›r yaralam›flt›r.
1960 do¤umlu olan bu sald›rgan üzerinde Haroutiony Krikor Levonian
ad›na düzenlenmifl bir Lübnan pasaportu tafl›yordu. Kaçan öteki sald›rgan
aranmaktad›r.

Yaral›lar›n hepsi Belgrad hastanelerine kald›r›lm›fllard›r. Ameliyat edilmifl
olan Türkiye Cumhuriyeti Büyükelçisi Bay Galip Balkar’›n durumu kritiktir;
a¤›r yaral› olan emekli albay Slobodan Brajeviç de hayati tehlikeyi henüz
atlatamam›flt›r. fiöför Necati Kaya’n›n yaras› ise hafiftir. Zorica Zolotiç ise
tedavi edilip hastaneden taburcu edilmifltir.

A¤›r yaralanm›fl olan sald›rgan›n durumu da kritiktir.

Soruflturmay› Belgrad Bölge hakimi ile Bölge savc›s› yürütmektedirler ve
soruflturma devam etmektedir.”115
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Balkar’a sald›ran iki teröristten biri, olay yerinde, yaral› olarak hemen
yakalanm›flt›. ‹kinci terörist ise olay yerinden kaçmay› baflarm›flt›. Ama kaçan
ikinci terörist de olaydan sekiz saat sonra, 9 Mart 1983 akflam›, Belgrad’a 80
kilometre uzakl›ktaki Macar s›n›r›na yak›n Novi Sad tren istasyonunda
yakalanm›flt›. Ama yakaland›¤› hemen aç›klanmam›flt›.

Yakalanan Ermeni sald›rganlardan biri Haroutiony Levonian, di¤eri Raffi Levonian
idi, her ikisi de Lübnan uyrukluydu.

Cesur Yugoslavlara Madalya

Yugoslavlar›n cesaretle davranarak sald›rgan teröristleri çabucak yakalamalar›
Türkiye’de büyük hoflnutluk yaratm›flt›. Yugoslavya’ya her düzeyde, tekrar tekrar
teflekkür edilmiflti. fiimdi de yi¤it Yugoslavlar madalya ile ödüllendirileceklerdi.
Türk bas›n›, yürekli davran›fllar›ndan dolay› Yugoslavlar› övüyordu: Gazeteci
Necati Zincirk›ran, 

“Yugoslavlar mert insanlard›r, dost insanlard›r, yi¤it insanlard›r. Nitekim Belgrad
olay›nda bunu kan›tlad›lar. Polis flimdiye kadar hiçbir ülkede görülmemifl
hassasiyetle olay›n üzerine gitti. ‹kinci teröristi de 8 saatte yakalad›. Fransas›,
Amerikas›, ‹ngilteresi, ‹talyas›, hatta Bulgaristan’› ders als›n!”116 diyordu.
Türkkaya Ataöv, Bar›fl gazetesindeki köfle yaz›s›nda “Yugoslavlar adamd›r,
adam!” bafll›¤›n› kullanm›flt›.117

Belgrad’daki suikast olay›nda Yugoslavlar›n örnek bir davran›fl sergilediklerini
anlat›yordu.

Gazeteci Turhan Dilligil, “Millet, Devlet ve komfluluk budur!” diyordu.118 Milliyet
gazetesi, “Yugoslavlara teflekkür borçluyuz” diye yaz›yordu, “Çünkü, on y›ldan beri
Türk diplomatlar› yurt d›fl›nda Ermeni teröristlerce flehit ediliyor, ama katiller s›rra
kadem bas›p kayboluyorlard›. Gazete, geçmifl dolaylar› s›ralayarak neden
Yugoslavlara teflekkür borçlu oldu¤umuzu anlat›yordu: “Benzer olaylarda baflka
ülkelerdeki vurdumduymazl›¤a karfl›n, Belgrad’daki sokaktaki halk›n bile tepki
gösterisi, bir fleyler yapmaya çal›flmas›, olumlu ve hasretini duydu¤umuz bir
davran›fl...” diyordu.119

Evet, “hasretini duydu¤umuz bir davran›fl.” Y›llard›r Türk diplomatlar›na sald›ran
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Ermeni teröristlerin yakalanmas› bekliyorduk. 18 Mart günü Belgrad
Büyükelçili¤imize gereken talimat gönderildi. “Büyükelçi Galip Balkar’›n u¤rad›¤›
terör sald›r›nda üstün cesaret ve fedakârl›klar› devletimizce flükranla karfl›lanan befl
Yugoslav›n Say›n Cumhurbaflkan›m›z ad›na madalya ve birer arma¤an ile taltif
edilmeleri kararlaflt›r›lm›flt›r” dendi ve karar özetle flöyle aç›kland›:

“Teröristleri yakalamaya çal›fl›rken
vurulup hayat›n› kaybeden ö¤renci Zeljko
Milivojeviç’e ve teröristleri yakalamaya
çal›fl›rken a¤›r yaralanan emekli Albay
Slobodan Brajeviç’e Devletimizin Birinci
Derecede Alt›n fieref Madalyas› ve Rozeti
verilecek. Olay s›ras›nda teröristlerden
birini yaralayarak ele geçiren ve ad›
aç›klanmayan güvenlik görevlisi de Üstün
Cesaret ve Feragat Madalyas› ile taltif
edilecek. Ay›ca bu üç Yugoslav ile olay
s›ras›nda yaralanan k›z ö¤renci Zorica
Zolotiç ve sald›r›dan sonra Büyükelçili¤in
makam arabas›na binerek Büyükelçi Balkar’› ve makam floförü Necati
Kaya’y› hastaneye kald›ran Yugoslav ö¤renciye birer adet birinci kalite
Bünyan hal›s› arma¤an edilecek” dendi

Madalya ve ödüller Say›n Cumhurbaflkan›m›z ad›na Maslahatgüzar
taraf›ndan verilecektir Ataflemiliter de törende haz›r bulunacak. Törene
ilgili Yugoslav makamlar›n›n yan› s›ra bas›n yay›n mensuplar› da davet
edilecek. Törenin bas›n ve yay›na yans›t›lmas›na özen gösterilecek. Tören
tarihi kesinleflince Ankara’ya duyurulacak. Tören son bulunca da gerekli
aç›klama telgrafla D›fliflleri Bakanl›¤›na bildirilecek idi. Olay ayn› gün Türk
bas›n›na da yans›t›lacak idi. Madalya ve hal›lar kurye ile Büyükelçili¤e
gönderiliyordu...”120

Befl Yugoslav vatandafl›na verilecek üç madalya ile befl hal›y› kurye Gündüz
‹nanç, 21 Mart günü Belgrad’a götürdü. Madalyalar 120, 121 ve 122 numaral›yd›.
Beratlar da ayn› s›ra numaralar›n› tafl›yordu. 120 s›ra numaral› madalya, yaral›
olarak hastanede yatan emekli albay Brayeviç’e veriliyordu. Bunun berat› aynen
flöyleydi:

“Büyükelçi Galip Balkar’›n
u¤rad›¤› terör sald›r›nda

üstün cesaret ve
fedakârl›klar› devletimizce
flükranla karfl›lanan befl

Yugoslav’›n, Say›n
Cumhurbaflkan›m›z ad›na
madalya ve birer arma¤an

ile taltif edilmeleri
kararlaflt›r›lm›flt›r”
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T.C.

B‹R‹NC‹ DERECE ALTIN fiEREF MADALYASI BERATI

BERAT NO  : 120 18
MART 1983
MADALYA NO: 120

Say›n Slobodan BRAJEVICH

BELGRAT Büyükelçimiz Galip BALKAR’›n ermeni teröristlerin sald›r›lar›
neticesinde hunharca flehit edilmesi s›ras›nda göstermifl oldu¤unuz cansiperane
fedakârl›¤›n›z ve sald›rganlar›n yakalanmas›ndaki üstün gayret ve katk›lar›n›z
TÜRK ULUSU taraf›ndan takdirle karfl›lanm›flt›r.

Bu üstün cesaretiniz ve çabalar›n›zdan dolay› sizi, TÜRK‹YE CUMHUR‹YET‹
DEVLET‹’nin en büyük madalyas› olan “1 NC‹ DERECE ALTIN fiEREF
MADALYASI” ile taltif ediyorum.

(‹mza)

Kenan EVREN      

CUMHURBAfiKANI”

29 Mart günü Belgrad Büyükelçili¤imizde madalya ve ödül töreni düzenlendi.
Yugoslav televizyonu ve bas›n mensuplar›nca da izlenen törene, madalya ve ödül
sahipleri ve yak›nlar›n›n yan› s›ra resmî çevrelerden de genifl kat›l›m oldu. 

San›klar, Suikast›n Tam Y›ldönümünde Mahkum Ediliyor

Büyükelçi Galip Balkar, 9 Mart 1983 günü Belgrad’da vurulmufltu. Katiller, günü
gününe tam bir y›l sonra, 9 Mart 1984 günü, Belgrad’da hüküm giydiler ve Belgrad
mahkemesinin karar› aç›kland›. Türkiye’de saat 12.55’i gösteriyordu. Belgrad’daki
yani Büyükelçimiz Ali Hikmet Alp, tek cümlelik bir y›ld›r›m telgrafla haberi
Ankara’ya yetifltirdi:

“Ermeni terörist Levonian ile Elbekian 20’fler y›l hapis cezas›na
çarpt›r›lm›fllard›r.”dedi.121 20 y›l a¤›r hapis cezas› Yugoslav adaletinin
verebilece¤i cezalar›n en a¤›r› idi. 
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D›fliflleri Bakanl›¤›m›z, Belgrad’dan ald›¤› ilk resmî haber üzerine hemen bir
aç›klama yay›nlad›. Belgrad Mahkemesi karar›n›n metni görülmeden s›ca¤›
s›ca¤›na yap›lan bu aç›klamada, karar›n takdirle karfl›land›¤› ve hoflnutluk yaratt›¤›
belirtildi: Aç›klaman›n tam metni fludur:

“9 Mart 1983 günü Belgrad Büyükelçimiz Galip Balkar’› flehit eden,
Büyükelçilik floförü Necati Kaya’y› yaralayan Ermeni teröristler, Yugoslav
halk›n›n fedakârca yard›mlar› ve güvenlik görevlilerinin üstün vazife
anlay›fllar› sayesinde zaman›nda yakalanarak adalete teslim edilmiflti. Bir
süredir bu kanl› katilleri yarg›lamakta olan Yugoslav mahkemesi, karar›n›
bugün aç›klam›fl ve bu katilleri 20’fler y›l a¤›r hapis cezas›na mahkûm
etmifltir.

Bu hunharca cinayetin faillerinin yakalanmas›n›n Yugoslav halk›na bir ölü,
bir a¤›r yaral›ya mal oldu¤u da haf›zalarda henüz tazeli¤ini korurken, bu
menfur olay›n birinci y›ldönümünde Ermeni katillerin lay›k olduklar› cezaya
çarpt›r›ld›klar›n› ö¤renmek, bizim için bir teselli unsuru olmufltur.

Yugoslav yetkili mahkemesinin duruflmay› ciddiyet ve dirayetle yürüterek
sonuçland›rm›fl olmas› da ayr›ca takdirle karfl›lanm›flt›r. Bu davran›fl›n,
adalet organ›n› siyasî bask› alt›nda etkileyen, duruflma salonlar›n› adi
propaganda alanlar›na ve tiyatro salonlar›na dönüfltüren, her fleyin
üzerinde olmas› gereken adalet kavram›n› hayâs›zca çi¤nemekten
çekinmeyen ülkeler için bir örnek olarak de¤erlendirilmesini temenni
ediyoruz.

Her türlü yalan propagandaya ve üçüncü ülkelerde oluflturulan guruplar›n
bask› yapma gayretlerine ald›rmadan karar›n› veren ba¤›ms›z Yugoslav
mahkemesi, böylelikle uluslararas› terörizmin ancak her ülkenin inanc› ve
sorumlulu¤unu idrak etmesiyle önlenebilece¤ini bir kere daha
kan›tlam›flt›r.”122

S›rbistan Sosyalist Cumhuriyeti Yüksek Mahkemesi, 16 Kas›m 1984 günü,
san›klardan Raffi Elbekyan’›n cezas›n› 20 y›ldan 15 y›la indirdi. Belgrad
Büyükelçili¤imiz, Yüksek Mahkemenin bu karar›n› o akflam Belgrad
Televizyonundan ö¤rendi ve y›ld›r›m telgrafla Ankara’ya bildirdi.123
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Sonras›

1987 y›l› May›s ay›nda, Ankara’ya, hiç beklenmedik bir haber geldi: ABD’de
yay›nlanan Armenian Reporter adl› Ermeni dergisi, mahkum Ermeni terörist
Haroution Levonian’›n serbest b›rak›ld›¤›n› haber veriyordu.124

Belgrad Büyükelçimiz Mustafa Akflin, 21 May›s günü Yugoslavya D›fliflleri
Bakanl›¤›nda Komflu Ülkeler Genel Müdürü Kikiç ile görüfltü. Kikiç, haberi
do¤rulayarak flöyle konuflmufltur: 

“Levonian serbest b›rak›lm›flt›r. Bu, hapishane doktorlar›n›n iste¤i üzerine,
adli mercilerin muvafakati ile yap›lm›flt›r. Elbekian’›n serbest b›rak›lmas›
ise hiçbir flekilde bahis mevzuu de¤ildir.”125

Yugoslavya, Büyükelçi Galip Balkar’› flehit eden Ermeni katillerin yakalanmas›,
yarg›lanmas› ve mahkûm edilmesinde örnek bir tutum sergilemifl ve Türkiye’nin
takdirini, teflekkürünü kazanm›fl idi. Bu defa ise tam ters bir yola sapm›flt›r. Sa¤l›k
bahanesiyle Balkar’› vurmufl ve 20 y›l hapis cezas›na çarpt›r›lm›fl olan Ermeni katili
Haroution Levonian hapisten sal›verilmifltir. Levonian, Belgrad suikast›n›n
elebafl›s›yd›. Cezas›n› çekmesi gerekirdi. Ama 20 y›l yerine topu topu 4 y›l, 2 ay
kadar hapiste kald›ktan sonra sal›verilmiflti.

Yugoslavya, bu defa Türkiye’ye karfl› dürüst davranmam›fl, Türkiye’yi bir olupbitti
karfl›s›nda b›rakm›flt›r. Türkiye Büyükelçisinin katilini gizlice serbest b›rakm›fl ve
Yugoslavya d›fl›na kaç›rm›flt›r. Türkiye Büyükelçisi Akflin mahkûmun ne zaman
serbest b›rak›ld›¤›n› ve hangi ülkeye gönderildi¤ini sorunca da Yugoslav Genel
Müdür Kikiç “bilmedi¤ini” söylemifltir. Yugoslav makamlar›n›n mahkûmu hangi
gün hapisten sal›verdiklerini, hangi ülkeye yollad›klar›n› bilmemeleri imkâns›zd›.
Ne yönden bak›l›rsa bak›ls›n Yugoslavya, Ermeni katili cezas›n› çekmeden serbest
b›rakmakla Türkiye’ye karfl› dostça davranmam›flt›r. 

Hürriyet gazetesi, haberi “YUGOSLAVYA’DAN BÜYÜK AYIP. Belgrad Elçimiz
Balkar’›n katilini serbest b›rakt›lar” bafll›¤›yla veriyor, Milliyet gazetesi
“Yugoslavlar›n ak›l almaz karar›. Katil Ermeni serbest” bafll›¤›n› kullan›yordu.
Son Havadis gazetesi, “Yugoslavya’dan sürpriz” diyordu. Bu gazete bafll›klar›,
Büyükelçimizin katilinin Yugoslav Hükümetince serbest b›rak›lmas›n›n Türkiye’de
nas›l düfl k›r›kl›¤› yaratt›¤›n› gösteriyordu. Ama, o günlerde Balkanlar’daki genel
durum ve Yugoslavya ile dostluk iliflkilerimiz yüzünden olsa gerek, Belgrad
Hükümetinin üzerine fazla gidilmemifltir. Türk bas›n›, haberi duyunca
Yugoslavya’y› biraz ay›plam›flt›, ama elefltirilerinin arkas›n› getirmemiflti. 
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Türkiye D›fliflleri Bakan› Vahit Halefo¤lu, Mahkûm terörist Levonian’›n serbest
b›rak›lmas›ndan iki ay kadar sonra, 9-11 Temmuz 1987 tarihlerinde Yugoslavya’ya
resmi bir ziyaret yapt›. Ziyaret, Yugoslavya D›fliflleri Bakan› Raif Dizdareviç’in
daveti üzerinde yap›ld›. Resmi görüflmelerde Dizdareviç, konuyu kendisi açarak,
daha önce söylenenleri tekrarlam›fl, katil Levonian’› serbest b›rak›rken Türkiye’ye
önceden bilgi vermedikleri için özür dilemifl ve ikinci terörist Elbekian’›n ise
serbest b›rak›lmayaca¤› yolunda güvence vermifltir. .”126

1987 y›l›nda, “2-3 ay içinde ölecek, Yugoslav hapishanesinde ölmesin” diye serbest
b›rak›lan Haroution Levonian, ölmemifl, y›llar sonra Erivan’da ortaya ç›km›flt›r ve
y›llar sonra bugün hâlâ hayattad›r. Beyrut’tan kalk›p Ermenistan’›n baflkenti Erivan’a
yerleflmifltir. Ad›n› de¤ifltirmifltir. Eski bir Taflnak komitac›s›n›n ad›n› alm›flt›r. fiimdi
Antranik Bogosyan takma ad›n› kullanmakta, cinayetle de¤il, ticaretle u¤raflmaktad›r.
‹fl adam› olmufltur. Foto¤raf malzemeleri ithal ediyor. Elde silâh, masum insanlar›
vurmuyor art›k. Ama, o güne kadar iflledi¤i cinayetlerden piflman de¤il ve eski
saplant›lar›ndan bir türlü kurtulam›yor. Ermeni iddialar›n› tekrarlay›p duruyor,
konufluyor ve f›rsat buldukça gazetelere demeçler veriyor. Baz› Yunan gazetecileri,
eski dostlar› olan bu Ermeni katili Erivan’da da buluyorlar.

Eleftherotipia adl› Hükümet yanl›s› Yunan gazetesi, 28 Temmuz 1998 tarihli
say›s›nda, Levonian’la Erivan’da yapt›¤› bir röportaj› yay›nlad›. Röportaj,
“1983’de Belgrad’daki Türk Büyükelçisini Öldüren Antranik Bogossian Piflman
Olmad›¤›n› söylüyor” bafll›¤›n› tafl›maktad›r. Eylemlerinden gurur duyuyormufl.

‹flte bir katilin portresi. Masum insanlar› öldürmüfl olmaktan gurur duyuyor. Cinayet
ifllerken Ermeni halk›n› lekeledi¤inin fark›nda de¤il. Vah zavall› psikopat, vah zavall›
Ermeniler!

Slobadan Miloseviç ‹kinci Terörist Elbekian’› da Serbest B›rak›yor

Yugoslav D›fliflleri Bakan› Dizdareviç, “di¤er teröristin de serbest b›rak›laca¤›
yolundaki spekülâsyonlar›n tamamen gerçek d›fl› oldu¤unu” söylüyordu.
Ankara’daki Yugoslav Büyükelçisi Jovanoviç “di¤er terörist cezaevindedir ve
cezas›n› tamamen çekecektir” diye güvence veriyordu. Yugoslav D›fliflleri
Bakanl›¤› Genel Müdürlerinden Kikiç, “Levonian’›n yak›nda ölece¤ini, öbür
katilin hükmünü tam olarak çekece¤ini” tekrarl›yordu. 

Burada “di¤er terörist”, “öbür katil” diye an›lan hükümlü, Raffi Elbekian idi. Yani
Galip Balkar’a karfl› suikast› gerçeklefltiren ikinci katil. 15 y›l a¤›r hapis cezas›na
çarpt›r›lm›flt› ve 9 Mart 1983 tarihinden beri Belgrad’da hapisteydi. Birinci katil
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Levonian’›n “sa¤l›k nedeniyle” serbest b›rak›ld›¤› günlerde Yugoslav yetkililer,
ikinci katil Elbekian’›n asla serbest b›rak›lmayaca¤›, “hükmünü tam olacak
çekece¤i” yolunda Türkiye’ye güvence üstüne güvence vermifllerdi. Ama bu sözler
de tutulmad›.

Aradan afla¤› yukar› üç buçuk y›l geçti. ‹kinci katil Raffi Elbekian da 3 Aral›k 1990
tarihinde gizlice serbest b›rak›ld›. Beyrut’a yerleflti. Y›llar sonra, Belgrad’da,
Cumartesi günleri yay›nlanan “DT Magazin” adl› haftal›k Yugoslav dergisine bir
demeç verdi. “Beni Cumhurbaflkan› Slobodan Miloseviç affetti ve ben 3 Aral›k
1990 günü hapisten serbest b›rak›ld›m” diyordu.127

Evet, flehit Büyükelçi Galip Balkar’›n
katillerinden Levonian yaklafl›k 4 y›l, Elbekian
ise 8 y›l hapis yat›p kurtulmufl. Levonian
Erivan’a, Elbekian da Beyrut’a yerleflmifltir.

Büyükelçi Galip Balkar’›n flehit edilmesinden
önce ve sonra Ermeni teröristler Türk
diplomatlar›na karfl› bir dizi suikast daha
düzenlediler. Sald›rganlar “ bulunamad›” ve
cezaland›r›lamad›.

‹kinci Vatikan Suikast›: Ermeni teröristler,
T.C. Vatikan Büyükelçisi Vecdi Gürel’i ve Koruma Görevlisi Tahsin Güvenç’i
yaral›yor. (Roma, ‹talya, 17 Nisan 1980, Perflembe. “Suikast, Ermenilerin stilidir.”
. Papa sald›r›y› lânetliyor.

26 Eylül 1980: Ermeni teröristler, T.C. Paris Büyükelçili¤i Bas›n Müflaviri Selçuk
Bakkalbafl›’n› a¤›r yaralad›lar. Ermeni sald›rganlar s›rra kadem bast›, Frans›z polisi
iz bile süremedi. Sald›rganlar bulunamad›.

3 Ocak 1981: Ermeni Teröristler, T.C. Paris Büyükelçili¤i Maliye Müflaviri Ahmet
Erbeyli’ nin arabas›na bomba koydular. Frans›z polisi, kay›plara kar›flan
sald›rganlar› bulamad› 

20 Hazziran 1984: Ermeni teröristler T.C. Viyana Büyükelçili¤i Çal›flma Müflavir
Vekili Erdo¤an Özen’i öldürdüler. ‹kinci Viyana suikast›. Avusturya polisi
katillleri bulamad›

9 Kas›m 1984: Ermeni Teröristler, Birleflmifl Milletler Viyana Bürosu’ndaki

1987 y›l›nda, “2-3 ay
içinde ölecek, Yugoslav

hapishanesinde ölmesin”
diye serbest b›rak›lan
Haroution Levonian,
ölmemifl, y›llar sonra

Erivan’da ortaya
ç›km›flt›r ve y›llar sonra
bugün hâlâ hayattad›r.
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Türk Direktör Evner Ergun’u öldürdüler Üçüncü Viyana suikast›. Avusturya polisi
katillerin izine rastlayamad›!... vs. vs. 

Bu sat›rlar› yazarken gazetede bir Ermeni haberi gözümüze ilifliyor: 

Avrupa ‹nsan Haklar› Mahkemesi (A‹HM), Ermeni gazeteci Hrant Dink’in
öldürürülmesinden dolay› Türkiye’yi 133 bin Euro’luk tazminat davas›na mahkum
etmifl. Türkiye bu tazminat› Dink ailesine ödemeye mahkum.128

Ermeni teröristler Türk görevlileri Avrupa’da birer birer vururken ve çocuklar›n›
öksüz yetim b›rak›rken Avrupa mahkemesi ne yapm›flt› acaba? Bir bilen var m›? 

Karfl›laflt›rmay› ve de¤erlendirmeyi de¤erli okuyucular›n takdirine sunuyoruz.


